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Edinost, sreča, sprava k nam naj nazaj se vrnejo
Eden najzanesljivejših presku­

sov nekogaršnje poezije je širina 
njenega mogočega uresničevanja 
v posameznih življenjskih prigo­
dah ali trenutkih. Gre za tako 
imenovano funkcionalno vred­
nost umetniškega dela, r kateri se 
razkriva pesniška moč, ki je po­
trebna, da književno delo preživi 
čas svojega rojstva in traja.

Takšna milost je seveda dana le 
redkim; večji del umetniškega 
ustvarjanja ostaja vendarle v ok­
viru svojega časa in prostora, se 
pravi, v razsežnostih zgodovin­
skega dogajanja in časovno ome­
jenega estetskega okusa.

Tudi poezija Franceta Pre­
šerna je bila sprejeta različno. 
Njen sprejem pri sodobnem 
bralcu je zasnovan na tisti liniji, 
ki jo je pesnik začel s Slovesom

od mladosti in privedel do vr­
hunca v Sonetih nesreče. V teh 
besedilih se je začel proces, ki ga 
imenujemo' drama sodobnega 
človeka; temo je izredno tanko­
čutno načel Prešeren, nadaljuje 
pa se malce spremenjena vse do 
današnjih dni. Na osrednjih rav­
neh človeške in pesniške dejavno­
sti, katerih se loteva Prešernova 
lirika, srečujemo namreč subjekt, 
ki je v nasprotju z objektivno res­
ničnostjo. Objektivna resničnost 
ogroža enotnost in smisel življe­
nja, uničuje subjekt, ki je nosilec 
idealnih vrednot, humanističnih 
pobud in socialnih dejanj. Ko 
Prešeren prevzema in brani na­
čela, ki so gibala novoveške zgo­
dovine,-to pomeni, da sprejema 
in brani vlogo subjekta resnično­
sti, ki za ta subjekt ni primerna. 
Gre torej za spor posameznika 
s svetom, v katerem živi.

Prešernovo pesništvo temati­
zira dramo subjektivizma; le-ta je 
intenzivna in pojasnjena v temi 
domoljubja in v temi erosa, 
predvsem pa seveda v temi pesni­
štva, ki je, v skladu s pesnikovo 
vizijo, zadnji residuum avtonom­
nosti subjekta v sodobnem svetu. 
Prvenstveno umetnostno ustvar­
janje ima v tej poeziji transcen­
dentalni in metafizični pomen; 
gre za moč, ki iz nje izvira in se 
uresničuje zdaj, hkrati pa omo­
goča vsaj privid udejanjanja 
v prihodnosti. Z izrednim zmanj­
ševanjem subjektivnega deleža 
- to se je zgodilo v sodobnih živ­
ljenjskih razmerah - je ta temat­
ska plast še danes tista bleščeča 
aura, ki jo je človek izgubil, ven­
dar si jo ponovno želi. Takšno 
lirično prestopanje meje, v kate­
rem posamezne vrednote dobi­
vajo opravičilo za svojo veljavo
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šele iz subjektivne doživljenosti, 
iz njihovega pomena za posamez­
nikovo notranjost,je imelo, ob 
subjektivnem, seveda tudi velik 
socialno-politični naboj.

Ni naključje, da imata v Pre­
šernovi poeziji zelo visoko frek­
venco besedi srce in dobrota. To 
je zunanje znamenje razsvetljen­
skega filantropizma, ki je za 
zdajšnje pojmovanje sicer preveč 
afektivno razsežno, njegovo bi­
stvo, s katerim se utemeljujejo 
medčloveški odnosi in razmerja 
v čustveni odprtosti za drugega, 
pa je še zmeraj aktualno. Vsak 
človek se mora v sodobnem času 
povezovati s širšim okoljem in se 
mu prilagajati, saj se to neprene­
homa spreminja. Prilagajanje 
posameznika in celote je pogoj za 
obstanek, to pa pomeni, da 
vsakdo celo mora biti sprejem­
ljiv. Interakcija med subjektom 
in okoljem ni le neprenehno do­
gajanje, temveč conditio sine 
qua non; ta pogoj prav sili ra­
zlične enote, da se vedejo kot od­
prti in gibljivi sistemi. Človek je, 
kot pravijo antropologi, univer­
zalno bitje, zato je njegova pogla­
vitna značilnost težnja po ustvar­
janju univerzalnih rešitev; to pa 
zahteva, da neprestano širi svoje 
komunikacijske možnosti. Pri 
tem širjenju imata kultura in 
umetnost enkratno vlogo, zato ni 
naključje, da sodobna filozofija 
v zvezi s tem govori o tako ime­
novani ontotvorni moči. Preše­
ren ima, ko govori o dobrem me­
jašu in svobodni človečanski 
skupnosti brez prepira, v mislih 
prav tiste globoke človeške vezi, 
ki jih ustvarja kultura. Za pes­
nika je kulturno delo, posebno 
pa še umetnostno-ustvarjalno, 
transcendiranje vsega, kar je, to 
pa izključuje kakršen koli ideolo­
ški (politični) prijem. Ideološko 
usmerjeni človek ni sposoben vi­
deti svoje končnosti, s svojim 
pragmatičnim voluntarizmom se 
upira prav konstitutivni razsež­
nosti umetnosti ter se vede do nje 
totalitarno. Umetnost namreč ne 
more živeti, če želi ostati umet­
nost, v različnih vnaprej postav­
ljenih okvirih, ki jo zavirajo ali 
omejujejo (slavec naj poje, kakor 
mu je grlo ustvarjeno, pravi Pre­
šeren). Če je ustvarjalna in 
zdrava, spontano pripomore 
k ravnotežju; to ravnotežje je so- 
cio-psihološke narave, je pa po­
sledica izbire, v kateri se spre­
jema samo tisto, kar je genetično 
specificum, karakterološko pa 
imicum, se pravi identiteta, za 
katero si prizadeva vsaka na­
rodna kultura. Ko Prešeren po­
udarja ob potrebni sprejemljivo­
sti za univerzalno tudi zvestobo 
rodovni tradiciji in etnični kul­
turni kontinuiteti, seveda ne misli 
na fraze iz primitivnega propa­
gandnega repertoarja, temveč na 
tisto, kar se imenuje utemeljitev 
v razliki. Bogastvo tako utemelje­
nih razlik pa je vsebina življenja 
in njegova poglavitna lastnost; za 
kulturo je to celo pogoj obstoja in 
normalnega razvoja. Človeku, ki 
pozna zakonitosti kulturnega živ­
ljenja, so zato sumljiva različna

načrtovanja, ki se porajajo iz 
duha tretje industrijske revolu­
cije. Kibernetično usmerjeni člo­
vek bo namreč moral spoznati, 
da kulturnega razvoja in umet­
nostnega ustvarjanja ni mogoče 
načrtovati; oboje je, na to spomi­
nja že etimološki izvir besede kul­
tura, mogoče le gojiti.

Pesnik Prešeren torej v naš 
čas, predvsem s svojo Zdrav­
ljico, kliče, naj se »edinost, 
sreča, sprava« vrnejo tudi v so­
dobno življenje. Gre za tri 
pojme, ki jih je v civilno družbo 
vnesla francoska revolucija 
(1789), pravna država pa naj bi 
jih s svojo normativno dejav­
nostjo omogočala in varovala. 
Pomenljivo je, da se pesnikova 
misel in revolucionarni manifest 
dvesto let po njegovem nastanku 
ujemata, saj še zmeraj zahtevata
- socialno uresničitev. To je tem 
pomembnejše, če se spomnimo še 
na besedilo razglasa, ki je nastalo 
na ustanovnem kongresu sloven­
ske komunistične partije (Čebine, 
v noči med 17. in 18. aprilom 
1937). V njem je namreč kot 
motto najti sedmo kitico Prešer­
nove Zdravljice, in sicer v idejno 
radikalnejši obliki (Žive naj vsi 
narodi, ki dan dočakat hrepene, 
da koder sonce hodi, ne bo pod 
njim sužnje glave, da rojak, prost 
bo vsak, ne vrag, le sosed bo 
mejak).

Pesnikova formulacija zdru­
žuje uporno narodno misel z na­
čelnim internacionalizmom. 
V njej je najprej tematizacija boja 
za človekovo in narodno svo­
bodo, na tej podlagi pa je ustvar­
jena vizija sveta po človekovi 
meri. Strnitev obeh idej je še zme­
raj programska in mobilizacij­
ska, razkriva veljavno globalno 
presojo sodobnosti in prihodno­
sti ter ima zato še zmeraj globoko 
miselno in spodbudno zgodovin­
sko vlogo. Ždravljica se potem­
takem ponovno potrjuje kot bese­
dilo, ki je izraz najbolj vitalnih 
množičnih in hkrati najglobljih 
Zgodovinskih teženj. Prešernova 
pesem o osvobojenem svetu
- tega naj bi nastanili dobri ljudje
- je s tem postala vsenarodno in 
človečansko besedilo, nekakšen 
prototekst, iz katerega izvirajo 
poglavitne lastnosti družbenih 
razmerij v civiliziranem življenju. 
Prav je, da se v letu, v katerem 
bomo proslavljali dvestoletni ju­
bilej francoske meščanske revo­
lucije, spominjamo tudi, da je iz 
nje zajel omenjene plemenite člo­
veške vsebine, za katerih uresni­
čitev, celo v sodobnem času še 
zmeraj ni vse storjeno, tudi slo­
venski pesnik France Prešeren.
S tem je hkrati pokazal pot, na 
kateri je mogoče temeljno bivanj­
sko odtujenost, če že ne prema-

. gati, pa vsaj olajšati; to je pot 
preganjanja teme, ki nas zaslep 
ljuje, in ustvarjanja luči, ki nam 
bo pomagala, da bomo spet vi­
deli bistveno in si z vsemi močmi 
prizadevali za njegovo uveljavlja­
nje na vseh ravneh človekove in 
objektivne resničnosti.

JOŽE POGAČNIK
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dogodki
novosti

Sporočilo javnosti
na vseh kulturnih prireditvah v Sloveniji na Prešernov
dan 1989

Zvezni zbor Skupščine SFRJ 
Jugoslavije je predzadnji dan 
lanskega leta sprejel Zakon o za­
časni omejitvi razpolaganja z de­
lom družbenih sredstev, družbe­
nopolitičnih skupnosti in samou­
pravnih interesnih skupnosti 
družbenih dejavnosti za porabo 
v obdobju januar - junij 1989. 
Njegove določbe ponovno pav­
šalno omejujejo naše izobraže­
valne, kulturne in znanstvene 
dejavnosti. Takšnim posegom 
smo se in se bomo uprli z vsemi 
sredstvi, ki so nam na voljo.

Skupščino SFRJ Jugoslavije 
opozarjamo, da je spet nasedla 
lažireformni prevari, ki obeta, 
da bo privarčevano malo denarja 
na škodo šolskega, kulturnega in 
znanstvenega razvoja družbe in 
države, obenem pa dovoljuje, da 
velikokrat odtekajo večje vsote 
v številne nenasitne požiralnike 
denarja, ki so javnosti znani, še 
več pa jih je prikritih; to pa je 
resnični vir gospodarskih težav 
v Jugoslaviji.

Koliko kateri narod ali druž­
benopolitična skupnost v državi 
nameni svojim šolam, kulturi in 
znanosti, je njegova ali njena 
stvar. Tisti, ki porabijo za te na­
mene več, kot zmore njihovo go­
spodarstvo, morajo sami nositi 
posledice in sami opraviti 
z njimi. To je edina prava in 
zdrava reformna pot iz gospo­
darskih težav. Zato zahtevamo

od slovenskih delegatov v zvezni 
skupščini, da se dosledno rav­
najo po tem načelu. Odkloniti 
morajo vse zakonske in druge 
ukrepe, ki bi omejevali sloven­
sko šolstvo, kulturo in znanost 
pod raven, ki jo narekujejo po­
trebe in možnosti slovenske 
družbe. Za razvoj vsake sodobne 
družbe so to ključne dejavnosti. 
Njihov razvoj je torej naša pri­
hodnost. naš obstoj.

Slovenski kulturni delavci smo 
ogorčeni zavoljo stalnega zapo­
stavljanja kulture kot produk­
tivne družbene sile, skratka 
omejevanja njenih materialnih 
temeljev. Krivice za to vidimo ne 
le v zveznih organih in zakonih, 
pač pa tudi v republiških. Zato 
zahtevamo od Skupščine SR Slo­
venije, da na temelju skladnega 
družbenega razvoja odmeri kul­
turi toliko denarja, kolikor ga 
zmoremo in moramo odmeriti 
Slovenci.

Predsedstvo skupščine 
KULTURNE SKUPNOSTI 
SLOVENIJE
Svet za kulturo 
pri predsedstvu 
RK SZDL SLOVENIJE

Republiški odbor 
SINDIKATA DELAVCEV 
V KULTURI

Februarja 1989

Profesor dr. France Habe 
- osemdesetletnik

Kot da se ne meni za neusmi­
ljenost let, ki legajo nanj, je sredi 
ustvarjalnega dela in poln novih 
načrtov, kakor da prehiteva čas, 
pred koledarsko dočakal svojo 
osemdeseto pomlad geograf in 
Zgodovinar, predvsem pa spele­
olog, starosta slovenskih jamar­
jev, profesor France Habe. Nihče 
bi mu tega ne prisodil, ko ga 
gleda mladeniško zagnanega na 
republiških sejah komisije za var­
stvo okolja, posluša njegova nav­
dušujoča predavanja, bere nje­
gove zavzete članke o varstvu 
kraškega sveta ali hodi z njim po 
kraškem podzemlju.

Po svojih prednikih s črnovr- 
ške planote ni podedoval le od­
ločne volje, da kljubuje življenju, 
marveč tudi pretepaško naravo. 
Nikoli si ni priznal poraza in vse 
Življenje se bije za resnico - ne 
s pestmi, marveč z besedo in pe­
resom. Žilavost in bojevit značaj 
sta ga mimo različnih vodilnih 
funkcij v slovenski in jugoslovan­
ski jamarski organizaciji nazad­
nje pripeljala do predsedovanja 
komisij: za varstvo jam in jamski 
turizem pri Mednarodni spele- 
ološki zvezi.

Franc Habe se je rodil 11. 1. 
1909 ob izvirih kraške Ljublja­
nice. Odkrivati skrivnosti nezna­
nega podzemlja je bila prof. Ha- 
betu tako že davna otroška želja, 
ki pa se mu je z majhnimi izje­
mami začela uresničevati šele ma­
lone pred upokojitvijo.

S široko klasično izobrazbo in 
temeljitim študijem geografije in 
zgodovine je začel svojo poklicno 
pot kot srednješolski profesor 
•v Ljubljani, nadaljeval na Ptuju, 
v Gornji Radgoni, Murski So­
boti, nazadnje v Postojni in na 
Rakeku. Skoraj ga ni bilo pred­
meta, včasih reče v šali, ki ga 
kdaj, pa čeprav le kratek čas, ne 
bi i oučeval. Ni je bilo tudi snovi, 
o l ateri se ne bi mogel pogovar­
jati -odisi v ožjem prijateljskem 
kro :< ali pred svetovno stro­
ko no javnostjo. Mladeniško ra­
doveden in navdušen za vse novo 
je I: pri svojih osemdesetih. Ne­

mirni duh ga je gnal, pravi, da je 
povsod vtakni! svoj nos. Tako 
šaljivo reče, dodati pa moramo, 
da ničesar, kar je odkril, ni obdr­
žal zase. Že ko je po dolgih letih 
svojega profesorskega življenja 
postal znanstveni sodelavec po­
stojnskega Inštituta za raziskova­
nje krasa SAZU in »popustil 
p(r)osvetno rabo«, ni mogel iz 

' svoje kože. Razrede je zamenjal 
z dvoranami, šolski kateder 
s predavateljskim pultom, ne le 
po ožji in širši domovini, marveč 
daleč po svetu. Lepote sloven­
skega krasa je v številnih preda­
vanjih in z mojstrskimi diapozi­
tivi, ki jih je bil posnel sam, pred­
stavil, poliglot, kot je, svetovni 
javnosti na skoraj vseh celinah. 
Z bogatimi izkušnjami - prehodi! 
je več kot tisoč jam, tudi po tujini, 
dve desetini jih je sam raziskal 
- je bil več kot očetovski mentor 
mlajšim raziskovalcem. Poleg 
številnih znanstvenih razprav 
(med njimi je tudi doktorska di­
sertacija o podzemlju Predjam­
skega gradu) je napisal na dese­
tine strokovnih in poljudnih član­
kov in nenazadnje vrsto knjig, 
tako turistične vodnike po Po­
stojnski jami, Predjami, Škocjan­
skih jamah in drugih naših turi­
stično urejenih jamah, pa študije 
o nekdanjih mlinih in žagah ob 
notranjski Reki in Pivki. Zdaj 
pripravlja veliko delo o vpraša­
njih varstva našega krasa.

Za svoje raziskovalno, men­
torsko in prosvetljiteljsko delo je 
prof. Habe prejel mnoga prizna­
nja in odlikovanja. Čeprav nik­
dar ni delal, za javna priznanja, 
ampak je videl edini smisel življe­
nja v neprestanem trdem delu, so 
mu zaslužene pohvale vendarle 
v zadoščenje, da njegovo življe­
nje le ni bilo zaman. Tako sta mu 
v veselje turistični nagelj in di­
ploma postojnske občine ob nje­
govi osemdesetletnici. Ne le v ve­
selje. marveč tudi v spodbudo za 
nadaljnje delo. Načrtov ima še 
veliko in želimo mu, da jih kar 
največ uresniči!
MARKO ALJANČIČ

Sporni predlogi o enotni
jugoslovanski šoli

»
i

Skušnja Slovenije v zadnjih le­
tih, ki je bila posledica burne 
razprave o skupnih jedrih 
v vzgojno-izobraževalnih progra­
mih, je bila dovolj bridka, da 
vsako pobudo o izobraževalnem 
sistemu, ki pride iz Beograda, 
sprejmemo previdno, če že ne 
z nezaupanjem. Ta skušnja se je 
•še »obogatila« ob razpravah 
o spremembi zvezne ustave na 
področju vzgoje in izobraževa­
nja, ko je Slovenija morala upo­
rabiti ultimativne oblike priti­
ska, če je hotela preprečiti za nas 
nesprejemljive amandmaje. Je­
dro spora so močne težnje v veli­
kem delu Jugoslavije o enotnem 
vzgojno-izobraževalnem sistemu 
v Jugoslaviji. Prav presenetljiva 
je enotnost drugih republik pri 
uveljavljanju takšne težnje (ki ji 
sicer lahko najdemo različne 
subjektivne in objektivne 
vzroke) in prav utrujajoč je polo­
žaj slovenskih delegatov v različ­
nih zveznih organih in na medre­
publiških srečanjih, ki v navz­
križnem prepričevanju uveljav­
ljajo svoje (osamljeno) ločeno 
mnenje, ko govorijo o vzgoji in 
izobraževanju. Kaže, da seje zu­
naj Slovenije utrdilo prepričanje, 
da Slovenci ne spoznamo vseh 
prednosti poenotene šole v Jugo­
slaviji, ker se bojimo za svojo 
samobitnost. Vsako naše vztra­
janje pri svojem že dolgo zna­
nem stališču o popolni suvereno­
sti vsake nacionalne države nad 
šolstvom doživljajo, kot da smo 
bili premalo prepričljivi in se lo­
tijo novih razčlenitev, raziskav, 
primerjav s svetom itn.

Najnovejši tak poskus je gra­
divo z naslovom Izobraževanje 
in znanje pri uresničevanju re­

forme gospodarskega in politič­
nega sistema, ki ga je pripravila 
Sekcija za izobraževanje, zna­
nost in tehnično kulturo pri 
Zvezni konferenci SZDL Jugo­
slavije in naj bi ga Zvezna konfe­
renca obravnavala na seji predvi­
doma 8. februarja. Ker gre za 
pomembna in občutljiva vpraša­
nja in morda tudi za pripravo 
terena za novo zvezno ustavo, so 
pri Svetu za vzgojo in izobraže­
vanje pri Predsedstvu RK SZDL 
organizirali pogovor o tem gra­
divu z delegati Zvezne konfe­
rence; udeležili so se ga tudi po­
samezni strokovnjaki in pred­
stavniki vseh pomembnejših in­
štitucij v Sloveniji za področje 
vzgoje in izobraževanja.

Ugotovili so. da lahko raz­
prava v Zvezni konferenci 
SZDL. načne tista vprašanja, ki 
so v pristojnosti federacije in se 
dotikajo izbraževalne politike 
v pristojnosti republik in pokra­
jin. Gre za vprašanja političnega 
in gospodarskega sistema, zlasti 
za odnos izobraževanja do go­
spodarske reforme. samou­
pravne organiziranosti šol in 
drugih izobraževalnih ustanov, 
obračunske in intervencijske za­
konodaje, ki že več let zapored 
pod krinko intervencijskega, za­
časnega ukrepanja za zavarova­
nje akumulativnosti gospodar­
stva vodi v protirazvojno poli­
tiko družbenih dejavnosti in zno­
traj njih tudi izobraževanja. Smi­
sel razprave na Zvezni konfe­
renci SZDL je tudi v seznanjanju 
z možnostmi o boljšem sodelova­
nju v Jugoslaviji in mednarod­
nem sodelovanju v izobraževa­
nju. Omenjeno gradivo pa ne 
more biti izhodišče za tako

Zgodovinsko- bibliografski
vodnik

To je podnaslov trijezične 
(slovensko-nemško-itaiijanske) 
publikacije, ki je izšla konec lan­
skega leta. Izdali so jo: Štajerski 
deželni arhiv v Gradcu, Koroški 
deželni arhiv v Celovcu. Zgodo­
vinski arhiv in Arhiv SR Slove­
nije iz Ljubljane ter državna ar­
hiva v Gorici in Trstu. Naslov 
publikacije je Priročniki in karte 
o organizacijski strukturi v deže- 
lah Koroški. Kranjski. Primorski 
in Štajerski do leta 1918. Glavni 
urednik, direktor Zgodovin­
skega arhiva dr. Jože Žontar, in 
nekateri sodelavci so knjigo 
predstavili 27. januarja v Kul- 
turno-informacijskem centru 
Križanke.

Prvi del knjige nas seznani 
z upravno zgodovino notranje 
avstrijske države, kamor so spa­
dali tudi naši kraji. Drugi del 
obsega bibliografijo splošnih pri­
ročnikov o organizacijski in per­
sonalni strukturi, bibliografijo 
priročnikov za posamezna po­
dročja in bibliografijo upravnih 
kart. Temu slede Seznami in lek­
sikoni krajev ter občin in De­
želne topografije.

Tretji del knjige so kazala, in 
sicer osebno kazalo k bibliografi- TATJANA HOJAN

MESTNI TRG
Tako kot v izložbi na Mestnem trgu, se je Ljubljana nekdaj 
zrcalila v Prešernovih predstavah, doživetjih in v pesniški 
izpovedi.

usmerjeno razpravo, saj le ute­
meljuje potrebe po zvezni izo­
braževalni politiki.

Gradivo, zlasti v svojem pr­
vem delu, sicer vsebuje ocene 
o sedanjem in predvidevanem 
položaju in vlogi izobraževanja 
pri uresničevanju reforme go­
spodarstva in političnega si­
stema, ki so blizu razmišljanjem 
v Sloveniji. Glede tega skuša 
ustvariti politično ozračje za po­
zitivne spremembe v pojmova­
nju izobraževanja kot dejavnika 
razvoja. Predvsem je na ravni 
sodobnejšega pojmovanja izo­
braževanja opredelitev, »da izo­
braževanje ni samo dejavnik raz­
voja. ampak razvoj sam, da je 
torej dejavnik vseh dejavnikov«. 
Izobraževanje tudi ne more biti 
namenjeno samo združenemu 
delu in biti le odsev trenutnih ali 
načrtovanih potreb, ampak je 
vrednota tudi samo po sebi kot 
sredstvo za humanizacijo življe­
nja. Opozarja tudi na nevzdržno 
slab gmotni položaj celotnega 
šolstva in še posebno na gmotni 
položaj učiteljev, na nujno veza­
nost vseh večjih sprememb 
v vzgoji in izobraževanju na te­
meljite strokovne podlage, ute­
meljene na dolgoročnih razisko­
valnih projektih, in končno, na 
predviden pozitiven vpliv uve­
ljavljanja tržnih zakonitosti v go­
spodarstvu na izobraževalno po­
litiko. Zanimiva, toda premalo 
pojasnjena so razmišljanja 
o amortizaciji izobraževanja in 
obveznem načrtovanju dela 
sredstev za izobraževanje pri 
vsaki naložbi.

mov«, čeprav v isti sapi zaj y 
jejo, da ne sme priti do uni'tie^( 
cije šol in fakultet ter konfet 
skega izobraževanja.

Nesprejemljiva je tudi trd1 ^Qj 
da so »skupni temelji sist1^
vzgoje in izobraževanja
skupna politika ter strategija' j 
voja izobraževanja in kad ^ 
usodnega pomena za zagota' ^ 
nje ustavno opredeljenih el So 
nosti Jugoslavije«. Na kafc. 
piše: »Odtod tudi potreba ^ 
vgrajevanju vzgojno-izobt lo (l 
valne sestavine poleg znanst' 
in tehnološke kompofl* iljc- 
(funkcije v področje dela ia ^ 
govornosti delegatskih in iz'1 n Zl 
nih organov federacije - P1'— 
sedstva SFRJ, Skupščine Si q 
in Zveznega izvršnega svetli'' eii

Nekaj formulacij, ki sicer'1
lidnem gradivu delujejo kot iV
susi, resno poraja dvom v dol
namernost gradiva, zato
preprečiti sprejem vsal1 
sklepa, ki bi omogočal isk* % 
rešitev v novi delitvi pristojni 
na področju vzgoje in izobhi/cg 
vanja.

Slovenija se seveda zavZLnjj;
za boljše sodelovanje. !ga

jam ter stvarno in krajevno ka­
zalo k upravni zgodovini. Zelo 
zanimive so upravne karte ob 
koncu knjige, ki so jih večinoma 
izdelali zasebni kartografi in ti­
skarji.

Izhodišča v prvem delu gra­
diva so dobra, žal pa povsem 
neskladna z drugim delom, ki 
predlaga rešitve, zelo podobne 
tistim, ki smo jih v Sloveniji že 
odločno zavrnili. Sporni so vse­
kakor predlogi o konstituiranju 
in razvijanju enotnega jugoslo­
vanskega vzgojno-izobraževal- 
nega sistema in obravnave repu­
bliških sistemov kot »podsiste-

bomo predlagali ukinitev I Se 
drepubliško-pokrajinske ko ij0 
sije za reformo izobraževat iitu 
nadomesti naj jo učinkovit1 ijej 
koordinacija ali konferenca :njjj 
nistrov za izobraževanje. Philrtii 
riti je treba zlasti posledice igra 
zlik, ki so nastale ob razli^ela 
rešitvah v Jugoslaviji. Meril0la 
vrednotenje razlik pa ne sme 
povprečen standard znanja v ' 
goslaviji, temveč standard 2aj 
nja, ki ga dosegajo izobražev3 ote 
sistemi razvite Evrope. Te ijs' 
zlike je treba strokovno ug0)n 
viti, presoditi njihove poslej 
in vzroke, in to na podlagi pitiji; 
jekta evalvacijskih raziskav irr, 
tudi izida medrepubliškega Gasi 
skovalnega sodelovanja. Najl itn 
pa kaže ta vprašanja depoli' 
rati.

'jsk
u
u
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Doslej še nismo imeli priroč­
nika, ki- bi nas tako podrobno 
seznanil z upravno zgodovino 
notranjeavstrijskih dežel, pogre­
šal pa ga je vsak, ki je obravna­
val slovensko zgodovino do leta 
1918.

Šematizmi in priročniki s po­
dročja šolstva so v knjigi razde­
ljeni na splošne za vso monarhijo 
ter po posameznih deželah. Ure­
jeni so kronološko. Najstarejši 
med njimi je Stevermarkischer 
Schulalmanach auf das Jahr 1798 
fiir Aufseher. Katecheten und 
Lehrer, fur Schulund Erzi- 
ehungsfreunde. ki je izšel 
v Gradcu. Najstarejši slovenski 
priročnik pa je Imenik ljudskih 
učiteljev na Kranjskem v začetku 
leta 1870. Podatke za posamezne 
šole in učitelje pa najdemo tudi 
v splošnih državnih in deželnih 
pa tudi v cerkvenih in društvenih 
šematizmih.

Novi zakoni 
po sistem?

w praksi pa
Ali je sploh mogoče začeti re­

formirati gospodarski sistem 
brez izobraževanja, znanosti in 
kulture? Odgovor je seveda 
»ne«, saj brez teh dejavnosti go­
spodarstva sploh biti ne more, 
kaj šele njegove reforme.

Videti pa je. kot da naši refor­
matorji na to pozabljajo. Zato so 
upravičena mnenjaj da se o pra­
vi reformi povečini samo go­
vori; res je, da bomo imeli nove 
zakone, vendar pa tudi staro 
prakso. Zasnova gospodarske 
reforme še ni dodelana in zdi se. 
kot da bi zadeve odlagali in ča­
kali, da se bodo »vozli« razpletli 
sami po sebi.

Takšna ocena je dajala te­
meljni ton razpravljanju na ne­
davni seji zveznega odbora sindi­
kata delavcev v vzgoji, izobraže­
vanju, znanosti in kulturi, na ka­
teri je bila glavna točka dnev­
nega reda namenjena položaju 
izobraževanja, znanosti in kul­
ture po sprejetju ustavnih 
amandmajev in novih sistemskih 
ukrepov.

Po ostrih opozorilih, se 
je odbor odločil, da bo poslal 
pristojnim v federaciji zahtevo, 
da je treba hitro odpraviti počas­
nejše naraščanje prihodkov teh 
dejavnosti v primerjavi z gospo­
darstvom.

Odbor tudi zahteva, da je 
treba opustiti staro prakso in 
prenehati prikazovati te dejav­
nosti v zbirni kategoriji »splošne 
in skupne porabe« ter načrtovati 
udeležbo virov prihodkov za 
vzgojo, izobraževanje, znanost 
in kulturo in telesno kulturo 
v družbenem proizvodu za vsako 
leto v srednjeročnem obdobju pa 
tudi za vse srednjeročno ob­
dobje.

"'op,
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'odi
;etn

jan

Planske dokumente in f°< 
drobne analizne podlage za W) 
spodarstvo in druge dejavnos1 ^ 
treba sprejemati sočasno; let lsrn 
bo mogoče dobiti celosten '1 
gled v dozdajšnje razvojne 
kove vseh panog pa tudi v pi 
loge prihodnjih razvojnih us' J^r 
ritev.

Čimprej je treba ustanoviti 
misijo Zveznega izvršnega s' a i 
za izdelavo Osnutka zak( l'*)! 
o delovnih organizacijah v d< 
benih dejavnostih; ta naj bi itf 
lala rešitve o ustanavljanju, otlj* 
niziranju, upravljanje in fina(|l* 
ranje teh organizacij. Člani''' 
bora tudi vztrajajo, da je tt< — 
podpreti stališče predsedstva 0[j 
goslovanskih sindikatov, da ( 
rajo osebni dohodki delavcev fj 
raščati v skladu z inflacijo, ''la 
nadaljnje zniževanje real tedl 
osebnih dohodkov ni sprejmeš 
Ijivo. k š

In končno: Zvezni odbor oHila 
zarja pristojne, da utegne nad "sn 
nje slabšanje položaja teh dej ^uli 
nosti in zniževanje življenj % 
ravni delavcev ter njihovih1'" i 
lovnih razmer povzročiti phs"Zi 
neprijetnosti in imeti nepred' Ple; 
Ijive posledice. Vse kaže, 
bo moral sindikat, potem v"n 
bodo izrabljene vse sistem'Pto 
možnosti za reševanje teh p^Jj 
blemov. uporabiti tudi druga'""'i 
ukrepe, ki mu jih omogo° "os 
ustava in zakon - tudi glede ""n 
vlogo in naloge sindikata v p N 
tičnem sistemu. "te.

Na tej seji so govorili t VSl 
o dejavnosti republiških inls"U 
krajinskih odborov pri uresfl' vse 
vanju sklepov o Kosovu, pa lU"a 
o osnutku enotne nomenklat''alt 
poklicev v tej dejavnosti. ""ji 
BILJANA STUPAR
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Varno shranjen narodov spomin 
ta prihodnost_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

-^Martino Šircelj o knjižnicah, knjigah, domišljiji in ustvarjalnosti

\ V Narodno in univerzitetno knjižnico v Ljubljani se že 215 let 
ustvarjalnost Slovencev doma in na tujem. V veličastni stavbi 

'načrt zanjo je izdelal mojster Plečnik v svojem bogatem praško- 
Jnbljanskem obdobju med vojnama - je zaposlenih približno fto 
J^njset delavcev. Vendar pa ta naša največja knjižnica komaj še 

'Oiore sprejemati vse, kar bi morala. Za obstoj slovenske besede se 
5, TO ni bati. Toda kam s sedemdeset tisoč knjižničnimi enotami, ki 

i '{n bo treba shraniti še letos? Prostora zmanjkuje čedalje bolj, kljub 
a '"IH pa se Narodna in univerzitetna knjižnica posodablja. Pred 
" ^davnim so nekaj svojega dela prenesli na računalnik, ki jim 
C [Mogoča, da lahko obiskovalcem ponudijo še veliko več, kot so jim 

1,1 Zdaj.
^ .Kako deluje Narodna in univerzitetna knjižnica v Ljubljani, kdaj 
■' 0 dobila nove prostore in v čem so prednosti dela z računalnikom 
* ^.knjižničarski dejavnosti? Kako usposabljajo knjižničarje za po- 
!n ‘‘c? Ali so knjižnice po šolah dobro organizirane in dovolj obi- 
in. kane? Kako je dandanes z bralno kulturo - ali mladina rada bere 
7p.11 Zna uporabljati knjigo?
Sl1-
a,i 0 vsem tem smo se pred slo- 
rvaškim kulturnim praznikom 
)tIzgovarjali z Martino Šircelj. 
j0t Pomočnico ravnatelja narodne 

j;1 Univerzitetne knjižnice v Ljub-
yni-
^ • Katere so temeljne naloge 
}r prodne in univerzitetne knjiž- 

llce in kako deluje?
'To je predvsem narodna 

^‘Ijižnica, zato je njena prva na­
laga zbirati, urejati in ohranjati 

' tiskano gradivo, ki ga ustva- 
io Slovenci, tudi tisti, ki živijo 

v.al ^naj meja matične domovine in 
vil1 »Jejo v cjrUgit1 jezikih. Vse 
;a :njige, gramofonske plošče,
Pnihtie rokopise in podobno bibli- 
ce, [gfafsko in vsebinsko skrbno ob- 

'elamo, tako da so vsi podatki 
r' i'1 voljo uporabnikom. 
ne V knjižnici je več oddelkov.
1 v ; prvem sklopu le-teh nabav- 
1 ^jo in obdelujejo gradivo, šele 
:eV 'otem je uporabno za informa- 

'jsko dejavnost in sposojo. 
uSTruga skupina delovnih enot pa 
>|eT ukvarja s posebnimi vrstami 
5' ij^jižničnega gradiva: z rokopis- 
av|tn, kartografskih, grafičnim, 
a !l|asbenim, posebnim knjižnič- 

gradivom in periodiko.
0'11 Vsi oddelki so zelo po- 

^mbni. temeljno nalogo pa 
'Ptavlja oddelek za narodno bi­
ografijo: redno objavlja letni 

'!°pis vsega, kar Slovenci ustva- 
'jo.
Naša knjižnica pa ni le na- 

0dha, temveč tudi univerzi- 
etna. Je osrednja knjižnica uni- 
'erze Edvarda Kardelja v Ljub-

__jarii. Zato zbiramo predvsem re-
^tenčno literaturo (z vseh po- 

n ,°čij strok, ved in izobraževa- 
za |a) in visokošolske učbenike 
ros1116 glede na jezik). Strokovno se 
le t ISrnerjamo v družboslovje in bu­
ri v ^anistične vede. 
ne Zakon o knjižničarstvu iz leta 
/ pl ;^82 pa opredeljuje še eno po- 

usi Pembno nalogo naše knjižnice:
'mo matična knjižnica za sloven- 

viti O knjižničarstvo. To pomeni, 
r s' 'a moramo s posebnim progra- 
jak* Jorn spodbujati našo strokovno 

cK ^javnost in njen razvoj ter skr- 
)i 12»
,, 01 
in 
ini 
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,tva 
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beti, da poteka delo v knjižnicah 
vseh vrst (splošnoizobraževalnih 
ali javnih, šolskih, specialnih in 
visokošolskih) čim bolj nemo­
teno. To pa omogočajo le stalna 
raziskovalna dejavnost, svetova­
nje in nenehno izobraževanje 
- predvsem pridobivanje uspo­
sobljenosti iz bibliotekarskih 
strok (bibliotekar, višji biliote- 
kar, bibliotekarski svetovalec, 
bibliotekarski specialist). Pri­
pravljamo tudi strokovne izpite 
za slovenske knjižničarje, zanje 
organiziramo instruktažo in po­
sebne seminarje.
• V Narodni in univerzitetni 

knjižnici imate že skoraj dva 
milijona knjižničnih enot. 
Stavba, kjer domujete, pa je bila 
predvidena za približno dobro 
petino tega gradiva. Neskladje 
med prostorskimi možnostmi in 
potrebami je kar neverjetno. 
Kdaj se obetajo novi prostori?

- Težave s prostorom ogro­
žajo našo dejavnost že dalj časa. 
Na prostorsko stisko je že v Šest­
desetih letih opozarjal tedanji 
ravnatelj dr. Mirko Rupel, lite­
rarni zgodovinar in jezikoslovec. 
Iskanje primernih rešitev je po­
stalo sestavni del naših vsakda­
njih skrbi. Končno so se zadeve 
začele premikati in pred dnevi 
smo razpisali natečaj za graditev. 
Z lokacijo smo zadovoljni: čez 
nekaj let naj bi dobili nove pro­
store med Aškerčevo, Karde­
ljevo, Rimsko in Emonsko ulico, 
to je v naši neposredni bližini, 
nekaj metrov vstran. Novi pro­
stori nam bodo omogočali, dd 
bomo lahko delali po najsodob­
nejših načelih. Tako kakovost­
nega dela zdaj kljub najboljši vo­
lji ne moremo razvijati. V nove 
prostore preselili le del naše 
dejavnosti, tiste, ki je za dnevne 
obiskovalce najpomembnejša. 
Pri nas se steka vse, kar izhaja 
v Jugoslaviji, in želimo si, da bi 
vse to lahko ponudili našim obi­
skovalcem. Tudi tujo literaturo, 
predvsem najdražjo, ki jo je sicer 
zelo težko dobiti. Ves ta fond 
mora biti na voljo, pri roki. 
Vskladiščili bomo le obvezne ar­

hivske izvode - te moramo v iz­
virni obliki skrbno ohraniti za 
nadaljnjih štiristo ali petsto let.

Novi prostori bodo v marsi­
čem spremenili zdajšnjo, ne 
ravno najboljšo organizacijo na­
šega dela. Naša knjižnica je na­
mreč spomeniško zavarovana, 
zato v njej ni mogoče ničesar 
spreminjati, četudi bi včasih že 
manjši gradbeni posegi veliko 
pomenili. To nas marsikdaj ovira 
pri naši strokovnosti, predvsem 
pri sodobnejši organizaciji dela. 
Denar za graditev novih prosto­
rov bo prispevala Izobraževalna 
skupnost Slovenije, ki si skupaj 
z nami želi, da bi se delo začelo 
in končalo čimprej. Morda že 
v prihodnjih petih letih?

% Slišati je, naj bi se Narodna 
in univerzitetna knjižnica ter 
Centralna tehnična knjižnica 
združili...

- Kako se bo zadeva razvijala 
ni odvisno od nas, pa tudi sama 
zamisel se ni rodila v »naši hiši«.

Konec minulega leta je bila 
zgrajena Univerzitetna knjižnica 
v Mariboru, zdaj je na vrsti gra­
ditev naše in Centralne tehniške 
knjižnice - spet dva zalogaja, kar 
obilna za naše denarne zmožno­
sti. Lokaciji sta že izbrani, neka­
teri pa so začeli premišljevati, ali 
zmoremo naenkrat speljati to­
likšna »podviga«. Ni jih malo, ki 
razmišljajo o tem, ali bi gradili 
obe hkrati, da bi delo potekalo 
v enem sklopu.

Narodna in univerzitetna 
knjižnica ima približno osem ti­
soč kvadratnih metrov bruto po­
vršine, v novih prostorih naj bi je 
bilo približno 20 tisoč. Skupaj bo 
manj prostora, kot ga je v neka­
terih drugih narodnih knjižnicah 
v Jugoslaviji. Kosovska,narodna 
knjižnica v Prištini je precej 
večja, tudi v Zagrebu gradijo 
novo, ki bo imela približno 45 
tisoč kvadratnih metrov. Tudi 
mariborska Univerzitetna knjiž­
nica je večja, če primerjamo njen 
knjižni fond in njene naloge z na­
šimi. Torej: prav nič razsipniško 
ne ravnamo.
• Ena najpomembnejših no­

vosti za Narodno in univerzi­
tetno knjižnico v zadnjem času 
je prehod na vzajemno katalogi­
zacijo. Kaj to pomeni?

- Pri nas smo odgovorni za 
obdelavo zapisov slovenske na­
rodne ustvarjalnosti in vse te po­
datke z računalniško obdelavo 
uvrščamo v vzajemni katalog. 
V njem lahko najde podatke 
o slovenski narodni produkciji 
vsaka knjižnica, ki je nanj prik­
ljučena. V vzajemnem katalogu 
se pojavlja tudi Jugoslovanski bi­
bliografski institut, ki obdeluje 
drugo jugoslovansko ustvarjal­
nost. Druge narodne knjižnice 
po državi je še ne obdelujejo 
same, kot jo mr.

1^ •

Isak gib - izraz plesalčevega občutia
90-letnici Mete Vidmarjeve
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Različne zvrsti plesa so med 
Zadimi vse bolj razširjene, le 

N^dki pa vedo. da ima moderna 
P^sna umetnost na Slovenskem 
k šestdesetletno tradicijo. Da bi 
'"tadi rodovi sodobnih plesnih 
jjstvarjalcev dojeli, iz kakšnih 
^Iturno-zgodovinskih in umet­
niških korenin raste njihovo delo 

da bi kulturno javnost bolj 
žnanili s tradicijo sodobnega 

Ptaa na Slovenskem, pripravlja 
^veza kulturnih organizacij Slo- 
Venije poseben interdisciplinarni 
Nekt META VIDMAR IN 

P^EN PLESNI ČAS, ki sta ga 
d Mogočih tudi Kulturna skup- 
|{ “ost Slovenije in Srednja glas- 

”ena šola Ljubljana.
Meta Vidmar - (1899-1975), 

^etneljiteljica sodobnega plesa
I v Sloveniji. je vzgojila rod ple- 
!Salk, ki so v povojnem času in

II Vse do danes prenašale svoje 
tkanje na mlade plesalce. Študi-

at' rala je glasbo in evritmiko, kaš­
lje pa je obiskovala šolo za mo­

derni umetniški ples Mary Wig- 
man v Dresdenu. Leta 1928 se je 
v ljubljanski Operi predstavila 
s plesnim večerom, dve leti kas­
neje pa je odprla svojo plesno 
šolo. V štirih desetletjih pedago­
škega dela z učenkami je pripra­
vila sedem predstavitev svoje 
šole v produkcijah - plesnih kon­
certih, ki so jih kritiki ocenili kot 
visoke umetniške dosežke. Vo­
dilo njene plesne šole je bilo: 
vsak gib je plesni izraz, ki prihaja 
iz plesalčevega občutja - od zno­
traj navzven in je povsem nara­
ven, samoumeven in logično raz­
vit. Nikoli ni pristajala na forma­
lizem in prazno estetiziranje, tu­
di takrat ne, kadar je oblikovala 
plesno-tehnične motive. Ti so 
zmeraj rasli iz gibanja in plesal­
ce ve osebnosti v nepretrganem 
plesnem dihanju.

Meta Vidmar je odplesala en 
sam plesni program in tudi kore­
ografinja ni bila, bila pa je

izredno občutljiva voditeljica 
šole in takšna mentorica sku­
pine, ki je odpirala poti v osvo­
bojenost plesnega ustvarjanja.

Zdaj, kq se vdor ameriškega 
sodobnega plesa polagoma 
umirja in ko ponovno odkrivamo 
prvine evropske plesne umetno­
sti, postaja delo Mete Vidmar 
spet živo. Toda kako se lotiti 
plesnega večera, v katerem bi 
mlade plesalce seznanili s temelj­
nimi značilnostmi njene plesne 
šole?

Predstave SLEDI - HOM- 
MAGE METI VIDMAR, so se 
ob 90-letnici njenega rojstva, do­
brih šestdeset let po njenem pr­
vem nastopu na slovenskih 
odrih, lotile njene nekdanje 
učenke Živa Kraigher, Breda 
Kroflič. Polonca Plausak in Ma­
rija Vogelnik s članicami skupine 
za izrazni ples Srednje glasbene 
in baletne šole iz Ljubljane, 
plesno skupino AKT iz Celja 
s koreografinjo Anko Vovk Pez-

Vzajemna katalogizacija za­
jema tudi vso tujo literaturo, ki 
jo nabavljajo naše knjižnice. To 
je zelo pomembno. Če smo prvi, 
ki dobimo neko knjigo, jo mo­
ramo obdelati in podatke uvrstiti 
v vzajemni katalog. Tudi če bi 
katera koli druga knjižnica do­
bila to knjigo, najprej pogleda 
v zbirko podatkov, da ugotovi, 
ali je knjiga že obdelana in kdo 
jo ima. V tem primeru podatke 
le prevzame in doda svojo oz­
nako, da bosta uporabnik in 
knjižnica, ki bo zanj knjigo 
iskala, vedela, kje je le-to mo­
goče dobiti - z medknjižnično 
sposojo, seveda. Vzajemnost je 
prav v tem, ker katalog omogoča 
pretok informacij in gradiva.

Vzajemni katalog vsebuje po­
datke knjižnic in knjižnih središč 
iz vse Jugoslavije, te informacije 
pa so na voljo vsem, ki so pove­
zani z Računalniškim centrom 
mariborske univerze. In še nekaj 
je zelo pomembno: vzajemni ka­
talog zahteva zelo usklajeno 
strokovno delo. Bibliografski 
vpisi morajo biti enotni, saj ni 
mogoče, da bi jih krojil vsak po 
svoje. Zato smo se dogovorili za 
skupen format (v strokovnem je­
ziku UNIMARC), ki je že med­
narodno priznan v naši stroki.

Prehod na vzajemno katalogi­
zacijo seveda ni povsem pre­
prost. Delavce moramo usposo­
biti za delo z računalnikom, pa 
tudi drugih priprav je zelo ve­
liko. Čeprav delamo urno in 
vestno, bo poskusno obdobje de­
lovanja po novem trajalo še ne­
kaj časa.

# Po zakonu o knjižničar­
stvu spadajo tudi šolske knjiž­
nice v knjižnično informacijski 
sistem v Sloveniji. V njih je več 
knjig, kot bi pričakovali: kar 
tretjina vseh, ki jih hranijo slo­
venske knjižnice. Pa vendar ne 
delujejo tako, kot bi si želeli, ne 
vzgajajo namreč dobrih uporab­
nikov splošnoizobraževalnih 
knjižnic.

- Strokovni standardi predvi­
devajo. da mora vsaka popolno 
organizirana osnovna šola, ki 
ima več kot 500 učencev, imeti 
svojo knjižnico. V tovrstnih 
knjižnicah je shranjenih pri­
bližno pet milijonov knjig (v 
splošnoizobraževalnih tri in pol, 
nekaj več v specialnih, pri nas 
dva - vseh skupaj približno 14 in 
pol milijona knjig). V Narodni in 
univerzitetni knjižnici smo z an­
keto ugotovili, da se v visoke 
šole vpisujejo mladi, ki niso va­
jeni zahajati v knjižnice. Prepri­
čana sem, da pri vzgojno-izobra- 
ževalnem delu preveč poudar­
jamo le učbenike in premalo na­
vajamo učence na pridobivanje 
podatkov iz drugih virov. Sploh 
niso vajeni brskati po knjižnicah.

lir. sodelujeta pa še plesalka 
asna Knez in pianist Janez 
.ovše. Otresti se je bilo treba 
'seh vplivov bogato razvejene 
.odobne plesne umetnosti in ob- 
loviti ozračje Metine šole spred 
ridesetih in petdesetih let, ob- 
/ladati tehniko, ki ni lahka, niti 
le preprosta, poglobiti so se mo- 
•ale v izraznost in - vrniti se 
c izvirom plesa. Popolnoma na- 
ančno vseh plesov zaradi nji- 
rove minljive narave ni bilo mo- 
joče obnoviti, ohranjen pa je 
Juh Metine šole in posebnost 
rjenega ustvarjalnega, oblikov­
nega ter izraznega načina dela.

Ob premieri, v Cankarjevem 
domu v Ljubljani, ki bo 17. fe­
bruarja, bo na voljo tudi izčrpen 
list z vsemi podatki o nastanku 
predstave in posameznih plesih, 
izšla pa bo tudi knjižica spomi­
nov Plesna šola Mete Vidmar 
(1930-1956), ki sta jo pripravili 
Marija Vogelnik in Živa Kraig-

pogovor
Nekateri napačno menijo, da je 
ta vzgoja predvsem področje sla­
vistov in da so šolske knjižnice 
namenjene sposoji knjig za ob­
vezno šolsko branje.

Te knjižnice so toliko bolj dra­
gocene tudi zato, ker je šoloob­
vezen vsak otrok.In če bi ga 
v teh mladih letih (do 14 leta je 
razvoj dojemanja najintenziv- 
nejši) navadili hoditi v knjižnico, 
uporabljati knjige in čim več 
brati, bi s tem tudi nadaljeval.
• Po številu knjižničarjev 

smo v Jugoslaviji na drugem 
mestu, takoj za sosednjo repu­
bliko Hrvaško. Kako pa so le-ti 
usposobljeni za delo?

- Naša matična knjižnica kar 
dobro skrbi za knjižničarje, že 
pred drugo svetovno vojno smo 
dobili svoje združenje. Kmalu je 
začela izhajati tudi strokovna re­
vija, in kar je še pomembnejše, 
že zgodaj smo se začeli zavze­
mati za profesionalizacijo našega 
dela. Ob vsakdanjem delu smo 
ugotavljali, da potrebujemo po­
sebno šolo, ki bi usposabljala za 
naš poklic, saj je zgolj priučeva- 
nje premalo. Solo smo kmalu 
dobili: najprej enoletno, potem 
smer na pedagoški akademiji, ki 
je skoraj dve desetletji izobraže­
vala knjižničarje, pred dvema le­
toma pa se je vpisal prvi rod 
študentov na smer knjižničarstvo 
na ljubljanski Filozofski fakul­
teti.
• Kaj pa poseben program 

za to področje dela i> srednjem 
usmerjenem izobraževanju?

- Usmeritev v srednji šoli ima 
nekaj dobrih strani, vendar tudi 
zanjo velja to, kar za celotno 
srednjo usmerjeno izobraževa­
nje: preden smo ga vpeljali, bi 
morali več pozornosti namenjati 
usposabljanju učiteljev za pouče­
vanje v srednjih šolah. To je naj­
večja pomanjkljivost zdajšnjega 
šolskega sistema. Mislim, da bi 
bilo koristnejše, če bi z usmerje­
nim izobraževanjem začeli po­
stopno - po krajevnih območjih 
ali po strokovnih področjih.

• Knjižnice bi morale po­
stati naše dnevne spremljevalke, 
zlasti zdaj v tako imenovanem 
informacijskem obdobju.

- To je povezano s številnimi 
podatki in z veliko znanja, oboje 
pa je nakopičeno v gradivu, 
shranjenem v knjižnicah. Samo 
tedaj, ko bomo knjižničarski de­
javnosti priznali vlogo, kakršno 
naj bi v resnici imela, bomo 
lahko govorili o resničnem pre­
hodu v informacijsko obdobje. 
Če pa bomo o njem samo govori­
čili, obenem pa knjižničarsko de­
javnost omejevali, potem mi ni 
jasno, od kod naj bi informacije 
in znanje črpali.

Včasih se me loteva občutek, 
da pri nas zidamo hiše od dim­
nika navzdol, saj se premalo uk­
varjamo s pripravami. Tudi v ak­
ciji 2000 novih raziskovalcev. Ti 
se za svoje delo vendarle morajo 
nekje napajati. Kje le, če ne 
v knjižnicah - s knjigami, z video 
filmi, računalniškimi zapisi in 
drugim.

• In kaj se obeta knjigi 
v prihodnje? Ali je mogoče, da 
bi njeno mesto prevzela druga 
sredstva?

- Ne. Knjiga je knjiga. To je 
tiste vrste zapis, ki edini omo­
goča zares intimno zvezo z bral­
cem, še posebno pri umetniških 
stvaritvah. Pravo branje ni le po­
vezovanje črk in besed, saj si pod 
prebranim nekaj predstavljamo. 
Prav izrabljanje ustvarjalnih 
zmogljivosti lastnih predstav 
največ vredno. Za otroke pra­
vimo, da imajo zelo bujno domi­
šljijo. To je nekaj zelo ustvarjal­
nega. In če domišljijo zbudimo 
z dobro otroško ali mladinsko 
knjigo, z estetsko zanesljivimi 
ilustracijami in besedili, potem 
ostane to v človekovem pred­
stavnem svetu in se prenese tudi 
na druga področja njegove 
ustvarjalnosti. Ni pa res, da bo 
vsak, ki rad bere, kasneje tudi že 
pisatelj. Lahko bo dober fizik ali 
kemik ali karkoli drugega, nje­
gova ustvarjalnost se bo pač 
nekje izrazila.

Druga sredstva morda lahko 
dajo hitrejše in bolj slikovite in­
formacije kot knjiga, zato so vča­
sih nepogrešljiva. Vendar je to, 
kar daje knjiga, nekaj poseb­
nega, globljega.

LUČKA LEŠNIK

ČEVLJARSKI MOST
Zdajšnji Plečnikov most je naslednik nekdanjega mostu, ki ga je 
dal postaviti župan Janez Hradecki, »srce, goreče za čast... 
Ljubljane, ljubice nebes in sreče«. Tako ga je z verzi počastil 
Prešeren in v naštevanju zaslug dodal: »Z mostovi zaljšaš 
novimi Ljubljano...«
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Obmejno sodelovanje 
odstranjuje jezikovne 
ovire

Osnovne šole občine Radije in druge vzgojno-izobraževaine orga­
nizacije in prosvetni organi iz organizacijske enote Zavoda SRS za 
šolstvo Dravograd že od leta 1981 dokaj živahno sodelujejo z osnov­
nimi in drugimi ustreznimi prosvetnimi ustanovami obmejnega av- 
strijskoštajerskega okraja Deutschlandsberg. Gre za okraj, v katerem 
se za Slovenca sicer priznava le še kakšen posameznik v najjužnejših 
avstrijskih krajih, čeprav je nekdanja slovenska poselitev še danes 
očitna v številnih družinskih in zemljepisnih imenih, priznana celo 
v okrajnem osnovnošolskem učbeniku za domovinoznanstvo, a žal 
brez opozorila na zdajšnje sledove. Toda še pred nedavnim mi je neki 
ravnatelj tam čez pripovedoval o svojem učencu ljudske šole v občini 
Sobota (Soboth), da govori nemščino zelo obotavljivo, ker njegovi 
starši, doma iz goratega obmejnega zaselka, govorijo le slovensko.
Na sploh pa vendarle velja, da jezikovnega in narodnostnega vpraša­
nja v tem delu avstrijsko-slovenske meje ni več; to razbremenjuje 
avstrijsko stran in celo spodbuja k močnejšemu obmejnemu sodelo­
vanju, ki ga seveda ne bi bilo, če ne bi bilo zanj dovolj pripravljenosti 
na naši strani.

Za začetne oblike sodelovanja 
so se po politični strani zavze­
mali najprej okrajni glavar dr. 
Herbert Schell (glavar od leta 
1976) in nekateri župani obmej­
nih občin, in prav tako je bilo 
pripravljeno sodelovati tudi ra­
deljsko občinsko vodstvo. Pr­
votna stopnja sodelovanja - ob­
činske oblasti, gasilci in obmejne 
službe - se je začela poglabljati 
v letu 1980; tedaj je postal 
okrajni šolski nadzornik Erich 
Paulitsch, doma iz Ivnika (Eibis- 
walda), prej učitelj na obmejnih 
inrigraških šolah. Kmalu potem 
kobje prevzel to delovno mesto, 
je pri pedagoškem odboru okraj­
nega šolskega sveta ob podpori 
Pedagoškega inštituta v Gradcu, 
v sodelovanju z ravnateljem os­
novne šole Radlje Dragom Lu­
knerjem in ob podpori dravo­
grajske enote Zavoda SRS za 
šolstvo zasnoval poseben projekt 
obmejnega šolskega in prosvet­
nega sodelovanja ter ga vsa leta 
razvijal in dopolnjeval. Pred 
svojo upokojitvijo, na začetku 
letošnjega leta, je nadzornik Pa­
ulitsch sklical posebno pedago­
ško konferenco štirinajstih sode­
lujočih šol ter vseh naših in av­
strijskih strokovnih in političnih 
organov, ki sodelujejo na tem 
področju. Ob tej priložnosti je 
v svojem poročilu navedel pri­
bližno 80 oblik obmejnega sode­
lovanja v devetih letih. Dopolnili 
so ga ravnatelji vseh šol ter ob­
mejno občinsko in okrajno poli­
tično vodstvo, v imenu Zavoda 
SRS za šolstvo pa podpisani. So­
delovanje se je najprej začelo 
s skupnimi ali izmenjalnimi na­
stopi pevskih zborov, s skupnimi 
likovnimi kolonijami tu in tam 
ter razstavami likovnih dosežkov 
in izdelkov pri tehničnem pouku 
in ročnemu delu (delovni 
vzgoji). Posebno znameniti so 
postali mednarodni kiparski 
dnevi na radeljski osnovni šoli.

Samoumevna so vsakoletna 
športna in šahovska srečanja.

Vse to je bila le podlaga za po­
globljeno strokovno sodelovanje 
posameznih učiteljev angleškega 
jezika, telesne, likovne, glas­
bene, prometne in tehnične 
vzgoje z navzočnostjo pri pouku 
in dejavnostih kot tudi ravnate­
ljev in celotnih učiteljskih zborov 
posameznih sodelujočih' šol.

Skupno področje dela so našli 
celo v dejavnosti Rdečega križa 
- ob šolskih programih prve po­
moči. Medsebojnih obiskov pri 
pouku so se udeleževali tudi 
učenci in marsikdo je kljub dol­
goletnemu razvitemu obmej­
nemu prometu prav tako naredil 
prvi korak k sosedu. Sodelova­
nje Zavoda SRS za šolstvo je 
v letu 1986 privedlo do skupne 
predstavitve Pauiitschevega pro­
jekta na zelo odmevnih pedago­

ških dnevih Pedagoškega inšti­
tuta v Gradcu, ki so najpomemb­
nejša oblika strokovnega spopol- 
njevanja učiteljev na obveznih 
šolah in se jih vsako leto udeleži 
približno 1000 pedagoških delav­
cev iz avstrijske Štajerske. Ta­
krat so direktor Zavoda SRS za 
šolstvo Peter Winkler in pedago­
ški svetovalci mariborske in dra­
vograjske enote predstavili tudi 
naš vzgojno-izobraževalni si­
stem. Leta 1988 je obiskala os­
novno šolo Radlje skupina štu­
dentov pedagoške akademije 
Gradec - smer tujska pedago­
gika - z dekanom in nekaterimi 
profesorji. Hospitirali so pri po­
uku navedenih predmetov in bili 
presenečeni in navdušeni nad 
doseženo ravnijo znanja in teh­
ničnimi možnostmi naše šole. 
Opravljenih je bilo več oboje­
stranskih ravnateljskih ekskurzij 
in medsebojnih obiskov pedago­
ških svetovalcev. Pri tem zavzeto 
sodelujeta tudi posebna šola iz 
Deutschlandsberga in osnovna 
šola s prilagojenim programom 
Muta ter politehnični letnik 
(enoletna prehodna šola iz os­
novne v poklicno šolo, torej 
enotni 9. razred za vse, ki se ne 
vpišejo v štiriletne tehniške šole 
ali gimnazije) in kovinarska 
srednja šola Muta. Pogosta so 
vabila na različne strokovne po­
svete ter razstave učil in učbeni­
kov in vsako leto na pedagoške 
dneve v Gradcu.

Seveda ni mogoče našteti vseh 
80 oblik sodelovanja. Dragocena 
pa so spoznanja, ki so se izobli­
kovala v teh letih: da se lahko ne- 
glede na državno mejo pri sose­
dih veliko naučijo in z menjava­
njem izkušenj medsebojno str- 
kpvno in osebnostno bogatijo. 
Na omenjeni konferenci so ude­
leženci z avstrijske strani po­
novno poudarili, da morajo 
z učenjem slovenščine tudi sami 
več narediti za odstranjevanje je­
zikovne pregrade. Okrajno uči­
teljsko glasilo in tednik Zahod- 
noštajerski obzornik sta o tem 
zapisala skorajda enako: »Za av­
strijske udeležence je bilo celo 
nekoliko ponižujoče, da so jugo­
slovanski gostje vse nagovore ra­
zumeli brez prevajanja, po drugi 
strani pa je bilo treba prevesti 
vsako slovensko besedo, da smo 
jo Avstrijci lahko dojeli.«

Nadzornik Paulitsch je za 
svoja prizadevanja dobil visoka 
avstrijska državna odlikovanja in 
odšel v pokoj z dodatnim poklic­
nim nazivom vladni svetnik. Na 
predstavljeni konferenci smo mu 
podelili posebno priznanje Za­
voda SRS za šolstvo. Z dr. 
Schellom je bil predlagan tudi za 
jugoslovansko državno odlikova­
nje. Z obeh strani smo slišali ve­
liko želja, naj bi se sodelovanje 
še nadaljevalo in poglabljalo.

FRANČEK LASBAHER

FRANCIJA

Po devetih reformnih načelih do izobraževanja prihodnostif
T ata lOttC io 4Van™tcL-a nvoHcaiHnalr U noa-aa™! llf^nPP L-Ot 73 Šnln OrP 73 tn brazbCttega minimUmU, p3 tU^ ^Leta 1985 je francoski predsednik Mitterand naročil skupini stro­

kovnjakov francoske Univerze, naj izdela poročilo, ki bi nakazalo pot 
za izobraževanje v prihodnosti.

Sklepe strokovnjakov, ki so svoje predloge izdelali brez strahu 
pred tabuji in brez ideoloških predsodkov, bi na kratko lahko strnili 
v vprašanje, ki pa ni aktualno samo za Francoze, temveč za vsako 
družbo, ki hoče v korak s časom: Kako šolski ustroj, ki ga dušijo 
preživela načela, prilagoditi sodobnemu času? Šola namreč ne more 
biti oaza, ločena od dogajanj in trzajev zunanjega sveta; socialni, 
gospodarski, tehnološki in kulturni razvoj, ki družbo spreminja, 
postavlja prednjo tudi nove zahteve.

Temeljna usmeritev ali značil­
nost tega dokumenta (v bistvu 
gre za osvetlitev devetih temelj­
nih načel) je v tem, da so ome­
njeni strokovnjaki postavili avto­
nomijo šole kot središče in te­
melj svojega delovanja. Priporo­
čajo in razglašajo namreč pravo 
in resnično tekmovanje, pristoj­
nost med samostojnimi ustano­
vami, hkrati pa se zavzemajo za 
interdisciplinarne sestavine pe­
dagoške skupine. Poudarjajo, da 
šola ni edino mesto izobraževa­
nja, zato se mora odpreti navz­
ven, se »polastiti« znanja, ki pri­
haja od zunaj, in ga obvladovati.

Vendar pa se ob vsem tem 
zavedajo, da je samostojnost, 
o kateri govorijo, lahko naj­
boljša ali najslabša stvar, kajti 
uspešna je le, če je skrbno pri­
pravljena in resnično zaželena. 
V nasprotnem primeru grozi ne­
varnost, da se izrodi v improvizi­
rano razpršenost in divjo tekmo­
valnost.

nje mora biti uravnoteženo, 
združuje naj univerzalnost znan­
stvene misli in relativizem huma­
nističnih znanosti, le-te se ukvar­
jajo s pluralizmom v načinu raz­
mišljanja, življenja, morali ter 
kulturni dojemljivosti. Čeprav bi 
se šola odpovedala neki moralni 
usmeritvi, se ne more znebiti 
etične odgovornosti, saj mora 
biti njen poglavitni cilj umestiti 
v učenca tisto kritično dispozi­
cijo, ki jo učijo naravoslovne, 
humanistične in družboslovne 
znanosti. S tem bi ga navajali na 
kritično presojanje sveta, druž­
benega položaja, pa tudi same 
znanosti in njenih dosežkov. 
Skratka, izobraževanje naj bi 
združevalo univerzalnost ra­
zuma, ki je neločljivo povezan 
z znanstveno težnjo ter relativi­
zem. ki ga poučujejo zgodovin­
ske vede, usmerjene v plurali­
zem človeške misli in modrosti 
ter v pluralizem kulturne dojem­
ljivosti.

Strokovnjaki so poudarili, da 
besedilo ni ne osnutek ne načrt 
za reformo. Je le (tako trdijo 
avtorji referata), skromen in 
»začasen« dosežek nekega raz­
mišljanja.

Ob izidu teh predlogov je 
v Franciji levo krilo pedagoških 
delavcev pokazalo pripravlje-

Naslednje načelo govori 
o tem, da bi se moral izobraže­
valni sistem usmeriti k odprav­
ljanju monističnega gledanja na 
»inteligenco«, ki vodi do hierar- 
hičnosti oblik izobrazbe. Ena 
najvidnejših napak francoskega 
izobraževalnega sistema je po 
mnenju avtorjev teh načel v tem.

ROŽNA ULICA
Plošča nad vhodom v hišo na Rožni ulici 5, druga vrata na sliki 
z desne, pripoveduje: »V tej hiši je Prešeren od leta 1929-35 
živel ter zložil pesnitve Gazela, Sonete nesreče in Sonetni 
venec.« Prijetna, mirna ulica je povezana s slikovitim Gornjim 
trgom.

nost, da sprejme avtonomijo; 
druga stran, nič manj številna, 
pa je pokazala očitno težnjo po 
ohranitvi stanja, kakršno je. Vo­
dilni motiv, ki je narekoval obli­
kovanje in izdelavo že prej 'ome­
njenih devetih načel, ki določajo 
to besedilo, je spoznanje, da si 
mora izobraževanje postaviti za 
poglavitni cilj oblikovanje ljudi, 
sprejemljivih za novosti, takšnih, 
ki bodo sposobni pridobivati si 
zmeraj novo znanje, potrebno za 
prilagajanje novim okoliščinam. 
Socialna razmerja, ki so sesta­
vina izobraževalnega sistema, se 
namreč bistveno spreminjajo za­
radi vpliva socialnih dejavnikov, 
kot so urbanizacija, podaljševa­
nje šolanja, in zaradi spremenje­
nega razmerja med šolskim siste­
mom in trgom dela. Gre tudi za 
spremembe razmerij med učite­
ljem in učencem, med starši in 
učitelji ter med učitelji različnih 
rodov. Da bi prebrodili ne­
kakšno praznino, ki je nastala 
zaradi teh spremenjenih razme­
rij, poudarjajo, strokovnjaki fran­
coske (univerze, da je treba 
znova premisliti .o poglavitnih 
načelih, na katerih lahko temelji 
kolikor je mogoče demokratičen 
izobraževalni sistem.

da vedno bolj teži k priznavanju 
ene same »intelektualne« smeri, 
in sicer v licejih, ter njihovo na­
daljevanje na visokih šolah. Za­
radi socialnih in strokovnih ra­
zlogov bi se bilo treba upreti 
vsem. tudi najobčutljivejšim 
oblikam razvrščanja, hierarhič- 
nosti ved in spretnosti, še po­
sebno tistih, ki so med čistim, 
neuporabnim in uporabnim, 
med teoretičnim in praktičnim 
ali tehničnim, hkrati pa druž­
beno priznavati najrazličnejše 
oblike in smeri izobraževanja.

Odlaganje trenutka resnice
Kolikor je mogoče bi bilo 

treba zmanjšati usodne posledice 
šolske uspešnosti ali neuspešno­
sti. Večja skrb za zmanjšanje ne­
preverjenih posledic šolskega 
uspeha bi prav gotovo pripomo­
gla, da bi se zmanjšal občutek 
tesnobe, ki ga poraja šola. Ta 
občutek se vedno bolj stopnjuje 
tako pri starših, kot pri otrocih, 
z vsemi psihološkimi, socialnimi 
in celo psihopatološkimi posledi­
cami.

Naj na kratko brišemo teh ne­
kaj temeljnih načel., Izobraževa-

To pa ne pomeni, poudarjajo 
avtorji, da hočejo rešiti problem 
z odklanjanjem selekcije, se 
pravi z odlaganjem trenutka-res­
nice. To pa je slabo tako za

učence kot za šolo. Gre za to, da 
bi se učitelji zavedli, da ima tudi 
njihovo presojanje o učencih 
meje in da lahko velikokrat pov­
zroči travmatične posledice. 
Skratka, ogibati bi se morali 
vseh nepreklicnih, dokončnih 
sodb o svojih učencih ter se zme­
raj zavedati, da ocenjujejo »nek 
nedokončan izdelek«, pe pa izo­
blikovano osebo in sposobnosti 
v njenem bistvu. Prav tako bi se 
morali ogibati mnenj o sposob­
nostih učencev po enem samem 
vzorcu, po eni sami smeri. Tako 
bi šola prenehala biti kraj stig- 
matizcije in neuspeha, postati bi 
morala kraj, kjer bi lahko 
vsakdo našel svojo pot do 
uspeha. Ocena učenčeve sposob­
nosti bi morala postati prej na­
svet za usmeritev, ne pa sredstvo 
za izločitve. Z vsemi sredstvi bi 
morali omejiti strogost in nepre­
hodnost šolskih poti ter usodnost 
začetne izbire ali neuspeha. Za­
vedati bi se morali, da so učenci 
različni tako po sposobnostih kot 
tudi po ritmu napredovanja.

Z dobrimi učitelji in s kako­
vostno učno opremo bi morali 
vrniti vrednost smerem, ki jih je 
zdaj veljavna hierarhija v zavesti 
ljudi in socialnem okolju ozna­
čila kot manj vredne.

Šolanje naj bi bilo usmerjeno 
v postopno specializacijo, 
z usmerjanjem iz večdisciplinar- 
nih šol, ki odpirajo več možno­
sti, na bolj specializirane smeri.

Nove oblike tekmovalnosti

Vse to bi bilo razmeroma 
lahko vpeljati v visokem šolstvu, 
kjer se je proces že začel - brez 
sice’- predvidenih ukrepov, ki bi 
zajezili posledice morebitne čez­
merne tekmovalnosti. To načelo 
pa bi lahko vpeljali s prostovolj­
nimi poskusi, ki bi se lahko po­
stopoma posplošili, tudi že 
v srednjem šolstvu. Temeljni po­
goj za to pa bi morala biti večja 
samostojnost šol. tako visokih 
kot srednjih in sicer pri načrtova­
nju, oblikovanju izobraževanja, 
pri določanju stopenj in priliva 
študentov, prav tako pa pri izbiri 
učiteljev - predvsem po pedago­
ških merilih.

Seveda pa s tem ne bi bila 
zanikana vloga državnih usta­
nov; te naj bi predvsem zagoto­
vile nek skupni izobrazbeni mi-- 
nimum, predvsem pa bi ostale 
nepogrešljive pri zagotavljanju 
pedagoške kakovosti osnovnega 
izobraževanja in predšolske 
vzgoje. Tako naj bi država nepo­
sredno ali posredno vplivala na 
oblikovanje učiteljev, na določi­
tev in evalvacijo njihovega peda­
goškega dela. in to z rednim pre­
gledovanjem šolskih programov, 
s skrbjo za kakovost učnega gra­
diva, z določitvijo skupnega izo-

z brezplačno ponudbo kakovost „ 
nih izobraževalnih informacij 
(npr. po televiziji). , Naš

Opozarjajo tudi na to, da 
morali biti organi nadzora nw Th 
pedagoškim in strokovnim dej* 
lom določeni za omejeno obv18 
dobje-(največ za pet let).

Skrbeti bi bilo treba za pfld'[trog 
poro inovativnih učiteljev ter 2®, v 
uspešen pretok informacij; za to 
naj bi skrbele nekakšne potujoč ;|)aa 
ekipe informatorjev, ki ne b1 *0st 
nadzorovale, temveč svetovaloirem 
in strokovno pomagale. . ^elj 

Togost izobraževalnega ^ ,rPa: 
stema, ki se kaže v večjem al|lom 
manjšem zamujanju učnih vsebio .ka- 
glede na dosežke znanosti io ,an8£ 
zahteve družbe, bi bilo treba oo'^ 
pravljati z rednimi posegi tej >ja. 
spremembami in posodobitvah11 »aiVa 
učnih programov, učbeniko'1' tiovr 
pedagoških metod... Prav tako l(> 
bi morali odstraniti posledice nf 
raščajoče specializacije, ki dajO"120 
posameznikom le delno, zarne-d16 
jeno znanje, s tem da si šole ph' ^8 
zadevajo ponuditi neko zaokN’ 
ženo celoto znanja, razpršeno*1 la v 
tega pa premagati s povezoV3" jstri 
njem znanja z različnih področij- je ti 

Eden pomembnih predlogo' - na 
francoskih strokovnjakov je tud ne 
ta, da bi se moral človek izobra' in°
ževati vse življenje, zato naj bL.
storili vse, da bi bila ločnica me<l^

Eden najuspešnejših načinov, 
s katerimi je mogoče zmanjševati 
posledice stigmatizacije, bi bile 
nove oblike tekmovalnosti, in si­
cer tekmovalnost med šolskimi 
skupnostmi, ki bi združevale 
učence in učitelje ob skupnih 
projektih, tako kot je zdaj orga­
nizirano npr. v športu. To bi 
spodbujalo tekmovalnost, toda 
ne med posamezniki, ali celo 
med učenci in učitelji - saj 
takšno razbija skupino ter poni­
žuje in nekaterim jemlje pogum.

Eden od temeljnih predlogov 
je tudi ustvarjanje možnosti za 
resnično tekmovalnost med sa­
mostojnimi in različnimi ustano­
vami. Hkrati bi bilo treba zava­
rovati najbolj ogrožene posa­
meznike in ustanove.

Samostojne in konkurenčne 
izobraževalne ustanove naj bi 
ponudile različne možnosti. 
Takšna razvejena ponudba bi 
povečala učinkovitost izobraže­
valnega sistema, saj bi okrepila 
tekmovalnost med izobraževal­
nimi ustanovami, pedagoškimi 
ekipami ter šolskimi" skup­
nostmi, s tem pa spodbudila ino­
vativnost ter zmanjšala nega­
tivne posledice šolske determini­
ranosti. Sole naj bi bile zavaro­
vane pred zunanjimi pritiski, bile 
naj bi v resnici samostojne in 
predvsem raziskovalne usta­
nove.

koncem šolanja in dokončnii" ove 
vstopom v dejavno življenje Čin1«, k 
manj občutna. Možnosti za izc^oj 
braževanje bi morale ostati oč" ?K> i 
prte na vseh ravneh ljudem vsel'jau‘ 
starosti, tako bi morali omogO; ^ 
čiti, da bi se občasno vračali^ 
v izobraževalni proces - ta b 
lahko trajal različno dolgo J11 % 
v različnih oblikah. Študij in za-» it 
poslitev bi se morala redno me; le v 
njavati - to naj bi postalo nekaj ^ne 
povsem normalnega in sploš- 'ici

Le tako bi dobilo stalnenega. ^ iar.u u, uuuuu 
izobraževanje svoj smisel. To ve- V 
Ija še posebno za učiteljski po; ij0 
klic. Pri tem bi morala pomagat' la ^ 
tudi država in sistematično pod fnih 
pirati uporabo sodobnih množil 11 de 
nih občil v izobraževanju, pred':; 'taji 
sem televizije in telematike, ki b JJr°
lahko ponudili širokemu krog" j!ar

bAt

ta«

ljudi enako kakovostno izobra­
ževanje. Tako bi razumna i" 
splošnejša uporaba sodobnih uč­
nih tehnologij lahko zmanjšal* I 
razlike v kakovosti poučevanji«C 
med različnimi šolami in obris 
močji.

Pomembno je, da redni šolski 
sistem ne postane svet zase, da­
leč od zahtev vsakdanjega življe­
nja in družbe. K svojemu delu iafrg^ 
načrtovanju le-tega mora šolfj

a
pritegniti tudi kakovostne zuna­
nje sodelavce. Šola tudi ne sme 
biti edino mesto človekovega 
izobraževanja in oblikovanja- 
Prenos znanja ne more biti mO-L^ 
nopol ene same ustanove; na vo-|0i;| 
Ijo je treba imeti različne do-L,^- 
datne možnosti izobraževanja-L^; 
med temi pa šola nedvomna^ 
ohranja svoje posebno mesto, salM„;i 
utira in oblikuje tiste miselne|je 
poti, ki so za razumevanje vseh 
sporočil ter razumsko povezu-| 
jejo znanje, hkrati pa omogočaj0 le 
kritično sintezo znanja, pridob­
ljenega drugje.

Veliko- vprašanj, različnib 
mnenj in predlogov za iskanj6

'»U,

P(-
h
i

ta , 
|e°

rešitev še torej ujema z iskanju {oy'0
ki se pojavljajo v našem šolsken1 
sistemu in naši šolski praksi- 
Tudi ta misel nam je predobra
znana: neka dobronamerna raz- ep/ei

itres

'‘koč,

prava namreč še ni dovolj z* 
uresničitev dobre šole, saj se jCpo 
ničkolikokrat zgodilo, da so sc 
najboljši nameni izjalovili tefb/j.g 
dali dosežke, prav nasprotne očft f. 
pričakovanih. Kljub vsemu jefe 
jasno, da so predlogi francoskita#ri()i

tri,
tari/

strokovnjakov dokaj optimi;
stični, z njimi skušajo premagat'i|
protislovja med pogosto naspro­
tujočimi si smotri, ki jih skuš*!, 
uresničiti šolski sistem. Gotovb 
pa se lahko povsem strinjamo 
z njihovo ugotovitvijo ter zah­
tevo, da je za kakršenkoli napr«" ta

'U
več

dek treba in nujno najti takšn6 
ljudi, ki s svojo strokovnostjo- 
dinamiko, bogatijo domišljijo i* )i-a„ 
predanosti reformne predlog6 
sposobni izpeljti. (osp
VILJANA LUKAS

Hec

'io
Uč

8ra/i

'ki.
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, ^MIŠLJANJA O RAZVOJU OSNOVNE ŠOLEI

. razmišljanja v tem sestavku ne dajejo zadovoljivega odgovora, kakrš- 
t1obeta naslov. To bi bilo tudi iluzorno pričakovati glede na razvejenost 

^•tematike (o mnogih področjih nismo spregovorili) in ob pomanjkanju 
^skav. Ponujamo le nekatere iztočnice, ki omogočajo boljši vpogled v pro- 
'taatiko, strokovnjakom pa obilico tem za raziskave.

nog

ežavna pot k sodobnosti

jl£ Ke,

'gram življenja in dela osnovne 
v praksi ni povsem zaživel, 

to resnica je, da se je bolj spre­
de ^'la oblika osnovne šole, kot pa 

^ vsebina. Povedano drugače: 
'''sti se povečini uresničujejo po 
?ern, preživelo. Kje so vzroki?

. ,elji trdijo, da so za to krivi pre- 
sl?lrPani učni načrti, učenci dolžijo 
gli lOtitarne in nerazumevajoče učite- 
jit; kadrovske šole učbenike in neu- 
j( *Zne učne načrte. Vrtimo se v za- 

^em krogu, ki ga skušajmo raz-

^ Zavodu SRS za šolstvo poteka 
1,1 Ovacija programa življenja in dela 
a'1 Hovne šole. Projekt še ni končan, 
l^'11 nadrobne razčlenitve stanja 
13'^tiovni šoli ni mogoče prikazati, 
ajf ^zorimo 'pa lahko na nekatere bi- 

pomanjkljivosti, ki onemogo- 
jj-j. 1° uresničevanje sodobnejše zas- 
0. ^ osnovne šole.

I "ložnosti za delo v njej postajajo iz 
Oiov leto slabše. Šolski prostori so
v'3' ^trezni in prenatrpani, primanj- 
č']' |e telovadnic, pa tudi pomanjka- 
;0V| ^najnujnejših pripomočkov in so­
ndi Jlte tehnologije onemogoča so- 
,ra- čj10 delo.

(ji ‘uetode dela se z vpeljevanjem no- 
J ka programa življenja in dela niso 
. 'tenito spremenile. Učitelji poda- 

‘! !0 večino snovi še zmeraj faktograf- 
? kot »večne resnice«. Učenci se 

ZO' Wasijo, ker jih zadeve ne zani- 
od' in ne pritegnejo, zato samo sle- 
setl |° učitelju. Namesto da bi se razvi- 
aO' Lv kritične ljudi, postajajo pasivni. 
iali korelacija med posameznimi 
' t(imeti je v učnem načrtu sicer 

^deljena, v praksi pa se premalo 
1 ''ijavlja. Učitelji različnih predme- 

za’? le poredko skupaj načrtujejo 
ne; 'e ure. Čeprav se dandanes znan-, 
kaj 'ene panoge povezujejo, je znanje 
los 'ncev še zmeraj »razpredalč- 
)nCll0<<- Učenci vedo sicer veliko po- 
ve. 'kov iz posamezne stroke (po- 

0. “"ni učni načrti, učbeniki), ne 
Pu,j a)o pa pojavov posploševati. Vse- 
ra, ^ je osiromašena tudi zaradi de- 
od' itnih omejitev. Vse manj je interes- 
Žič'J1 dejavnosti, fakultativni predmeti 
dv 'fcajo, prizadeta so torej prav tista 
j bi '"fočja, ki naj bi omogočila razmah 
;lgD '"'arjalnih zmogljivosti in ustvarjal- 
)ra. učencev.

Učitelji čedalje bolj spodbujajo 
učence k dejavnosti v vzgojno-izo- 
braževalnem procesu (to je med dru­
gim tudi posledica demokratičnih 
družbenih sprememb). Tako učenci 
svobodneje izražajo pomisleke, mne­
nja, pripombe, premalo pa sodelu­
jejo pri načrtovanju dela in njegovi 
izpeljavi (priprava gradiva, zbiranje 
virov, izdelava učnih pripomočkov, 
pomoč učiteljev pri izbiri metod 
dela), v najboljšem primeru so de­
javni le pri vrednotenju in ocenjeva­
nju. Ocenjevanje je na žalost pre­
malo analizirano (pri tem naj bi 
vrednotili tudi napredek posamez­
nega učenca), omejeno je le na pogo­
vor o cenah.

Sodelovanje šole z okoljem ni zaži­
velo, zlasti ne v mestnih središčih. 
Tu so odnosi odtujeni, zato se okolje 
slabo odziva na pobude šol. Drugače 
je na vasi. Tam je šola kulturno sre­
dišče kraja, prostor, kjer se lahko 
zbirajo starši in učenci na različnih 
prireditvah. Prav zaradi slabega od­
ziva staršev (ti sodelujejo bolj v orga­
nih samoupravljanja in na sestankih 
o otrokovem šolskem uspehu) se bolj 
raznolike oblike razširjenega pro­
grama ne uveljavljajo, nerešena pa 
ostaja tudi pereča vzgojna problema­
tika.

Sodelovanje pri izvajanju razširje­
nega programa je boljše z ozdi (pro­
stor, materialna sredstva) in društvi, 
ki skrbijo za razvoj podmladka.

Kako naprej?
Za uspešen razvoj osnovne šole je 

bistveno, da se učenec in učitelj 
v njej dobro počutita, saj je to pogoj, 
da programi (vsebine) zaživijo. V ra­
zredu pa bo prisrčno ozračje za delo 
le, če bodo izpolnjene tele znane 
zahteve:

Učitelj naj bi učence sprejemal 
takšne, kot so, z vsemi napakami, 
slabostmi in pomanjkljivostmi, da si 
bodo lahko izoblikovali pozitivno 
predstavo o sebi, in se tako ustrezno 
razvijali. Med udeleženci vzgojno- 
izobraževalnega procesa naj pote­
kajo tako imenovane pozitivne soci­
alne interakcije, ki temeljijo na dvo­
smerni komunikaciji. Zavreči je 
treba negativne vzgojne ukrepe, ki 
samo trenutno ustrahujejo učence in

lahko povzroče v njih hude psihoso- 
matične motnje (nespečnost, tes­
noba).

Različnim otrokom naj da učitelj 
enake možnosti - prilagajanje njiho­
vim posebnostim. Glede na to naj bo 
tudi ocenjevanje bolj spodbuda in 
oznamovanje učenčevega napredka 
kot pa označitev njegovih pomanjk­
ljivosti. To bo zagotovo ublažilo pre- 
nekatere vzgojne težave.

Ne samo učenec, tudi učitelj, do­
življa v šoli hude težave. V vzgojno- 
izobraževalnem procesu se pojav­
ljajo številna nasprotja, te pa lahko 
ublaži le tako, da si postavi stvarna 
pričakovanja glede izidov svojega 
dela.

Od sebe ne sme zahtevati preveč, 
vsak otrok je namreč posebnost, ki 
ima tudi pomanjkljivosti. Učitelj 
mora sprejeti otroke takšne, kakršni 
so, ne pa ustvarjati konfliktov ali 
manjvrednostnih občutkov ob neu­
spehu.

K večjemu poklicnemu zadovolj­
stvu pa naj bi pripomoglo tudi 
ustrezno moralno in materialno 
vrednotenje učiteljevega dela, saj 
prav učitelj s svojim poslanstvom po­
membno pripomore k družbenemu 
napredku.

Materialne omejitve razširjenega 
programa (COŠ, PB. dejavnosti) 
ovirajo takšno zasnovanost osnovne 
šole. ki bi omogočala večjo ustvarjal­
nost, prikrajšujejo otroke za zdravo, 
varno in raznoliko preživljanje pro­
stega časa ter obremenjuje starše 
z dodatnimi skrbmi in nalogami. 
Razširjeni program je nujno potre­
ben, če hočemo razviti sodobno šolo, 
v kateri bodo živeli ustvarjalni 
otroci. Zagotovljeni in razširjeni pro­
gram sta namreč tako povezana in 
prepletena, da šele oba skupaj pripo­
moreta k uresničevanju izobraževal­
nih in vzgojnih smotrov. Na primer: 
samostojno učenje vpliva na boljše 
izobraževalne uspehe pri pouku, igra 
in interesne dejavnosti omogočajo, 
da se učenci čustveno razživijo in 
duševno sprostijo ter razvijajo ra­
zlične interese in sposobnosti. To bo­
gati njihov šolski vsakdanjik in pri­
pomore, da so bolj kos obremeni­
tvam pri pouku. Vsebine prostega 
časa torej dopolnjujejo (sprostitev) 
in vsebinsko nadgrajujejo vzgojno- 
izobraževalno delo (npr. interesne 
dejavnosti različnih področij). Če bi 
te sestavine ukinili, bi osnovna šola 
nazadovala, postala bi takšna, kot je 
bila pred petdesetimi in več leti, ko

se je v njej zgolj poučevalo in so 
razvijali samo intelektualne sposob­
nosti. Sodobna šola pa zahteva 
takšne delovne razmere, ki bi omo­
gočili intelektualni, čustveni in psi­
homotorični razvoj učencev. Pri tem 
bi lahko razmišljali o uresničevanju 
programa v estetskih in funkcional­
nih šolskih stavbah, z ustreznimi 
igralnimi površinami, v opremljenih 
večnamenskih prostorih, s sodobno 
učno tehnologijo.

Sodobne metode in oblike 
dela za večjo 
samostojnost

V sodobni šoli je namenjena velika 
pozornost metodam dela (projektna 
metoda, laboratorijsko delo, metoda 
miselnih vzorcev, samostojno delo 
z besedili). Pomemben je torej pro­
ces dela, skratka, da navadimo 
učenca na aktivne, samostojne 
oblike učenja. Učitelj podaja znanje 
problemsko, nato pa organizira delo 
tako, da učenci gradivo podoživijo, 
ga s svojo miselno dejavnostjo utr­
dijo, razširijo, uporabijo v različnih 
zvezah, kritično preverjajo in ustvar­
jalno dopolnjujejo. Seznani jih tudi 
z dodatnimi viri, da ne bi sprejemali 
resnic enostransko. Delo lahko po­
teka samostojno, v dvojicah ali 
v skupinah, odvisno od tega, katero 
metodo izbere učitelj.

Takšen vzgojno-izobraževalni pro­
ces navaja učence k večji samostoj­
nosti, razvija jim mišljenje, zaradi 
osebne zavzetosti pa tudi manj po­
zabljajo (pri faktografskem podaja­
nju ex cathedra pozabijo kar 80%).

Pogoj za vpeljevanje aktivnih me­
tod so ustrezno oblikovani učbeniki 
in drugo didaktično gradivo, ki bodo 
učitelja spodbujali zajakšno načrto­
vanje pouka. (Na žalost je v mnogih 
učbenikih snov še zmeraj postavljena 
faktografsko, ne dopušča različnih 
mnenj in vprašanj.)

Z metodo dela je tesno povezana 
tudi vsebina. Če bo učitelj predstavil 
spoznanja določene znanosti - pred­
meta učencu ustrezno, privlačno, bo 
učenec to vsebino tudi dojel in upo­
rabil v primernih okoliščinah. Za čim 
širšo uporabo znanja in celosten vpo­
gled v problematiko pa je nujno in­
terdisciplinarno povezovanje strok. 
Ta povezava je v učnih načrtih jasno 
predstavljena, učitelji pa lahko upo­
rabljajo- še druge medpredmetne

zveze (kolikor jim seveda to dopušča 
tudi organizacija dela na šoli).

Na pouk se tesno navezujejo tudi 
dejavnosti, ki sicer niso njegov po­
daljšek, lahko pa ga dopolnjujejo ali 
obogatijo z raznolikimi vsebinami. 
Veliko zanimivih stvari, ki jih učitelj 
ne utegne predstaviti pri pouku, »ob­
dela« z učenci pri dejavnostih (nara­
voslovne dejavnosti - ogled ekološko 
uničenega okolja, meritve, poskusi; 
kulturne dejavnosti - obisk dramske 
predstave, npr. Antigone in pogovor 
o njej. Sodelujejo lahko likovnik, 
slavist in zgodovinar). V naravo­
slovne, kulturne, športne dneve in 
družbeno potrebno delo se vpletajo 
tudi interesne dejavnosti. Učenci, ki 
obiskujejo kulturno umetniške inte­
resne dejavnosti, lahko pripravijo 
kulturni dan, npr. za 8. februar (lite­
rarni krožek izbere besedila, dram­
ski in recitatorski izdelata scenarij in 
ga predstavita sošolcem, sceno na­
redi likovni krožek, novinarski kro­
žek posveti Prešernovemu dnevu 
glasilo).

Dodatni in fakultativni pouk sta 
poleg interesnih dejavnosti izbirni 
del, ki je namenjen predvsem nadar­
jenim učencem. Oba sta nujno po­
trebna, če hočemo, da bodo imeli 
ustvarjalnejši učenci boljše možnosti 
za svoj razvoj in poklicno usmerja­
nje.

Vsebina v osnovni šoli je torej zas­
novana zelo sodobno, vprašanje pa 
je, kako se uresničuje in koliko so 
z njo (pre)obremenjeni učenci. Na to 
bomo skušali odgovoriti s projektom 
Evalvacija osnovne šole.

Učitelji in učenci
Odnosi med učitelji in učenci mo­

rajo biti demokratični, če hočemo 
doseči dobre vzgojno-izobraževalne 
uspehe. Učitelji in učenci se morajo 
dogovarjati in sporazumevati o sode­
lovanju v vzgojno-izobraževalnem 
procesu. Zato morajo biti odnosi 
v razredu takšni, da omogočajo odlo­
čanje, ki izhaja iz samega dela (uče­
nja). Delo se organizira tako, da 
učenci pridobivajo znanje in spozna­
nja s samostojnim iskanjem načinov 
in poti, in ne zgolj s frontalnim (dog­
matičnim) dojemanjem vsebin. To

pa dosežemo s takšnimi metodami in 
oblikami dela, da se učiteljeva vloga 
postopoma prenaša na učence, 
skratka, učitelj postaja vse bolj 
usmerjevalec.

Demokratičen učitelj vpeljuje tudi 
nivojski pouk, tako da lahko vsak 
učenec doživlja uspeh, ter sledi indi­
vidualnemu napredku otrok. Učence 
sprejema, takšne, kot so, brez pred­
sodkov, in razume njihove težave. 
Ne razvršča jih na »pridne in ubog­
ljive« ter na »nemirne« in »moteče«. 
V vsakega se skuša vživeti in s svojim 
ravnanjem ne izziva njihovih 
obrambnih odzivov - trme, kljubo­
vanja, izbruhov. To je pogoj za 
ugodno čustveno ozračje, v katerem 
bodo učenci sproščeni. Le v takšnem 
vzgojnem ozračju pa se učenci lahko 
zdravo osebnostno razvijajo.

Sodobna šola ne more 
živeti sama

Za vpeljavo bolj raznolikih vsebin 
in oblik dela je nujno sodelovanje 
okolja, ki daje šoli svojevrsten »pe­
čat«. Učenci in učitelji naj bi se z in­
teresnimi dejavnostmi, s fakultativ­
nimi predmeti, dejavnostmi, akci­
jami, vživljali v družbeno okolje: 
lahko se povezujejo s krajevno skup­
nostjo, kjer samoupravno oblikujejo 
predloge o ureditvi okolja, včlenju- 
jejo svojo kulturno dejavnost v pro­
grame prazničnih prireditev, se do­
govarjajo o rekreacijski dejavnosti, 
sodelujejo pri družbeno potrebnem 
delu, okolje pa naj bi pomagalo šoli 
strokovno, organizacijsko in 
gmotno.

Starši lahko glede na svojo uspo­
sobljenost (različni poklicni profili) 
sodelujejo kot mentorji interesnih 
dejavnosti ali fakultativnega pouka, 
ozdi odstopijo prostore za opravlja­
nje poskusov ali računalniško obde­
lavo podatkov, omogočijo učencem ' 
ogled obratov, jih seznanijo s poklici' ' 
kakšnega področja ipd., društva po­
nudijo mentorje za razvoj najrazlič­
nejših dejavnosti. Možnosti je ne­
šteto, od medsebojne povezanosti in 
sodelovanja pa je odvisno, ali bodo 
tudi uresničene.

DARJA RAKČEVIČ

tsakemu tisto, kar 
aiiko sprejme_ _ _ _ _ _

Jo'lfredstavljamo Žagarjevega nagrajenca Jožeta Dolinška

'Celodnevna osnovna šola je 
“ka, vendar mora biti zelo 
ho in natančno organizirana. 
j'1' tako, je ves trud zaman," 

n0("u's//o Jote Dolinšek, ravna- 
'[0\t>Snovne šole Lackov odred iz 

, hnice, prve celodnevne v ma- 
^ občini. Leta 1976 so jo 

111:hali tamkajšnji učitelji na po- 
^linični šoli na Gaju. leto kas- 
H). !e Pa na brestaniški podruž- 

se _ '"i in centralni šoli. Brez teme- 
z. 1 poprejšnjih priprav delavci 
:3j_ e zagotovo ne bi zmogli in 
^ ^ ubrati novih poti in prije- 

..'L kakršne je zahtevala dru- 
n! organizirana šola - z večjo 
'nL tvornostjo za izobraževan je, 
nJ'' lojo In življenje. Če učitelji, 
elfl na predmetni stopn ji, ne bi 

'<sl' ^stili klasičnega poučevanja ali 
^°. Vsai posodobili, če ga ne bi 
'aZ pletli s praktično uporabnimi 

za pesnimi dejavnostmi, potem 
1 J 0 pod sončnimi kozjaškimi 

s£ ^očji najbrž ne bi bila ena naj- 
te, y Zglednih celodnevnih šol - ti- 
°. [fr ki uspešno delujejo še dan- 
J”rflet, po so tovrstnim šolam 

klhj*rsikje ure štete. 
h11. Recepta, kako ustvariti in vo- 
?atl ^ takšno šolo, ni. Pravo kolek- 
>r0' 'Ho delo učiteljev se razvije ali 

' učenci in učitelji so ali niso 
^ frani, šola zaživi s krajem ali 
n[° 'žap/Va svoja vrata. Če bi peda­

li delavci pogosteje razumeli 
'fr tako, kot jo pojmuje Dolin- 
fr bi bilo najbrž podobnih šol 
več. Zanj je ta šola kot »nje- 

in tudi otroci naj bi jo 
milili kot svoj dom. K domač- 
hi pripomore na primer tudi 
rjfro, ki ga učenci po razredih 
Mo v prostem času po mili vo­

lji poslušajo (tudi snažilkam gre 
ob glasbi delo hitreje do rok).

V garderobi je nekaj deset pa­
rov gumijastih škornjev; te potre­
bujejo, kadar urejajo šolsko oko­
lje: 25 arov zelenjevnega vrta in 
še enkrat večji sadovnjak s pri­
bližno 550 jablanami in 130 hru­
škami spada - tako menijo dan­
danes marsikje - prej kam dru­
gam kot v šolo. In štirje enoosni 
traktorji znamke Gorenje (z roto 
kosilnico, grebenom, frezo, škro­
pilnico in plugom...). Ni ga 
učenca in ne učitelja, ki ne bi 
'poprijel za orodje in postoril, kar 
je pač potrebno in kar zmore. 
"Fante naučimo ravnati s kmetij- 
sko.mehanizacijo in zelo so nav­
dušeni. Devet-, desetletniki spra­
šujejo. kdaj bodo dovolj veliki, 
da bodo lahko delali s traktor­
jem,« pripoveduje ravnatelj, ki 
poučuje v sedmem razredu kme­
tijski pouk - td je v kamniški šoli 
sestavni del življenja in dela, obe­
nem pa je to tisto področje, ki 
spremlja Dolinška že od mladih 
nog.' Se kot otrok je pomagal 
očetu v drevesnici, in nihče ne ve, 
koliko prostih ur in ljubezni je 
namenil zemlji, ko je poučeval na 
Vinarsko-sadjarski šoli r Svečini. 
Spominja se, da je potreboval več 
kot pet ur, če je hotel obhoditi 
šolsko posestvo. Z zemljo se je 
zmeraj rad ukvarjal. Pravi, da se 
ob takšnem delu človek spočije, 
in nadaljuje, da »so le še. rastline 
ubogljive in odkrite, odzovejo se 
na vsa naša dejanja in izzive.« In 
ker je narava tako čudovita in 
čudežna mojstrica, želi kamniški 
ravnatelj tudi najmlajšim privz­
gojiti ljubezen do nje. In kadar se

ravnatelj loti na primer čiščenja 
snega, se mu učenci takoj pridru­
žijo. Res da nikjer ne piše, da 
mora ravnatelj opravljati tudi 
takšno delo, toda Jože Dolinšek 
verjame v staro resnico, da zgledi 
vlečejo. Tudi tistih nekaj ur v ra­
zredu - poleg kmetijskega pouka 
poučuje osmošolce biologijo - je 
zanj prijetna obveznost. Meni, da 
bi moral vsak ravnatelj učiti vsaj 
štiri ure na teden. Ne le ker je 
zanj to neke vrste stalno potrjeva­
nje pred učenci in učitelji, temveč 
tudi zato, ker je podobno tudi na 
drugih področjih. Na primer: 
primarij mora kljub svojemu po­
ložaju še naprej operirati in tudi 
dekani fakultet še zmeraj preda­
vajo. Zakaj naj bi torej ravnatelj 
opusti! svoj poklic?

Le redki učitelji zapuščajo 
kamniško šolo. Tudi mladi, ki so 
se tam prvič spoprijeli z učitelj­
skim delom, večinoma ostajajo. 
Morda se tudi nanje prenaša rav­
nateljevo počutje - da je srečen 
v tem okolju in med temi ljudmi, 
pravi, še posebno, ko opazuje, 
kako se mlajši kolegi poklicno 
razvijajo in so uspešni pri delu

Z učenci. Dober učitelj ne posta­
neš kar znenada. Jože Dolinšek 
nam je zaupal nekaj železnih pra­
vil, svojih skušenj, ki k uspehu 
zanesljivo pripomorejo: »Obrav­
navano snov moraš dobro poz­
nati, da jo lahko jasno in razum­
ljivo podajaš. Skrbno je treba 
upoštevati tudi učni načrt, sicer 
kreneš s poti. In še nekaj, na 
videz obrobnega, je pomembno: 
ne smeš se »zaklepetati« z učenci. 
Ti te mimogrede (hote ali nehote) 
zamotijo in zmedejo, da ne uspeš 
povedati vsega, kar si namera­
val.« Kako pomembno je, da si 
s svojim delom zgled drugim in 
da moraš spoštovati vsakršno 
delo, pa ni treba posebej poudar­
jati. Jože Dolinšek je takrat že 
dalj časa opažal, da med razred­
nimi učitelji in tistimi iz oddelkov 
podaljšanega bivanja ni vse tako, 
kot bi moralo biti: zadnjim se je 
godila krivica, ker so podcenje­
vali njihovo delo. Jože Dolinšek 
je uvidel, da je tako samo zato, 
ker učitelji premalo poznajo delo 
svojih kolegov. To ga je spodbu­
dilo, da je pouk preoblikoval po 
svoje: povezal je učitelje oddel-

V besedilu je strnjenih le nekaj misli in vtisov z obiska pri 
Jožetu Dolinšku, ravnatelju celodnevne osnovne šole v Kam­
nici pri Mariboru, ki je za predano vzgojno-izobraževalno delo 
v kmetijskem šolstvu in za zgledno organizacijo in vodenje 
celodnevne osnovne šole lani prejel Žagarjevo nagrado. Do- 
linškova življenjska in poklicna pot je vredna posebnega za­
pisa, saj se je zanimivih doživetij nabralo precej: med službo­
vanjem na šoli v Svečini, v letih, ko je ob delu študiral na Višji 
agronomski šoli in Pedagoški akademiji v Mariboru; marsikaj 
bi še povedal o svojih potepanjih po Jalovcu, Špiku in drugih 
vrhovih, o planinskem rastlinju in sploh o naravi, ki jo ima 
neizmerno rad. In o tem. kako je navezan na šolo, ki jo 
zgledno vodi že sedemnajsto leto.

TRG OSVOBODITVE
Na nekdaj slovitem Kongresnem trgu je bilo tudi nekaj gostiln, 
ki jih je Prešeren rad obiskoval, posebno V Peklu, Pri Metki, na 
vogalu trga in Vegove ulice. Stare stavbe so se umaknile novim, 
le fasada uršuiinske cerkve je ostala enako slikovita.

kov podaljšanega bivanja in ra­
zredov za posamezne ravni tako, 
da so razredni učitelji po novem 
poučevali slovenščino, matema­
tiko, spoznavanje narave in 
družbe ter glasbeni pouk, enkrat 
na teden pa so bili tudi v podalj­
šanem bivanju; učitelji iz oddel­
kov podaljšanega bivanja pa so 
ob svojem delu prevzeli še ure 
telesne vzgoje in likovnega po­
uka. Spominja se, da so razredni 
učitelji sprva negodovali, zadeve 
so se zapletale, kmalu pa so novo 
obliko sprejeli vsi. Učitelji so 
spoznali delo svojih kolegov in se 
tako zbližali, pa tudi pri učencih 
so imeli poslej enak ugled.

Celodnevno osnovno šolo 
v Kamnici pri Mariboru obiskuje 
približno štiristo otrok in več kot 
polovica se jih vozi. Imajo dva 
šolska avtobusa in kombi, s kate­
rim včasih celo ravnatelj razvozi 
otroke domov. Zakaj pa ne, če 
lahko to varno in z veseljem 
opravi namesto šoferja hišnika, 
kadar mora ta nuno postoriti kaj 
drugega v šoli ali na zemljišču 
šolske zadruge.

Ravnatelj pravi, da je ob zna­
nju najpomembnejše, da mlade 
naučimo delati. In v kamniški 
šoli se jim to posreči. Prepričan je 
da fizično delo nikomur ne ško­
duje, posebno pomembna se mu 
zdi vzgoja, ki razvija delovne na­
vade. Tudi tisti starši, ki v za­

četku nezaupljivo opazujejo svoje 
otroke, nevajene dela, ko ne­
rodno oblačijo delovne halje in 
škornje, kaj kmalu spoznajo, 
kako koristna je t. i. delovna 
vzgoja. Pa tudi učenci so zado­
voljni in kar nekoliko ponosni, 
ko v šolski kuhinji pripravijo do­
brote iz zelenjave, ki so jo sami 
pridelali.

Veliko se jih odloči ziF kmetij­
ske poklice. Na šolo v Svečini in 
srednjo agronomsko šolo v Mari­
boru se jih vpiše po deset do pet­
najst odstotkov vseh na leto.

»Če bi bilo v moji moči, bi 
vpeljal vajenske šole, takšne, ka­
kršne smo imeli včasih, usposab­
ljale so dobre delavce in - prav te 
potrebujemo,« razmišlja Jože 
Dolinšek. Po zdajšnjih vzgojno- 
izobraževalnih programih pa 
marsikomu grenimo življenje 
s težko učno snovjo. Izbira je 
temelj življenja. Bolj bi jo morali 
upoštevati že v osnovnošolskem 
izobraževanju, ko večinoma le 
z besedami poudarjamo, kako 
pomemben je diferenciran pouk. 
Dolinšek je prepričan, da bi mo­
rali učence, ki zmorejo več in 
tiste iruge, ki jim gre težje, ločiti. 
Vsaki skupini bi dali tisto znanje, 
ki ga lahko sprejme. V življenju 
je to zelo pomembno. In tudi uči­
telji bi veliko lažje in.učinkoviteje 
delali.
LUČKA LEŠNIK
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DOM USTVARJALNOSTI MLADIH

Kako mladim omogočiti kako­
vostno preživljanje njihovega 
prostega časa? O tem so razmi­
šljali tudi pri Mestni konferenci 

■ SZDL in začeli vabiti k sodelo­
vanju. Najprej so se odzvale ne­
katere družbene organizacije in 
društva. Tamkajšnja Zveza orga­
nizacij za tehnično kulturo. 
Zveza prijateljev mladine in 
Zveza organizacij za tehnično 
kulturo so pripravile posebne 

_ programe, s katerimi naj bi za­
polnili vrzeli na tem področju. 
Zamisel, naj bi ustvarjalnost 
mladih povezali v dorftu ustvar­
jalnosti, je kmalu oživela. Od 
leta 1986 ima Dom ustvarjalnosti 
mladih svoje prostore na Razla­
govi ulici 16, nedaleč od glav­
nega kolodvora. Sprva je bil za­
mišljen kot stičišče in žarišče 
mladih, ki naj bi tam samostojno 
ustvarjali, obenem pa kot pro­
stor, kjer bi bili navzoči tudi 
mentorji, še posebno za tiste de­
javnosti, za katere po šolah in 
drugje sploh ni bilo razumeva­
nja.

V Dom ustvarjalnosti mladih
smo se napotili pred dnevi, saj 
smo v zadnjem času slišali 
o njem kgr veliko. Najprej smo 
obiskali Natašo Gorjup Kajba, 
ki skrbi, da tamkajšnje dejavno­
sti potekajo čimbolj usklajeno. 
Ob načrtovanju dela skuša pri­
dobiti tudi denar, da bi zami­
šljeno lahko speljali, z mentorji 
se dogovarja za sodelovanje idr. 
Vendar tokrat ne bomo opiso­
vali njenega poklicnega vsakda­
njika. Stemnilo se je že, ko je 
v pisarni še pregledovala pro­
gram počitniških dejavnosti in 
razmišljala, ali so ga za mlade 
Mariborčane dovolj dobro pri­
pravili. Pri njej pa so se že zbirali 
tudi srednješolci, ki obiskujejo

Svet njihove nevsakdanjosti
Včasih so imeli v mestu ob Dravi zelo dejaven klub mladih, vendar je 
le-ta svojo ponudbo za preživljanje prostega časa z leti omejil le še na 
glasbene in plesne prireditve, predvsem pa na posedanje v klubskih 
prostorih. To ni bilo več dejavno in ustvarjalno preživljanje prostega 
časa, in tisti mladi, ki so želeli kaj več, so se morali znajti po svoje. 
Tako kot marsikje so tudi v Mariboru ugotavljali, da za prosti čas 
mladih ni dovolj dobro poskrbljeno, čeprav je le-ta temeljna sestavina 
Življenja, ki močno vpliva na oblikovanje in razvoj človeka, še po­
sebno mladega.

Približno pred desetletjem so mariborski klub prenavljali in ga 
skušali drugače zasnovati, bolj po željah in potrebah mladih. Z razvo­
jem tamkajšnje univerze se je razmahnilo tudi študentsko življenje in 
ŠTUK (Študentska komuna) že nekaj časa prijetno poživlja nekdanjo 
sivino. Dejaven je tudi tamkajšnji mladinski kulturni center in dolgo­
letna prizadevanja za mariborski Radio študent se končno udejanjajo.

dramski studio...
Dejavnosti Doma ustvarjalno­

sti usmerja programski svet, ne 
le po vsebini, temveč pomaga 
tudi pri organizaciji dela. Ta je 
kar zahtevna, saj je stalnih de­
javnosti bolj malo, veliko več je 
takšnih, za katere se sproti dogo­
vorijo in jih tudi hitro izpeljejo. 
Pri takšnem delu je veliko spre­
minjanja in prilagajanja.

Najnujnejše izdatke poravnajo 
z denarjem Mestne izobraže­
valne skupnosti (stroške vzdrže­
vanja, sprotne obveznosti,
osebne dohodke zaposlenih
ipd.), denar za uresničevanje 
programov brez funkcionalnih 
stroškov pa prispevajo občinske: 
telesnokulturna 'skupnost, kul­
turna skupnost in skupnost otro­
škega varstva.

Dejavnosti v Domu ustvarjal­
nosti so za zdaj še brezplačne, 
žal pa tudi v Mariboru razmi­
šljajo, ali naj bi udeleženci v pri­
hodnje nekaj prispevali vsaj pri 
nekaterih dejavnostih. Najbrž se 
temu ne bo mogoče ogniti. Sku­
šali bodo doseči, da bo vsaj za 
tista področja, kjer mladi dose­
gajo posebno kakovost in kjer ne 
more sodelovati vsak. družba 
prispeva toliko, da se bodo de­
javnosti lahko razvijale. To je že 
neka vrsta združevanja nadarje­
nih in treba jim je omogočiti, da 
razvijejo svojo drugačnost.

In kaj vse mladi v Domu 
ustvarjalnosti počnejo?

Lani so pripravili posebne in­
formacije za mlade ustvarjalce, 
v njih so skrbno nanizali vse de­
javnosti, v katerih je mogoče so­
delovati. Vse sicer niso zaživele, 
kljub temu pa poglejmo, kaj vse 
so načrtovali.

Dejavnosti za predšolske 
otroke so poimenovali Ciciba­

nove delavnice, namenjene pa so 
otrokom med tretjim in osmim 
letom. To so potovanja v svet 
pravljic in domišlije, glasbene gi­
balne igrice, otroška likovna de­
lavnica in otroška konstruktor­
ska delavnica.

Osnovnošolcem so name­
njene: plesna dejavnost, sekcija 
rock&roll, aerobika, pionirska 
šahovska delavnica in likovna 
delavnica. Srednješolcem in 
drugi mladini so namenili zani­
miva srečanja po skupinah: 
Ustvarjaj in rasti (geslo skupine 
je: ustvarjaj - rasti - razvijaj se in 
pusti drugim rasti - ustvar­
jati ...). Več kot pogovor (o ak­
tualnih vprašanjih v vsakdanjem 
življenju mladih, npr. Jaz in 
drugi zame pomembni ljudje. 
Ali smem pokazati, kar čutim 
ipd.). Urjenje socialnega vede­
nja (predvsem gre za vprašanje: 
Kako dosežem to, kar si želim in 
se mi zdi prav), plesna skupina 
Iluzije, gledališka skupina Oder 
Labirint in likovna delavnica.

Poskrbljeno pa je tudi za 
mlade glasbenike. V kletnih pro­
storih deluje alternativna glas­
beno scenska delavnica Gustav. 
Tam se zbirajo in vadijo različne 
glasbene skupine, ki se združu­
jejo v mladinskem kulturnem 
centru. Nekajkrat so pripravili 
tudi koncerte, ki pa jih v prihod­
nje vsaj nekaj časa ne bo. Ujezili 
so namreč bližnje sostanovalce, 
tako da je s takšnimi hrupnimi 
prireditvami v domski kleti za 
zdaj konec.

In kdo so mentorji dejavnosti 
mladih ustvarjalcev?

Večinoma tisti, ki se s kakšno 
dejavnostjo ukvarjajo ljubitelj­
sko v prostem času ali pa so pri 
svojem poklicnem delu povezani 
s podobnim področjem. Včasih 
jih lahko pridobijo, drugič spet 
težje. Morajo se znajti in se obr­
niti na prave ljudi.

Za igralski naraščaj
Dramski studio je ena najbolj 

razvitih dejavnosti, ki delujejo

skem gledališču (Tonetu Part­
ljiču in Viliju Ravnjaku), zato 
ker je več let stalno primanjko­
valo igralcev, predvsem mladih.

To je obenem tudi poskus 
izobraževanja in učenja igralskih 
ter drugih spretnosti v zgodnje- 
ših letih, ne šele na igralski aka­
demiji. In še nekaj je po­
membno: gre tudi za oblikovanje 
takšnega umetniškega okolja, 
kjer se bodo mladi lahko ukvar­
jali z gledališčem ne le ljubitelj­
sko, ampak tudi poklicno.

Pred leti sta v Mariboru delo­
vali gledališki skupini Tespisov 
voz in Oder Labirint in dramski 
studio naj bi zapolnil vrzeli 
v ustvarjalnem prostoru. Sicer 
pa so zametki igralskega šolanja 
v Mariboru že stari. 1919/20 je 
imel samostojno igralsko šolo ta­
kratni ravnatelj mariborske 
Drame Hinko Nunčič. Pred de­
setletjem pa si je tudi Bojan Štih 
zelo prizadeval za ustanovitev 
gledališča mladih.

Igralko Slovenskega narod­
nega gledališča iz Maribora

tehnika plesa___ Do zdaj
predstavo ponovili že dvaJ 
krat. Mislim, da smo bili kal 
bri.« Delo v Dramskem stud 
precej zahtevno in včasih nj£ 
člani manjkajo pri pouku. T 
se ne da ogniti, saj so neki 
gledališke predstave, v kal 
sodelujejo, na sporedu že 
poldne, kakšno uro pa iz< 
nejo od pouka tudi takrat, * 
gredo ogledat predstav v Zal 
ali Ljubljano. Seveda učite' 
ni čisto vseeno., »Želimo si 
bi učencem, ki se intenzivne 
varjajo s katerokoli dejavne 
na področju kulture, razish 
nja in podobnega, priznavali 
seben status,« pripoveduje 
iaša Gorjup Kajba, »podo! 
kot je to urejeno v športu.' 
dar to ni tako preprosto. M£ 
bi oblikovati skupna izhodih 
sploh je to malo daljša in zi 
tena pot. To, da pa tudi ti uč 
v šoli kdaj pa kdaj dobijo kal 
slabo oceno, ni nič nena* 
nega. Raje pač delajo tisto, 
jih veseli, za šolo pa le naj1

Oder - naše veselje
Rok, Slavko in Tomaž obiskujejo drugi letnik igralske smeri 

dramskega studia. Deset ur na teden imajo vaje, vsak delavnik po dve. 
Sodelujejo tudi v predstavah mariborskega gledališča - ponavadi kot 
statisti, včasih pa imajo tudi manjše vloge. V studiu delajo po dveh 
programih hkrati. V sklopu prvega (programa A) pripravljajo Becket­
tovo delo Čakajoč na Godota, Jančarjevega Zalezujoč Godota in 
Fassbinderjeve Grenke solze Petre von Kant.

Pri programu B pa si sami izberejo, kaj bodo pripravili in potem 
samostojno predstavili.

Kar precej delajo ti fantje, 'ni kaj, in če upoštevamo, da vse to 
počnejo ob redni šoli...

In kaj so povedali?
Slavko: Več delam za studio kot za šolo. V šolo pač moramo hoditi, 

da sploh lahko počnemo to, kar nas veseli. Večkrat se zalotim, kako 
pri pouku razčlenjujem katero svojih vlog in sem z mislimi pravzaprav 
na odru, namesto v razredu. Oder je moje veselje.

Rok: V šoli nimajo preveč razumevanja za našo gledališko delova­

nje. namesto da bi nas spodbujali, da bi se razvijali tudi v to srt>
Tomaž: Na naši šoli (tekstilni) je razumevanja še manj. Učitelj 

zelo ozko usmerjeni.
Rok: Za kulturno vzgojo je na naših šolah premalo posluhO 

našo produkcijo ob koncu šolskega leta so skoraj vsi vedeli, pa sij 
učiteljev skoraj nihče ni ogledal. Jih pač ne zanima, kaj počni 
Prišli so le starši in nekateri sošolci.

Slavko: V tem studiu je res prijetno. Dobro se razumemo in > 
sproščeno. Za ogled različnih predstav imamo popust, nekatel 
celo brezplačne.

Rok: Dramska igra me zelo veseli, bolj kot šola in predmet osp 
tehnike in proizvodnje (na srečo so ga ukinili). Umetnostna vzgO 
lahko bila zelo dober predmet, pa ni. Odvisna je pač od učitelje'

Tomaž: Na naši šoli pa je umetnostna vzgoja zelo dobra. Irt 
učiteljico, umetnico, ki je zelo razgledana in obravnavamo vse 
kiparstva, slikarstva, filma, gledališča, mode, restavratorstva, i 
ločiti kič in umetnost ipd.

Med vsemi dejavnostmi pa so 
najbolj delavne dramski studio, 
esperantsko društvo, mladi ple­
salci, likovni ustvarjalci. Ciciba­
nove delavnice, občasno pa tudi 
novinarska delavnica, srečanja 
mladih literatov, potapljačev, 
deluje tudi video klub in šola, 
vrstijo pa se še različna druga 
predavanja. Zelo priljubljen je 
tudi TIN - telefonske informa­
cije in nasveti.

Lani so se v Domu zbirali tudi 
mladi raziskovalci, ki so priprav­
ljali in se pogovarjali, o svojih 
nalogah, letos pa se tam redno 
sestaja tudi mladinska radijska 
ekipa.

v Domu ustvarjalnosti. To je ne­
kakšna mariborska »srednja gle­
dališka šola«, namenjena izobra­
ževanju in vzgajanju mladih 
dramskih, predvsem igralskih, 
talentov. Studio obiskujejo 
predvsem srednješolci, ki lahko 
po uspešno opravljeni avdiciji 
vpišejo štiriletno igralsko ali dve­
letno režisersko smer. Največ je 
takšnih, ki nameravajo kasneje 
nadaljevati šolanje na akademiji 
za gledališče, radio, film in tele­
vizijo (AGRFT).

Zamisel o dramskem studiu 
se je porodila že pred leti, ko 
o domu ustvarjalnosti še nihče 
sploh razmišljal ni, v maribor­

Ireno Varga, eno od mentoric 
Dramskega studia, smo povpra­
šali, v čem se delo v tem studiu 
razlikuje od dela v dramskih 
krožkih na šolah. Takole je od­
govorila: »Nimam še veliko izku­
šenj, prepričana pa sem, da je 
s temi mladimi veliko lažje delati 
kot v šolski krožkih. To je ne­
kakšen mini AGRFT oziroma 
priprava nanj. Ob koncu šol­
skega leta smo pripravili produk­
cijski nastop. Izbrali smo Shake­
spearov Sen kresne noči. Delali 
smo sistematično, tako kot 
v pravem gledališču. Vse je bilo 
pomembno: govor, umetniška 
beseda, dramska igra, gib, dih.

nejše. Pravijo, da se za šolo 
pripravljali prav nič več. tu; 
ne bi obiskovali studia in bi' 
veliko časa. To jim rada v' 
mem. V povprečju pa »igf 
niso slabi učenci. Če jim 
spodleti, je to zlasti zato, 1 
ne znajo prav učiti.«

O tem, kako izbrati priiu 
metode za učenje, bodo pti 
vili poseben seminar. Name 
bo vsem mladim, predvsen 
srednješolcem, ki v šoli ne 
jajo najboljše, čeprav so 
sposobni. Takšnih pa je ve 
In prav je, da se v maribors 
domu ustvarjalnosti ukvai 
tudi s takšnimi težavami.

Kulturna vzgoja kot doživetje
Je že res, da otroci v večjih mestih odraščajo drugače kot v manjših 

krajih. Včasih bi bilo bolje živeti v mestu, drugič na podeželju. 
Vendar pa je v Ljubljani nekaj, kar si zagotovo želijo imeti povsod: to 
je Pionirski dom - center za kulturo mladih. Star je že šetmdvajset let 
in tisti rodovi cicibanov in pionirjev, ki so ga obiskovali ob nastanku, 
so že zdavnaj pri kruhu.

V Pionirskem domu skušajo 
že od začetka ustvariti žarišče 
kulturnovzgojnega dela z mla­
dimi gajraziičnejših starosti, od 

redšolskih otrok do študentov, 
e več. Ne le, da so njihovi pro­

stori za ljubljanskim Gospodar­
skim razstaviščem prizorišče 
vzgojno-izobraževalnega, dela 
z omejenim številom mladih 
- pri njih naj bi se podajale 
takšne spodbude, ki bi pripomo­
gle k širjenju podobnih oblik 
dela v vseh okoljih, kjer živijo, 
se zbirajo in delajo mladi. V Pi­
onirskem domu so jim priprav­
ljeni strokovno svetovati in jim 
pomagati, zato vsako leto (med 
zimskimi počitnicami) vzgojite­
ljice iz vzgojno-varstvenih orga­
nizacij, pedgoške delavce iz os­
novnih šol in učitelje umetnostne 
vzgoje iz srednjih šol usmerje­
nega izobraževanja povabijo na 
seminarje. Kako naj poteka delo 
pri posameznih dejavnostih, naj­
prej predstavijo teoretično, po­
tem pa mentorji in zunanji sode­
lavci, ki te dejvnosti vodijo v Pi­
onirskem domu, to obarvajo še 
s praktičnimi skušnjami. Zvrstijo

se glasbeni, slikarski, grafični, 
gledaiški in lutkovni seminarji, 
književni simpoziji, filmski semi­
nar z video delvnico, seminar 
lončarstva in keramičnega obli­
kovanja ter plesna mentorska 
šola.

Večjih prostorskih težav za 
zdaj še nimajo (čeprav z nekate- 

-rimi tečaji gostujejo drugje 
- npr. z jezikovnimi v vrtcih), 
vendar načrtujejo, da se jim bo 
v prihodnje posrečilo pridobiti še 
prostore akademskega kolegija 
(študentskega doma v isti 
stavbi). Bolj kot prostor jih pesti 
pomanjkanje denarja, to da bi 
bile dejavnosti brezplačne, pa so 
le neuresničljive želje.

In kaj vse pripravljajo v Pi­
onirskem domu za mlade?

O tem smo se pogovarjali 
z Bojanom Martincem, vodjem 
oddelka za kulturno vzgojo, 
enim od štiriintridesetih zaposle­
nih v Pionirskem domu.

Pionirski dom sestavljajo štirje 
samostojni in o vsebini različni 
oddelki: za kulturno vzgojo in 
ustvarjalnost, za pouk tujih jezi­
kov, za družbenoplesno vzgojo

in strokovnoadministrativna 
služba s prireditveno dejavnostjo 
(ta oddelek upravlja Festivalno 
dvorano).

V Festivalni dvorani priprav­
ljajo različne prireditve za mla­
dino, največ s programi Pionir­
skega doma. prireditve pionirske 
in mladinske organizacije, prire­
ditve za posamezne šole. za 
vzgojno-varstvene organizacije 
in sploh za vse mlade Ljubljan­
čane. Tu potekajo tudi redni pet­
kovi. sobotni in nedeljski plesi, 
pa silvestrovanja, pustovanja, 
brucovanja. maturantski plesi in 
drugo. Festivalna dvorana je 
včasih tudi prizorišče različnih 
simpozijev, kongresov in podob­
nega.

Oddelek za družabnoplesno 
vzgojo je pravzprav plesna šola 
Jenko na Petkovškovem na­
brežju. Mlade in starejše želijo 
naučiti plesov in jim zbuditi ob­
čutek za splošno kulturo giba in 
za kultivirano zabavo.

Odelek za pouk tujih jezikov , 
prireja jezikovne tečaje angleš­
čine. nemščine, francoščine, od 
letos tudi španščine, latinščine in 
kitajščine. Težaji potekajo 
v osmih razredih, ponavadi se 
začno učiti otroci s šestimi leti. 
Na leto se vpiše približno 2300 
otrok.

Izredno veliko zanimivega pri­
pravlja oddelek za kulturno

vzgojo, čeprav v njegovih dejav­
nostih sodeluje precej manj mla­
dih kot v jezikovnih tečajih - pri­
bližno tisoč.

Največ zanimanja je za plesno 
vzgojo in ustvaijalnost. V plesni 
šoli Jenko se učijo predvsem do­
ločenih plesov, tu pa je pouda­
rek na lastni plesni ustvarjalno­
sti. K plesnim uram (za predšol­
ske otroke, šolsko mladino, so­
dobni ples za odrasle in jazz za 
odrasle) prihajajo otroci po četr­
tem letu. pa tudi še odrasli. Tudi 
v večino drugih dejavnosti vpisu­
jejo že s štirimi leti.

Mlade zelo privlači likovna 
dejavnost: slikarska, grafična, 
kiparska in lončarstvo, ki so ga 
vpeljali pred tremi leti. Vse de­
javnosti v Pionirskem domu. ne 
le likovne, vodijo akademsko 
izobraženi mentorji.

Pred štirimi leti so prvič pova­
bili k tečaju eksperimentalnega 
branja in pisanja za predšolske 
otroke. Odziv je bil zelo velik. 
Starši vpisujejo v ta tečaj otroke 
povečini zato. ker jih skrbi, da 
ne bodo zmogli prvih šolskih ko­
rakov. če ne bodo že »oboro­
ženi« s poprejšnjim znanjem; 
manj je takšnih, ki vpisujejo 
otroke res samo zaradi njihove 
vedoželjnosti.

Najmlajšim so namenjene 
igralne.ure. Vodi jih psiholog, 
pomagajo pa mu mentorji različ­
nih dejavnosti. Tako se otroci, 
stari tri leta in več. spoznavajo 
z različnimi oblikami ustvarjal­
nosti. Pri teh urah se sprostijo, 
naučijo se opazovati in razisko­

vati svet okrog sebe. Ob igri raz­
vijajo socialne odnose z otroki in 
odraslimi, bogatijo si besedni za­
klad in govorno kulturo.

Poskrbljeno je tudi za glas­
beno vzgojo. Predšolski otroci 
lahko pojejo v zborčku Kurirček 
ali pa obiskujejo ure. kjer se 
spoznavajo s temeljnimi pojmi iz 
glasbenega sveta.

»Zvok skozi risbo« - tako so 
poimenovali program za šolsko 
mladino. Opišemo ga lahko ta­
kole:

S fotografijo, filmom in vi­
deom se lahko seznanijo od A do 
Ž v filmski in video delavnici.

Književna delavnica je manj 
obiskana, zato pa zelo zanimiva 
- v šoli ustvarjalnega pisanja se 
lahko osmošolci in starejši urijo 
v literarnem izražanju.

V zadnjem času so posebno 
priljubljeni tečaji avtogenega 
treninga. To je metoda samo- 
sprostitve, ki nas pomaga raz­
bremeniti duševne in telesne na­
petosti.

Dolgoletno tradicijo v Pionir­
skem domu pa ima gledališka de­
javnost. Zdaj delujejo tri sku­
pine: začetna, nadaljevalna in 
gledališki ansambel, v katerem 
so same srednješolke (žal fantov 
ni). Pripravljajo predstavo, ki si 
jo bomo kmalu lahko ogledali, 
kaj bo to. pa naj bo za zdaj še 
skrivnost, so dejala dekleta gle­
dališkega ansambla.

Bojan Martinec je opozoril še 
na mladinsko filmsko gledališče,

ki ponuja kar pet različnih ali 
majev. Trije so namenjeni 
novnošolcem (abonma A ji 
predšolske otroke in šolarja 
devetih let, abonma B za p 
šolce in šestošolce, abonma* 
za učence zadnjih dveh razf® 
osnovne šole), dva pa sred 
šolcem. študentom in drugin1 
biteljem filma (abonma G 
buje filmsko zahtevnejše sf 
tve različnih žanrov, abonmi 
bor - Oskarjevci pa pregled 
boljših filmov). Za filme je 
liko zanimanje, letos je abo 
tov kar štiri tisoč.

Dejavnosti, ki smo jih nai 
že več let nemoteno pote* 
Mladi, njihovi starši in met 
so z njimi večinoma zadoV< 
kljub temu pa v Pionib 
domu razmišljajo, kako bis 
ponudbo še popestrili in I 
vostno obogatili. Zamisel.' 
bodo uresničili v prihodnje^ 
skem letu. bo marsikoga t> 
selila, predvsem učitelje, ki 
lah skrbijo ža kulturno v! 
mladih: vpeljali bodo ku) 
abonma. Z njim bi radi tt 
pobliže spoznali z vsemi pod 
umetniškega ustvarjanja. B 
Martinec želi. da bi tud 
abonma pripomogel k tem* 
bi bila kulturna vzgoja v i 
(žal je še marsikje obrobnegi 
mena), obravnavana bolj' 
lostno in da učencem o njeji ^ 
več le predavali, temveč i 
skupaj z učitelji tudi doživlj
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RAZMIŠLJANJE OB KULTURNEM PRAZNIKU

Večna pastorka družbe
Pred nami je spet KULTURNI 

PRAZNIK. Ob tem času se 
vsako leto zmeraj znova vse pre­
drami, vsaj kdaj pa kdaj začu­
timo v ozračju nekaj slovesnega. 
Malikovalsko čaščenje Prešerna . 
smo.te nekako ’opustili in se za­
vedli, da je Prešernova pesem 
izhodišče, spodbuda za naše živ­
ljenje in obstajanje, hkrati pa je 
8. februar praznik vsega, kar je 
človek ustvaril v umetnosti.

Sprva so bile počastitve res do­
stojne velikih imen naše kulture, 
toda tudi za tovrstno praznovanje 
je denar omejen. In tako se naj­
večkrat zgodi, da počastimo 
kulturni praznik le s pri­
ložnostnimi razstavami in z raz­
nimi revijami pevskih zborov. 
Res, tudi to je kultura, in hva­
ležni moramo biti vsaj za tisti 
drobec ljubiteljske kulture, ki je 
še ostal. Vendar je to le izhodišče, 
obzorje pa je treba širiti, to se 
pravi, da ne smemo biti preveč 
Zadovoljni s samimi seboj.

Kako zelo smo se v šolah raz­
veselili KULTURNIH DNI, saj 
smo pričakovali, da bomo tako 
laže povezali celotno kulturno 
dejavnost, jo poglobili in tudi na 
tem področju celostno oblikovali 
mlade osebnosti.

Začetno tipanje, zagon, ki bi 
moral prenoviti poglede, je že 
pred vzponom uplahnil. Kultura 
namreč ne more biti samo dejav­
nost na šoli, treba je iti v širši 
prostor, spoznavati, primerjati, 
da bo mlada osebnost dojela bo­
gastvo oblik in začutila potrebo 
po sprejemanju teh dobrin. In 
končno: zdajšnji šolarji bodo kot 
odrasli tudi odločali, kako se bo 
kulturi pisalo v prihodnje.

Pomanjkanje denarja je priza­
delo tudi EKSKURZIJE in jih 
skrčilo ponavadi na eno samo, 
na kateri naj bi učenec zajel čim- 
več celo z različnih področij. Ni 
časa za pogovor, poglabljanje, 
estetske užitke premaga utruje­
nost.

Res da se LIKOVNI VZGOJI
na šolah godi zadnja leta neko­
liko bolje, poučujejo jo stro­
kovno usposobljeni ljudje - toda 
če hoče nekdo razumeti sodobno 
likovno umetnost, mora spoznati 
tudi klasiko. Naj ne bi bilo os­
novnošolca, ki ne bi spoznal Na­
rodne, Moderne galerije... 
- Toda, koliko jih te ustanove res 
pozna? Koliko učencev dobi na­
črtno vzgojo za razumevanje 
umetnin, ki nas obkrožajo? 
Kako naj se bojujemo proti kiču?

Otrok, poezija 8n radio
Nove radijske oddaje za otroke in njihove mentorje

Uredništvo otroških in mladinskih oddaj Radia Ljubljana se je 
odločilo, da bo pripravilo več oddaj o estetski vzgoji posameznih 
umetniških zvrsti. Prve roke je odstopilo radiu in vzgoji otrok za 
interpretacijo poezije. (Prva oddaja je bila na sporedu že 30. janu­
arja. sledilo jih bo še pet, vsak drugi ponedeljek ob 14.05 na I. 
programu v sklopu oddaj Enajste šole.

Oddaje pripravlja režiserka ROSANDA SAJKO. Naprosili smo 
jo, naj nam napiše kaj o tem projektu. Objavljamo njeno razmišlja­
nje:

Sprva sem hotela prikazati 
v teh oddajah ves proces dela ob 
nastajanju radijske igre, seveda 
tiste, v kateri igrajo glavne vloge 
otroci. Kaj kmalu pa se je poka­
zalo, da sem se pošteno uštela: 
tako obsežnega dela ni mogoče 
strniti v kratkih petnajst minut, 
da bi imelo vse skupaj glavo in 
rep. Zato sem se odločila, da 
bom obravnavala le del estetske 
vzgoje za radio, in sicer tistega, 
ki je lahko zanimiv in koristen 
tudi za šolarje in njihove men­
torje pri pripravah za šolske pro­
slave, to je interpretacija poezije 
za otroke. Ker pa se možnosti, 

j da odpremo otrokom (in men- 
1 torjem!) neko novo poglavje, (o 

katerem po naših podatkih kaj 
malo vedo in ga tudi v teoretič­
nih besedilih, ki obravnavajo to 
tematiko, ne zasledimo), nismo 
mogli odreči, smo v zadnjih dveh 
od tovrstnih oddaj sklenili spre­
govoriti tudi o snemalni tehniki, 
magnetofonskih zapisih, različ­
nih snemalnih okoljih, mikro­
fonski mizansceni ter o drugih 
prvinah radijske umetnosti. 
Kako naj se začne otrok učiti 
poezijo1? Nikakor ne brez notra­
nje afinitete. To pa je treba vča­
sih tudi spodbuditi. Prepričan 
sem, da je prav vsak otrok na­
darjen za vse umetnosti, samo 
najti je treba način, kako odkrit 
in utrditi njegovo ustvarjalnost 
Ponavadi smo sami preveč po­
vršni: otroku damo besedilo, naj 
se ga nauči na pamet, ne da b: 
prej razmišljal o njem in potem 
nam ga zdrdra, ne da bi vedel, 
kaj govori. Sistem, s katerim 
sem poskusila, ima prav na­
sprotno izhodišče: otrok se ne 
sme naučiti besedila na pamet, 
marveč ga bo dojemal z mentor­
jevo pomočjo, delček za delč­
kom na vajah.

Radijska interpretacija je 
samo govorna (prav tako tudi 
recitacije na proslavah), kljub 
temu pa menim, da je treba 
vsako pesem študirati kot kratko 
igrico, torej kot predstavo v ce­
loti. Otrok naj odkriva v pesmi 
vse njene razsežnosti, tudi tiste, 
ki se nam zdi, da jih pri (SAMO) 
govorni interpretaciji ne potre­
buje. Osmisliti mora pesem tako 
s svojo slušnogovorno kot tudi

vizualno in čutno domišljijo. 
Kako naj poteka to delo, sem 
poskusila prikazati v prvih štirih 
oddajah.

Vsakomur, ki je že delal kot 
mentor z otroki, bo takoj jasno, 
da vsega tistega, kar se iz ure 
v uro poraja med njim in otroki 
pa tudi v otrocih samih, ni mo­
goče zaznamovati ne s kamero 
ne na papir, kaj šele z magneto­
fonskim trakom. Najčudovitejše 
se dogodi v najtišjih trenutkih: 
bežen pogled, droben gib, pa na­
stane nekakšen čarobni nevidni 
notrani stik. Pogosto se dogaja,

, da tisto NEKAJ odzvanja šele 
po končani uri ali celo mnogo let 
pozneje. Seveda le, če bo men­
torjevo delo pravilno zasnovano.

Temeljno mentorjevo vodilo 
naj bo, kako pripraviti otroka, 
da bo ohranil tiste sposobnosti, 
ki jih je kot radovedno živo bitje 
prinesel s seboj na svet, da se bo 
naučil zavedati se žlahtnosti svo­
jih telesnih čutov in razvijati ne­
konvencionalnost svojega mišlje­
nja.

Odrasli prepogosto izgubimo 
potrpljenje. Otroku je treba dati 
možnost, da pride do sklepov 
sam, mi ga samo spodbujamo. 
Včasih je takšna pot res »ovinka­
sto ovinkasta«. Vendar je za do­
brega mentorja najpomemb­
nejše, kaj bo odnesel otrok na­
prej v življenje in ne. kakšen bo 
trenutno na predstavi. Brez 
končnega nastopa, žal. res ne 
gre. Tudi otroci sami si želijo 
nastopati. Navsezadnje je lahko 
to tudi koristno, saj se tako na­
vadijo nastopati pred javnostjo: 
vendar ne smemo nikoli poza­
biti, da se najčudovitejše dogaja 
na vajah, seveda le, če so ustvar­
jalne. Če se bo mentor podredil 
splošnemu pritisku, naj »za bož- 
njo voljo čim prej pripravi upri­
zoritev« in bo v ta namen otroke 
prav po vojaško »drilal«, jim vsi­
ljeval svojo predstavo o posa­
meznih stvareh in pojavih, jim 
zaigral prizore in jih silil, naj ga 
natančno posnemajo, potem je 
»zaigral« vse možnosti, da bo 
otroka vzgojil v bitje, ki bo tuh­
talo s svojimi možgani in odkri­
valo zmeraj znova kaj novega 
- če se bo temu ognil, pa bo 
namen estetske vzgoje dosežen.

GLASBA spremlja človeka od 
rojstva do smrti. Tudi mladim je 
blizu. Ali imajo možnost spoz­
nati različne zvrsti glasbene de­
javnosti? Koliko jim lahko še pri: 
bližamo opero, simfonično 
glasbo? Spoznavajo vsi osnovno­
šolci bogastvo Cankarjevega 
doma? Saj ne poznajo niti ljud­
ske pesmi. In vendar smo v dobi 
tehnične revolucije, ko ne 
manjka sredstev, s katerimi bi 
približali različne zvrsti glasbene 
umetnosti.

V preteklosti se je neštetokrat 
dogajalo, da so celo oddaljene 
podeželske šole imele abonma 
v Slovenskem mladinskem gleda­
lišču. Danes v bistvu GLEDA­
LIŠČA za mlade ni. Vse se je 
osredotočilo samo še na mladin­
sko predstavo ob prihodu novega 
leta; tedaj spet natrpamo v dvo­
rane čimveč učencev, pa naj bo 
predstava primerna ali ne. Bomo 
tako res lahko vzgojili gledalca, 
ki bo začutil potrebo po gledali­
ških predstavah vsaj med šola­
njem v kulturnih središčih?

Edini drobec gledališča po do­
stopni ceni (stane le prevoz) so 
predstave v mladinskem kultur­
nem tednu. Zato bi bilo tudi za te 
oblike priporočljivo vpeljati pri­
merno vzgojo, da bi jih razumeli 
tudi tisti, ki se prvič srečajo z gle­
dališčem. Na Slovenskem imamo 
zelo veliko dobrih igralcev. Mno­
gih mojstrovin ne bomo več ne 
slišali ne videli. Če imamo na 
videokasetah nešteto pevcev za­
bavne glasbe, zakaj ne bi imeli na 
videokasetah tudi krajših dram­
skih del ali odlomkov s prizna­
nimi umetniki?! *

Rahel napredek lahko čutimo 
pri FILMSKI VZGOJI Številni 
seminarji so jo prav gotovo rešili 
iz mrtvila. Tudi videokasete s slo­
venskimi filmi imajo verjetno že 
skoraj v vsaki šoli. Toda - ali 
lahko poteka celostna vzgoja 
samo ob slovenskih filmih? Kako 
bodo učenci spoznali, kakšno je 
mesto slovenskega filma med 
drugo filmsko ustvarjalnostjo? In 
kaj naj vidijo v kinematografskih 
dvoranah? Če presojamo po pro­
gramih, potem je tudi filmska 
vzgoja dokaj klavrna.

Otrok preživi ogromno časa 
pred TELEVIZIJSKIM ZA­
SLONOM. Če bi res poznali 
prave podatke (ne le statistične), 
potem bi se verjetno bolj zami­
slili, kako malo naredimo za 
učinkovito splošno razgledanost 
in izrabo prostega časa. Nepra­
vično bi bilo zanikati, da se pred 
nami zvrsti tudi veliko dobrih od­
daj: včasih pa zveš za njihovo 
kakovost šele, ko je oddaja 
mimo. Koliko pa je tudi poneum­
ljanja z raznimi reklamami in 
s kilometrskimi nadljevankami! 
Potrebovali bi TV vodnik, ki bi 
brez reklame priporočal kako­
vostne oddaje, primerne za mladi 
rod.

Od vseh oblik umetnosti je 
KNJIGA bralcu najbližja. Film­
sko, gledališko predstavo, raz­
stavo bomo doživljali približno 
enako, če nas bo deset ali sto, 
s knjigo se tudi ne bomo dobro 
seznanili, če bomo le poslušali.

kako bo nekdo bral. Zato je zelo 
pomembno, da mladega človeka 
Že zgodaj načrtno usmerjamo 
k intimnemu doživljanju umetno­
sti, da mu bo knjiga vsakdanja 
potreba in spremljevalka vse živ­
ljenje.

Pri tem je izredno pomembna 
KNJIŽNA in KNJIŽNIČNA 
VZGOJA, ki pa je ponekje prav 
tako pastorka našega vzgojno- 
izobraževalnega sistema. Ni 
čudno, saj knjižnica spada v do­
govorjeni program in je vse delo, 
ki bi se moralo načrtno razvijati 
Že od predšolske vzgoje, prepuš­
čeno večjemu ali manjšemu (ne) 
razumevanju posameznikov.

Podobno je tudi z bralno 
značko (in z interesnimi dejav­
nostmi jezikovno-umetnostnega 
področja); verjetno ni nikogar, ki 
ne bi bil prepričan, kako po­
membno je to kulturno gibanje. 
Toda če bomo še naprej krčili 
denar za knjižnico (žal družba 
ocenjuje knjigo le kot tržno 
blago), da bo svoboden pristop 
v knjižnicah le še formalen, saj ne 
bo mogoče izbirati med no­
vostmi, dokler bo tudi mentor 
brez motivacije za iskanje razno­
likih oblik dela s knjigo, potem 
bodo vse dobre zamisli potonile, 
še preden bodo zaživele. Vpraša­
nje je tudi, koliko časa bo še 
množični mladinski tisk, prvo 
spremljajoče sredstvo vzgoje in 
izobraževanja, saj pomanjkanje 
denarja čedalje bolj krči število 
naročnikov.

Da pa bi posamezniki mno­
žično kupovali knjige - to so le še 
pobožne želje. Doklej bo še 
knjižnica v dogovorjenem pro­
gramu?!

Izhod iz zdajšnjega stanja ne 
bo lahek. Izhodišče bo prav go­
tovo tole: bolj kot doslej je treba 
povezati vse dejavnosti, ki pripo­
morejo k celostnemu doživljanju 
umetnosti. Potreben bo človek, 
ki bo tudi sam kulturo celostno 
doživljal, saj ni vsak. kulturni ani­
mator tudi že ambasador kulture.

Da bomo to poskušali doseči, 
izrabimo vsaj tisto, kar že 
imamo. Zveza kulturnih organi­
zacij Slovenije pripravi vsako leto 
veliko seminarjev, in če bi jim 
prisluhnili, potem bi se najbrž 
tudi na tem področju kaj prema­
knilo.

Hkrati si je treba prizadevati 
tudi za zboljšanje kakovosti in 
nagraditi tisto, kar je res po­
membno. Odpraviti moramo 
uravnilovko, ki je že doslej odv­
zela voljo tudi številnim mladim.

Če bo kultura pojmovana tako 
celostno, potem bo morda tudi

družbi več razumevanja za kul­
turne dobrine. Tako se bodo po­
vrnile vrednote, kot so kultura 
sporazumevanja med narodi, 
strpnost, spoštovanje različnosti, 
bogatenje z različnostjo, spošto­
vanje dediščine - vse te vrline, ki 
so nam danes še posebno po­
trebne.

Potem ne bo kulturni praznik 
le enkrat v letu, pač pa bo kultura 
naše vsakdanje življenje.

JOŽE ZUPAN

Likovno opismenjevanje, likovna kultura, likovna 
ustvarjalnost

Center za likovno vzgojo 
otrok in mladine Vojvodine je 
novembra pripravil dve razstavi: 
19. razstavo likovnih del otrok in 
mladine Jugoslavije in 2. raz­
stavo avtorskega stripa učencev 
jugoslovanskih osnovnih šol.

19. razstava likovnih del otrok 
in mladine Jugoslavije je bila pri­
pravljena po geslom »Likovno 
opismenjevanje, likovna kul­
tura, likovna kreativnost«. Raz­
stava naj bi pokazala, kako 
otroci v raznovrstnih likovnih 
nalogah rešujejo likovne pro­
bleme in likovne zakonitosti, ki 
jih v skladu z razvojno stopnjo 
otrok predpisuje učni načrt. Na 
razpis je prispelo 8760 del iz -112 
osnovnih šol in 6 predšolskih 
ustanov. Žirija je izbrala za raz­

stavo 1114 del. Iz Slovenije raz­
stavlja 132 del 12 osnovnih šol. 
Podelili so 10 nagrad šolam za 
najbolj uspele zbirke likovnih 
del. Prejele so jih 3 šole iz Slove­
nije:

Osnovna šola Neznanih tal­
cev, Dravograd, likovna pedago­
ginja Nada Medved;

Osnovna šola Ivan Cankar, 
Vrhnika, likovna pedagoginja 
Lučka Selan,in

Osnovna šola Simon Jenko iz 
Kranja.

V obliki umetniške grafike 
akademskega grafika Slobodana 
Kneževiča so nagradili 15 likov­
nih pedagogov za pedagoško 
delo, iz naše-republike tri: Božo 
Černe iz Kopra, Bernardino Paj

kultura
KULTURNI UTRIP ZA VSE UČENCE

Zaradi česa je lahko kak 
dan drugačen od drugih

S slavistko MAGDO JUVA­
NOVO se ozirava na svoje tride­
setletno življenje na osnovni šoli. 
Sva opravili svoje delo dobro, 
odgovorno, sva v svojem času 
(lahko) vplivali na kulturni utrip 
šole, sva znali z učenci razviti 
zdrave medsebojne odnose? Isti 
učni načrti, podobne priprave, 
skupno garanje, vsako pa svoj 
način dela in izbor interesnih de­
javnosti, pač glede na svoja nag­
njenja in temperament.

Pravzaprav mi je bila Magda 
v mnogih dejavnostih mentorica. 
Na srečo nisem postala njena 
posnemovalka, temveč občudo­
valka. Njeno delo je zanimivo, 
pomembno in prav gotovo 
vredno, da ga predstavim v te­
mle pogovoru.
• Poleg dela v razredu si or­

ganizirala ekskurzije, oglede gle­
daliških predstav, imela si recita­
torski krožek, znane so tvoje 
redne prireditve za starše in še 
marsikaj. Kakšen motiv te je 
usmeijal pri vsem tem delu?

- Začela sem ljubiteljsko, iz 
veselja do teh dejavnosti, potem 
pa sem se čedalje določneje za­
vedala. da učitelji gledamo na 
učenca preozko, skozi svoj pred­
met in njegovo učno storilnost. 
Premalo se trudimo, da bi našli 
snov in način, s katerim bi pre­
budili tudi manj uspešnega ali 
vedenjsko motečega učenca in 
ga pridobili za sodelovanje. Pri 
vsakem predmetu je to mogoče, 
pri našem pa še posebno. Želela 
sem ga zvabiti iz anonimnosti, 
mu zbuditi občutek, da je tudi on 
sposoben in da lahko pripomore 
k skupnim dosežkom. Pri spo­
sobnejših učencih sem razvijala 
njihovo ustvarjalnost, jim izbi­
rala zahtevnejše naloge in upo­
števala z dokazi utemeljena 
mnenja. Všeč so mi bila njihova 
vprašanja, ki so me silila k uče­
nju, iskanju po knjigah, prilaga­
janju novim okoliščinam.
• Ali velja to tudi za ekskur­

zije, ki so ponavadi prepuščene 
kar učitelju?

- Moj delež so bile priprave, 
poročanja po ekskurzijah so bila 
njihova, jaz sem jih samo kri­
tično poslušala in občudovala 
njihovo iznajdljivost: od domi­
selno urejenega kabineta za uro 
poročanja do »zrežiranih« poro­
čil, prepletenih s citiranimi od­
lomki. Tu so sodelovali vsi.
• Verjetno se bo poleg teh 

vsestransko zahtevnih oblik te­
renskega dela uveljavila še 
kakšna druga?

- Take oblike so raziskovalne 
terenske naloge. Posamezniki, 
dvojice ali manjše skupine opra­
vijo samostojno delo, o njem pi­
šejo in poročajo. Tako dobimo 
zanimive opise, skice, fotografije

rojstnih hiš, spomenikov, na­
grobnikov naših kulturnih delav­
cev; magnetofonske ankete 
o branju knjig; sezname jezi­
kovno ustreznih in neustreznih 
napisov na trgovinah itn.
• učitelji se pogosto bojimo 

peljati učence v gledališče. 
Morda pri tej nalogi še posebno 
velja, da lahko navdušiš le za 
tisto, za kar si sam zagret. In 
tega. navdušenja ni tebi nikoli 
manjkalo.

- Obisk gledališča je bil zame 
majhna ceremonija, to je tisto, 
kot pravi Exupery, »zaradi česar 
je kak dan drugačen, kot so 
drugi dnevi, kaka ura drugačna, 
kot so druge«. V učencih sem 
zanetila nekakšno pričakovanje, 
veselje do obljubljene predstave, 
za katero sem jih pripravila. 
Zvedeli so marsikaj zanimivega 
o gledališču, igralcih in tistih, ki 
jih na odru sploh ni videti. Sez­
nanila sem jih z vsebino in jim 
tako pomagala, da so ob sami 
predstavi ugledali njeno gledali- 
škoestetsko plat. Pogovori po 
obisku so bili živahni in obetavni 
za naslednjič.
• Tvoja Stara pravda, Hla­

pec Jernej, Župančičeva Bela 
krajina pa večeri Prešernove, 
Cankarjeve in sodobne umetni-

-ške besede so nepozabni. Vse si 
pripravila s svojim recitatorskim 
krožkom.

- Delo v recitatorskem 
krožku me je veselilo in notranje 
bogatilo, hkrati pa mi je prina­
šalo nova spoznanja o otrocih. 
Presenečala me je njihova zavze­
tost, odgovornost. Kako vse dru­
gačni so, kot jih poznamo iz šol­
skih klopi.
• Kulturni dnevi?
- Komaj da je z njimi mogoče 

ubirati srednjo pot. Ali z njimi 
prikrivamo svojo nedomiselnost, 
nedelavnost ali pa oživimo in 
razgibamo šolo do zadnjega ko­
tička z besedo, pesmijo, plesom.
• Po vsem tem lahko re­

čemo, da že en sam človek lahko 
vpliva na kulturni utrip šole.

- Lahko. Seveda pa je lažje, 
če ima vsaj enega, dva ali več 
somišljenikov.
• Pa tvoje sporočilo mla­

demu človeku, ki razmišlja o uči­
teljskem poklicu?

- Učiteljski poklic je težak, 
odgovoren. Zanj naj-se odloči le 
tisti, ki ima otroke rad in ki se je 
pripravljen vsa svoja leta med 
njimi učiti, zlasti poglavja o med­
sebojnih odnosih.
• Verjetno so te učenci po 

radiu imenovali najbolj priljub­
ljenega učitelja zato, ker si po 
teh načelih živela in delala?

- Morda res.
Pogovor pripravila 
DANICA CEDILNIK

iz Makol, Danila Prosenca iz 
Maribora.

Z izdelki tovarne Karbon iz 
Zagreba so nagradili 30 učencev 
za najboljša likovna dela. Iz Slo­
venije so nagrajeni:

Jure Plazovnik iz Dravograda, 
likovna pedagoginja Nada Med-
ved; •

Aleš Štekar iz Kojskega, li­
kovna pedagoginja Srečka Kon- 
cut;

Sanda Avdič iz Kopra, li­
kovna pedagoginja Boža Černe;

Nina Šega iz Ljubljane, li­
kovna pedagoginja Tonka Taco!;

Slavko Krček iz Makol, li­
kovna pedagoginja Bernardina 
Paj;

Vlado Omerzel iz Maribora, 
likovni pedagog Danilo Prosenc;

Franci Lavtižar iz Smlednika, 
likovni pedagog Slavko Zupan;

Andreja Ipavec iz Vrhnike, li­
kovna pedagoginja Lučka Selan,

in Boštjan Stritih iz Kranja.
H. razstava avtorskega stripa 

učencev osnovnih šol Jugoslavije 
pomeni velik uspeh osnovne šole 
Gorenjskega odreda iz Žirov­
nice, ki je prejela največ nagrad, 
in sicer;

Mojca Lužnik - II. nagrado, 
Lidija Skoperec - III. nagrado, 
Nejka Medja - pohvalo, izle: 
v Novi Sad in priznanje likovni 
pedagoginji Mici Markež.

Osnovni šoli Franja Vrunča 
(Otroški oddelki bolnišnice) iz 
Slovenj Gradca, kjer je. likovna 
pedagoginja Breda Čelcer, so 
dodelili dve nagradi:

L nagrado Cirilu Lesnika in 
priznanje Metodu Lesnika.

Poleg učencev iz Žirovnice in; 
Slovenj Gradca razstavljajo še 
otroci s Cola in Murske Sobote 
med vrstniki iz vse države.
JOLANDA PIBERNIK
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Dodatna literatura za pouk 
angleškega jezika

Zavod SR Slovenije za šolstvo 
in Cankarjeva založba že nekaj 
let uspešno sodelujeta. Učitelji 
tujih jezikov imajo v Oxford cen­
tru v Ljubljani, Kopitarjeva 2 na 
voljo bogat izbor strokovne lite­
rature za pouk tujih jezikov, če­
dalje več pa je tudi knjig v nem­
škem in francoskem jeziku, ne­
kaj tudi v španskem. Da bi učite­
lji lažje izbirali med številnimi 
kakovostnimi, vendar precej 
dragimi knjigami, je Zavod SR 
Slovenije za šolstvo že leta 1986 
pripravil seznam najprimernejše 
angleške in nemške literature za 
učitelje in učence osnovnih in 
srednjih šol.

Pedagoški svetovalci za tuje 
jezike vsako leto seznam dopol­
nijo z novimi izdajami in ga po­
šljejo vsem učiteljem angleškega 
in nemškega jezika v slovenskih 
osnovnih in srednjih šolah. Sez­
nam dodatne literature za pouk 
angleškega jezika je razdeljen na 
dodatno literaturo za učitelje in 
dodatno literaturo za učence.

Literatura za učitelje je v tem 
seznamu razdeljena na

- tisto, ki je sestavni del ob­
vezne literature v učnih načrtih 
programov srednjega izobraže­
vanja in je zajeta tudi v predlog 
normativov za osnovno šolo ter

- literaturo, ki jo priporo­
čamo učiteljem osnovnih in sred­
njih šol za študij pri samostoj­
nem stalnem strokovnem spo- 
polnjevanju in za delo v razredu, 
še posebno pri t.i. urah, name­
njenih aktualizaciji pouka.

Seznam obvezne literature 
vsebuje le deset naslovov (slov­
nica z vajami, gradivo za poglob­
ljeno utrjevanje jezikovnih funk­
cij in slovarje), vendar pa morajo 
le-te poznati in uporabljati vsi 
učitelji angleškega jezika v sred­
njih šolah ter potem ko so bili 
sprejeti normativi, tudi učitelji 
osnovnih šol. Šole morajo naba­

viti vsaj po en izvod vsakega od 
omenjenih obveznih del.

V literaturo, ki jo učiteljem le 
priporočamo, pa spadajo: do­
datni angleški učbeniki, ki rabijo 
učiteljem za izbor avtentičnih 
besedil in kot vzorec za razne 
vrste vaj, gradivo namenjeno 
samo razvijanju jezikovnih spret­
nosti; gradivo za jezik stroke 
(samo za srednje šole); nadalje 
še nekaj slovnic in slovarjev ter 
strokovnih revij. V posebno sku­
pino spada gradivo, namenjeno 
uporabi videa in računalnika 
v razredu.

Seznam dodatne literature ne 
bi bil popoln, če ne bi bile uvrš­
čene v seznam tudi vse novosti 
slovenske in jugoslovanske stro­
kovne literature.

Seznam literature za učence 
pa vsebuje:

- slovarje, ki jih priporočamo 
učencem za delo v šoli in doma 
ter

- literarna besedila v poeno­
stavljenih izdajah in revijalni tisk 
založbe Mary Glasgovv.

Vsa literatura za učence je raz­
vrščena po stopnjah zahtevnosti, 
od petega razreda osnovne šole 
do vključno četrtega letnika 
srednjega izobraževanja.

Profesor metodike na Filozof­
ski fakulteti Beograd Naum Di- 
mitrijevič je nadrobno razčlenil 
slovar Dictionary of Britain, ki 
je tudi sestavni del obvezne lite­
rature za učitelje srednjih šol 
v Sloveniji. Strinjam se z njego­
vim mnenjem, da je knjiga neiz­
črpen vir znanja za vse, ki se 
kakorkoli ukvarjajo z angleškim 
jezikom in ki želijo ob znanju 
slovnice, funkcij in standardnih 
besedil poglabljati tudi svoje 
znanje o civilizacijskem bogastvu 
naroda, katerega jezika se učijo.

NEVENKA SELIŠKAR

Skrb za poklicno 
informiranje

Brez temeljitih informacij 
o svetu poklicev in ooklicnem 
izobraževanju ni dobrega poklic­
nega usmerjanja, to pa pomeni, 
da se je brez takšnih informacij 
težko odločiti za pravi poklic.

Kljub temu spoznanju pa je takš­
nih informacij vse manj. saj so 
kakovostne oblike informiranja 
(letaki, brušure. filmi ipd.) vse 
dražje, denarja za to pa je 
v skupnostih za zaposlovanje in 
izobraževalnih skupnostih vse 
manj.

Tem bolj razveseljivo je torej, 
če kakšna gospodarska, dejav­
nost spozna, kako pomembno je 
poklicno informiranje, in se 
kljub težavnemu gospodarskemu 
položaju odloči, da bo vlagala 
v poklicno informativno dejav­
nost ter si tako skušala pridobiti 
najprej ustrezne učence, kasneje 
pa ustrezne delavce za svoj raz­
voj.

Za takšno naložbo ge je lani 
odločilo Elektrogospodarstvo 
Slovenije: tik pred koncem leta 
1988 je izšla knjižica Elektro­
energetik bom. Namenjena je 
učencem sedmih in osmih razre­
dov osnovnih šol in ti bodo v njej 
našli veliko odgovorov na vpra­
šanja o elektroenergetiki, pokli­
cih in poklicnem delu v njej. ter 
šolanju za elektroenergetske po­
klice. Spoznali bodo. da sloven­

ska elektroenergetika potrebuje 
dobro usposobljene mlade stro­
kovnjake. Da pa bi takšne stro­
kovnjake lahko dobili, se morejo 
za šolanje v elektroenergetski 
smeri odločati sposobni in ambi­
ciozni učenci. A žal se, kot so 
povedali na časnikarski konfe­
renci ob izidu knjižice Elektro­
energetik bom, za elektroener­
getske poklice odloča premalo 
učencev, tako da niti ne morejo 
podeliti vseh razpisanih kadrov­
skih štipendij. Tisti, ki se vpi­
šejo, imajo v povprečju slabši 
uspeh od vpisanih v druge smeri 
elektrotehniškega vzgojno-izo- 
braževalnega programa.

V Elektrogospodarstvu Slove­
nije, ki je z barvnimi stripi ilu­
strirano knjižico Elektroenerge­
tik bom izdalo v 5.000 izvodih, 
upajo, da bodo to besedilo pre­
brali učitelji in svetovalni de­
lavci. predvsem pa učenci, ki se 
zanimajo za elektrotehniko in da 
jim bo tudi ta knjižica pomagala 
odpraviti pomislek glede šolanja 
in poklicev v elektroenergetiki.

Knjižico so do konca zimskih 
počitnic razposlali vsem osnov­
nim šolam, učenci pa jo bodo 
lahko dobili tudi na informativ­
nem dnevu v srednjih šolah, ki 
imajo vzgojno-izobraževalni pro­
gram elektrotehnika.

J. Z.

Dopolnilo k vsakemu 
učbeniku angleščine
Adrian Room: Dictionary of Britain, Oxford University 
Press, Oxford 1987 (1988), 383 str.

Ali je treba hkrati s tujim jezi­
kom predavati tudi o elementih 
kulture tistega naroda, katerega 
jezik se učimo, spada že med 
tista vprašanja, o katerih ni več 
nobenega dvoma - vse tisto, kar 
označujemo z nekoliko nejasnim 
in zelo široko opredeljenim izra­
zom »kultura« ali »civilizacija«, 
včasih pa tudi »družbeno oza­
dje« naroda, katerega jezik po­
učujemo, je sestavni del jezikov­
nega gradiva vsakega pouka tu­
jega jezika, bodisi v okviru .red­
nih šolskih programov ali v ka­
kem centru za tuje jezike. Ne 
glede na to, kateri izraz uporab­
ljamo, kultura ali civilizacija 
(zadnjega pogosteje uporab­
ljamo v francoski literaturi), je 
jasno, da je treba poleg jezikov­
nega gradiva v ožjem pomenu 
nujno predavati tudi o običajih 
tujega naroda, o medsebojnih 
odnosih v družini ali širše, 
v družbi, dalje o organizaciji 
družbenega življenja, o sistemu 
moralnih in drugih vrednot. Po­
jem kulture v pouku tujih jezi­
kov obsega, po besedah nekega 
ameriškega jezikoslovca »vse, 
kar tvori življenje nekega na­
roda«, torej tradicijo in sodobno 
življenje, način občevanja in ure­
janja medsebojnih odnosov, za­
bavo in delo. Oboroženi z zna­
njem o vsem tem bomo brez 
dvoma laže komunicirali s ti­
stimi, katerih materini jezik se 
poskušamo naučiti, in manj 
bomo grešili; popolneje in na­
tančneje bomo razumeli tuje be­
sedilo, bodisi iz dnevnega časo­
pisja ali iz leposlovja, pa tudi 
določena besedila iz strokovne 
literature, npr. pravne, ekonom­
ske, sociološke idr. Tradicija ne­
kega naroda, način življenja 
v preteklosti in sedanjosti, se, 
kajpada, kažejo tudi v jeziku. 
Mnogih besed, izrazov, izrekov, 
različnih jezikovnih klišejev in

dika pouka, kako predavati in 
kaj predavati, prepuščena sa­
memu učitelju.

Najnovejša knjiga za poučeva­
nje kulture je edinstveni enciklo­
pedični slovar , Dictionarj of 
Britain Adriana Rooma. Kot se 
vidi že po naslovu, je izbrano 
gradivo razvrščeno, kot v vsa­
kem slovarju, po abecednem 
vrstnem redu gesel, ki jih je več 
kot 3.000. Zajemajo več pozna­
valsko izbranih področij (ki jih 
najdete v indeksu na koncu 
knjige), kot na primer: animal 
world (živalski svet, ki ima po­
membno mesto v vsakdanjem 
življenju Britancev), arts, chari- 
ties, clothing, commerce, daily 
life, education, food and drink, 
govemment, Iaw, language, hi- 
story, geographv, London, me- 
dia, people, politics, religion, 
šport and leisure, tradition itn. 
Pomen vsake besede ali izraza, 
akronima ali imena je pojasnjen 
kratko in jedrnato (zapisana je 
tudi fonetična transkripcija). 
Definicije so kratke in za namen, 
ki ga je imel pisec, popolnoma 
zadostujejo. Po izboru gesel je 
mogoče sklepati o veliki izkuše­
nosti avtorja pri specifičnem in 
zapletenem delu, kot je pisanje 
slovarja kulture nekega naroda. 
Adrian Room je namreč pisec 
več različnih slovarjev.

Dictionary of Britain Adriana 
Rooma je mogoče brez pridrž­
kov priporočiti vsakemu učitelju 
angleškega jezika, ne glede na 
sfarost učencev, ki jih poučuje 
ali na raven njihovega jezikov­
nega znanja. Učitelj bo v tem 
slovarju našel obilico zanimivih 
informacij, ki jih bo lahko pri 
pouku v določenem trenutku 
s pridom uporabil. Ob tem pa 
slovar, ki ga tu prikazujemo le 
zelo zgoščeno, priporočamo tudi 
vsakemu ambicioznejšemu 
učencu, študentu pa tudi ti­

TRNOVO
»Ternovo, kraj nesrečnega imena...« je ohranilo nekaj stare 
tipike, vendar se je cerkev od Prešernovih dni večkrat 
spremenila, posebno po potresu 1895. Ob teh malih starih hišah 
so zrasli mogočni stanovanjski bloki. Neposredna soseda 
trnovske cerkve je Plečnikova vila z vrtom, sedaj Arhitekturni 
muzej. Prešeren, Finžgar, Plečnik so imena, povezana 
s Trnovim s srcem in umetnostjo.
pomena raznih institucij in asoci­
acij, ki jih spremljajo, ne bi mo­
gli celostno razumeti brez siste­
matičnega poučevanja tako ime­
novanih elementov kulture tu­
jega naroda. Semantični naboj, 
ki izvira iz kulture, je pogosto 
ravno tako pomemben kot te­
meljni pomen besede ali povedi. 
Poleg dobesednega pomena je 
pri naslednjih besedah, nak­
ljučno izbranih v Roomovem 
slovarju, nujno treba poznati 
tudi njihov širši pomen in asoci­
acije, ki jih spremljajo: Lord 
Privy Seal, Old Bailey, master 
(Master Peter Jones), fellovv, old 
school tie, Open University, 
Gog Magog Hills, Eights, posi- 
tive vetting, ’S’leveI.

Spričo pomena, obsežnosti in 
zapletenosti gradiva, ki ga zaob­
jema pojem kulture v okviru po­
uka tujega jezika, je presenet­
ljivo, kako malo literature 
obravnava to stran jezikovnega 
pouka. Manjka metodičnih na­
potkov o tem, kako in kdaj pre­
davati elemente kulture, kako 
jih predajati odraslim, kako 
otrokom, prav tako skromna pa 
je tudi literatura z informacijami 
o kulturi. Kaže, da sta oba vi­

stemu, ki misli, da angleščino že 
»pozna«, tistemu, ki ne obiskuje 
več šole ali jezikovnega tečaja. 
Vsak, ki mu bo ta slovar prišel 
v roke, bo z njegovo uporabo ali 
že, če ga bo prelistaval oziroma 
ga »prebiral« kot neko knjigo 
posebne vrste, s tem obogatil 
svoje vedenje o kulturi naroda, 
ki živi na Britanskem otočju, 
s tem pa zvišal tudi raven svojega 
znanja angleščine.
V času, ko je pri nas težko priti 
do deviz, namenjenih uvozu tu­
jih knjig, je treba ob koncu tega 
zgoščenega prikaza, opozoriti še 
na poseben uspeh, vreden poh­
vale in dragocen za vzgojno-izo- 
braževalno dejavnost. Cankar­
jeva založba je našla pot in na­
čin, da posreduje tujo knjigo na­
šemu kupcu, in to za dinarje. To 
sicer delajo tudi druge založni­
ške ali trgovske hiše, vendar po 
naročilu. Cankarjeva založba pa 
uvaža tuje knjige, med njimi tudi 
Dictionary of Britain, ki jih je 
mogoče dobiti neposredno pri 
uvozniku, brez naročanja in več­
mesečnega čakanja.

NAUM DIMITRIJEVIČ

Na robu mračnosti In
nenavadnosti

to
V zbirki Lirika je izšla poezija Teda Hughesa, Rainerja 
Marie Rilkeja in Emily Dickinson.

Lirika je zbirka z dolgo, skoraj 
dvajsetletno tradicijo predstavlja­
nja prevodne poezije. Njen na­
men je pretok svetovne poezije na 
Slovensko, kjer naj bi se izkazala 
tako njena klasična, če uveljav­
ljena dela. kot novejša, ki prina­
šajo nekonvencionalne novosti in 
drugačne kakovosti. Ted Hughes 
je najmlajši pesnik, uvrščen v to 
zbirko doslej, in tudi prvikrat 
preveden v slovenščino - i’ pre­
vodu Vena Tauferja; napravil je 
izbor Hughesove poezije iz vseh 
njegovih najpomembnejših 
zbirk, tej poeziji v dopolnilo pa je 
napisal tudi spremno študijo. Ted 
Hughes je že nekaj časa eden ti­
stih angleških pesnikov, ki zbuja 
pozornost predvsem zaradi svo­
jih idejno-filozofskih premis, na 
katerih temelji njegovo pesništvo. 
Osrednja tema in občutje njegove 
poezije je »nasilje«; skuša ga ube­
sediti, kot je navzoče v življenju.

»var
tovni vojni, natančneje pred kon-
cem tridesetih let; tedaj začne ve­
ljati za eno od predhodnic mo­
derne romantike in modernega 
intimizna.

itnič

'Soji
ines

Vendar ga ni mogoče raciona­
lizirati, izmika se in zaradi svojih 
različnih pojavnih oblik je težko 
dojemljivo in razpoznavno. 
S svojo poezijo skuša Hughes 
opozoriti, da je to nasilje del nas 
samih, obenem pa razkriti nje­
govo večpomenskost, mu odkriti 
nove miselne in doživljajske raz­
sežnosti. Zaradi teh se v končni 
fazi izkaže, da ni besede, ki bi 
lahko izrazila vso njegovo več­
plastnost in večpomenskost, saj 
ne gre več za običajno agresijo, 
usmerjeno navznoter ali navzven.

Po letu 1955 pa je vplivala na 
precej rodov mlajših avtorjev.

Poezija Emily Dickinson je za­
res presenetljivo presegla svoj 
čas. Njena učinkovitost izhaja iz 
izvirnega in ustvarjalnega odnosa 
do jezika, ki sega od prepletov in 
spojev posameznih kategorij be­
sed in pojmov do arhaične rabe 
konjunktiva, s katerim je ustvar­
jala razmerje med sedanjostjo in 
večnostjo, nepopolne rime, s ka­
terimi je uravnavala razmerje 
med knjižnim in vsakdanjim go­
vorom, rabe simbolnih pome­
nov, pa do povsem tehničnih-sin- 
taktičnih prvin njene poezije, ka­
kršna je pogosta raba pomišlja- 
jev, ki vsebinsko bogatijo njene 
pesmi.

Poezija Rainerja Marie Ril­
keja je že petič izšla prevedena 
v knjižni obliki; to je seveda le 
dokaz več o njeni trajni vrednosti
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in o tem, da ji pripada mesto med »st 
klasičnimi deli svetovne književ- fočj

In tu se spremeni tudi razmerje 
subjekt-objekt iz racionalistič­
nega odnosa v neko odkrivanje 
enega v drugem, s tem pa je obe­
nem ta odnos presežen - subjek­
tivnost prehaja v objektivnost in 
obrnjeno.

Prav zaradi dramatičnosti tega 
prehajanja lahko imenujemo 
Hughesove pesmi psihodrame.

Prvič doživlja knjižni zapis 
v slovenščini tudi poezija Emily 
Dickinson, ameriške pesnice iz 
19.stoletja, sicer ene najboljših 
pesnic v svetovni literaturi. Mart 
Ogen je izbral pesmi iz pesniči­
nega zelo obsežnega opusa tisoč 
pesmi, ki je izšel v izvirniku v ce­
loti. Njena poezija je bila popol­
noma priznana šele po prvi sve-

nosti.
Kajetan Kovič je napravil to­

kratni izbor Rilkejeve poezije; pri 
tem je dal (tudi zaradi omejenega 
knjižnega obsega) prednost So­
netom na Orfeja, Pismom mla­
demu pesniku in Devinskim ele­
gijam, poleg teh pa je objavljen še 
izbor iz Knjige slik in Novih pe­
smi. Skrčene so torej pesmi iz 
zgodnjega obdobja, več pa je ti­
stih iz srednjega in zadnjega.

Pri tokratnem izidu Rilkejeve 
poezije je treba omeniti predvsem 
dve novosti: prvič so v celoti pre­
vedeni Soneti na Orfeja. Druga 
novost so Pisma mlademu pes­
niku, izšla v izvirniku leta 1929, 
torej šele po Rilkejev! smrti, in so 
še danes med njegovimi najbolj 
priljubljenimi deli. Pisana so iz 
podobe nekdanje, kulturno priz­
nane Evrope, iz sveta, drugač­
nega v svojih duhovnih razsežno­
stih, odprtega in povezanega, 
v katerem so se odpirale teme, ki 
nas danes znova vodijo k razmi- 

m šljanju.
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Hrvoje Turkovič: Razumijevanje filma. Ogled iz 
teorije filma. Grafički zavod Hrvatske, 1988

Izvirna filmološka dela so ne le 
v Sloveniji, temveč tudi drugje v Ju­
goslaviji sorazmerno redka. Zato se 
za takšne novosti ljubitelji filma 
upravičeno zanimajo, zlasti pa tisti, 
ki se ukvarjajo s filmom. Ena takšnih 
novosti je delo Hrvoja Turkoviča 
Razumijevanje filma, knjiga pa je 
vredna opozorila tudi za filmsko- 
vzgojne delavce, saj gre za lahko do­
jemljiv prikaz fiimološke vsebine.

Morda je posebnost knjige prav 
to. da avtor na kratko in pregledno 
podaja sicer precej razvejeno snov. 
S kratkimi »filmskimi marginalijami« 
nakazuje najrazličnejše odnose do 
filma, kjer se križata teoretik in 
praktik. V tem sklopu govori Turko­
vič o fikcionalnosti. stereotipiji in iz­
virnosti filma. Z opisom filmskih po­
stopkov je opozarjal na nekatere se­
stavine filma, ki učinkujejo speci­
fično. Pri obravnavi filma in televi­
zije načenja nekatere probleme, ki 
so širše narave, kot jih analizno 
opredeli. Sledi »vprašanje narave« 
filma, izhajajoč najprej iz teorije Re­
neja Bazina in realizma. Seveda bi. 
npr. pri Guidu Aristarcu. našli vrsto 
teoretičnih pogledov in razlag 
o filmu, vendar Turkoviču ne gre za 
izčrpnost teorije filma in slogov. Ve­
liko bolj želi osvetliti tisto, kar poj­
mujemo kot filmsko in nefilmsko ter 
možnosti intermedialnosti: seveda je 
avtor namenil pozornost zlasti film­
ski specifiki. Ko govori o.ontološki 
avtentičnosti,- se opira na Petričeve 
ugotovitve o realističnosti in registra­
ciji. Tudi ko opredeljuje kinestezijo 
gledanja in percepcije kot temeljno 
prvino filma in filmskega doživljanja, 
se opira na Petriča. S pojmom sine-

stetičen pa po Petriču povezuje vizu­
alne in avditivne prvine filma in mul- 
timedialno naravo filma.

Vprašanje sloga je za Turkoviča 
nekaj osrednjega, nikoli marginal­
nega. Najprej se zaustavi pri elipsi, 
ki ima v filmu različne funkcije. Med 
glavnimi so tiste, pri katerih je tre­
nutni učinek v nasprotju s pričakova­
nim. Slogovni prijem pa pozna še 
»dodatni pomen«, slog je navsezad­
nje tudi »prenašalec« splošne nazor­
ske opredelitve. Seveda je mogoče 
o narativnih slogih (primitiven, klasi­
čen. modernističen) govoriti obšir­
neje; potreba po tovrstnih opredeli­
tvah in razčlenitvah je očitna.

Knjigo Hrvoja Turkoviča lahko 
označimo kot zgoščeno, vendar ši­
roko dostopno. Nekaterih strokov­
nih poimenovanj se bralec ne sme 
ustrašiti, kajti avtorjevo pero se gib­
lje v strokovnem območju cinea- 
stike. to pa še ne pomeni, da se je 
oddaljil iz dojemljivega območja. 
Hrvoje Turkovič se marsikje le dota­
kne posameznih problemov; to pa je 
škoda za skrbno zasnovano knjigo. 
Drugje je spet bolj zgovoren, knjigi 
pa bi koristilo, da bi se ob morebit­
nem ponatisu odločil za širši prikaz.

Turkovičevo Razumevanje filma 
ni napisano neposredno za filmsko 
vzgojo. Toda to ne pomeni, da 
knjiga ni uporabna za tovrstno delo. 
še več. mimo standardov, ki jih je 
vajen filmskovzgojni delavec, najde 
v Turkovičevi knjigi več oporišč za še 
drugačno razmišljanje, pravzaprav 
gre za dopolnila, ki jih v filmskovz- 
gojnih priročnikih sicer malokrat 
najdemo.
IGOR GEDRIH
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izvijanje ustvaifalnosti z gibalnimi bejavnosimi na
tozredni stopnji
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^ predšolski vzgoji ima gibalno 
■ j'arjanje pri nas že dolgoletno tra- 
>, saj je bila plesna ali gibalno 
.^ična vzgoja sestavina izobraževa- 
a vzgojiteljic že od ustanovitve 
■Sojiteljske šole. Plesna vzgoja se 

kot sestavina umetnostne 
'S°je bolj ali manj uspešno uvršča 
^merjeno izobraževanje. Kot se- 
.''ni predmet je del izobraževanja 
'oodnjih igralcev na AGRFT 
Joietnost giba«) in specialna meto- 

na Oddelku za predšolsko 
■Sojo Pedagoške akademije ozi- 
l|,la Pedagoške fakultete.

v osnovni šoli je to področje še 
J^taj bela lisa, če izvzamemo inte- 

dejavnosti različnih plesnih 
'rsti. Po Programu življenja in dela 
!Hovne šole mora učitelj izvajati 

gibno plesno dejavnost pri glas- 
5' in telesni vzgoji, vendar je ures- 
.tev programa prepuščena njegovi 
'tadevnosti in iznajdljivosti, saj se 
>'0 dejavnost ni izobraževal in se še 
"Taj ne izobražuje med študijem 
5 razredni stopnji. Podobno velja 
I ' za učitelje specialne pedagoge 
Tektologe) na osnovnih šolah 
Prilagojenim programom. Od teh 
Jteva nov učni načrt še več, saj je 
“aini vzgoji v sklopu glasbene 
!8°je namenjena dosti večja pozor- 
0sr kot je bila doslej. Ob tem je 
eba poudariti, da dozdajšnja mož- 
1)81 seznanjanja s tem vzgojnim po­
ljem ne zadošča, saj je izvajanje 
|,edmeta kot interesne dejavnosti 
"'isno od števila prijavljenih štu- 
cntov. Sploh pa za izvajanje učnega 
sTta ne zadošča izobraževanje le 
^aterih študentov v okviru interes- 
'a dejavnosti.

te 6oretična izhodišča
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ypeljevanje ustvarjalnih gibalnih 
"javnosti v vzgojho-izobraževabi 
fOces v svetu ni nekaj novega. Že 
ted štiridesetimi leti je Rudolf La­
ja, znameniti teoretik človekovega 
Panja (vsakdanjega, delovnega, 
esnega), opredelil vlogo plesa tudi 
Vzgoji. Sodobni vzgojni ples naj bi 
"Pomogel k razvijanju otrokove 
j"bnosti (Laban 1948), k njego- 
eihu čustvenemu, intelektualnemu 
Socialnemu razvoju. Tudi zdajšnji 

'okovnjaki za to interdisciplinarno 
!8°jn(J področje, psihlogi. plesni 
"dagogi, učitelji telesne vzgoje, 
Poštevajo Labanova teoretična 
aodišča. Dr. Marianne Frostig. psi- 
D'°ginja in plesna pedagoginja, iz­
stavlja učenje z gibanjem, ustvar- 
!n'm gibanjem, razvijanjem inte- 
Tualnih funkcij z gibanjem, pove­
čanje učnih predmetov ali vsebin 
Pranjem, pomen gibalnih dejavno- 
! za otroke z učnimi težavami (Fro- 
'8 1970). Ameriški psiholog E. P. 
°rrance, ki preučuje ustvarjalnost, 
jaienja posebno pozornost otroko- 
"ntu gibalnemu izrazu kot enemu 
P načinov izražanja ustvarjalnosti, 
'aminih za otroke (Torrance 1981). 
asa avtorica dr. Simona Tancig 
svoji pregledni študiji opisuje po- 

len gibalnih dejavnosti ne le za 
'tokov telesni, ampak tudi umski in 
)c'alni razvoj (Tancig 1980). Ame- 
s^a plesna in gibalna terapevtinja. 
'"davateljica interpersonalne in ne­
realne komunikacije Geraldine 
'“t poudarja, kako pomembno je 
"tstruktivno včlenjevanje prvin 
"e v razredno delo. To daje tako 
Cencem kot učiteljem možnosti za 
"delovanje v konstruktivnih sproš- 
:n'h, zabavnih dejavnostih, ki ne­
vredno ali posredno omogočajo 
Vitivne in v uspeh usmerjene iz- 
Vnje v razredu. Tako se otrok uči 
111 sproščen in obenem varen v ra- 
tednem okolju. Za te dejavnosti je 
"ačilen notranji proces, ne pa zuna- 
8 dosežki. Ob mnogih čudovitih. 
Jtobnih trenutkih v skupini nastaja 
'čutje topline, intimnosti in do- 
tega počutja med udeleženci. Vse 
* je mogoče dosegati s prvinami 
s,varjalnega gibanja in iger z vlo- 
ardi, seveda ob ustreznem metodič- 
e,h prijemu. To je še posebno po- 
'enibno za otroke z učnimi teža- 
"vi. možnosti za uveljavljanje pa 
Jajo tudi nadarjeni otroci. (Silk

Pri nas smo že poskušali vpletati 
Jstvarjalni gib v vzgojnoizobraže- 
alni proces. V sklopu raziskave in 
'daktičnega paketa celostne estet- 
u vzgoje, ki ga je pripravil Pedago- 
"j inštitut v sodelovanju z DZS 
r"ora»Gobec in sodelavci 1985), je 
"di deset zgledov metodičnih pri- 
!rav za gibno plesne dejavnosti. De­
dnosti izhajajo iz posameznih učnih 
'n°t spoznavanja narave in družbe 
Prvem razredu. Ob preverjanju teh 

fodbud, med potekom raziskave 
"dagoškega inštituta, je bil odziv 

j Jcdeljev. ki so sodelovali v raziskavi, 
dober. Žal pa zdaj. ko je paket

že v praksi, ni metodičnega usposab­
ljanja učiteljev za te in druge dejav­
nosti.

Metodiko ustvarjalnega giba na 
razredni stopnji je zdaj mogoče raz­
vijati s stalnim izobraževanjem učite­
ljev; to je slabo, ker ni mogoče delati 
sistematično, za učitelje pa je to 
novo področje. Dobro pa je, ker je 
mogoče novosti sproti preverjati 
v praksi, dobiti povratne informacije 
in dopolnjevati ter razvijati področje 
tematsko in didaktično.

Že nekaj let (od 1985) potekajo po 
priporočilu Zavoda SRS za šolstvo 
- Enote Ljubljana občasni seminarji 
različnih zvrsti gibno plesnih dejav­
nosti v organizaciji Zveze kulturnih 
organizacij mesta Ljubljane in drugih 
institucij, kot posameznih šol. Pi­
onirskega doma. Zavoda SRS za šol­
stvo. ZKOS. Na njih učitelji prak­
tično preskušajo gibalne dejavnosti. 
Seznanjajo se z otroškimi ljudskimi 
rajalnimi igrami in plesi, z družab­
nimi plesnimi igrami, s plesno rit­
miko. z ustvarjalnim gibom. Pridob­
ljeno znanje naj bi neposredno upo­
rabili pri svojem delu ž otroki v ra­
zrednih okoliščinah, v podaljšanem 
bivanju, pri interesnih dejavnostih. 
Seminarje vodijo strokovnjaki za po­
samezne gibno plesne zvrsti (Mirko 
Ramovš, mag. Meta Zagorc. Andres 
Valdes in Jana Kovač, Iko Otrin in 
Breda Kroflič).

Lani smo z anketo želeli dobiti 
pregled nad zdajšnjim dogajanjem 
v praksi. V anketo smo zajeli 137 
učiteljev ljubljanskega območja, ki 
so se enkrat ali večkrat udeležili se­
minarjev v organizaciji ZKO Ljub­
ljana od leta 1985. Z vprašalnikom 
smo ugotavljali organizacijsko 
obliko, v katero učitelj učlenjuje gi­
balno dejavnost; povezave in inte­
gracije gibno plesnih tem z drugimi 
dejavnostmi; vzgojno-izobraževalne 
oblike, v katerih izvaja gibalno de­
javnost; vire, iz katerih črpa zamisli 
za izvedbo; teme. učne enote, de­
lovne naslove, ki jih je obravnaval 
z gibno plesno dejavnostjo; ali učitelj 
meni. da so bili z vključitvijo gibalne 
dejavnosti zastavljeni smotri dose­
ženi; učiteljeve vtise, odziv otrok, 
učiteljeve predloge za nadaljnje raz­
vijanje tega področja.

Učitelji so izčrpno opisali svoje 
dozdajšnje izkušnje, ki so si jih pri­
dobili ob raziskovanju tega vzgojno- 
izobraževalnega področja, tako da je 
iz njihovih odgovorov mogoče pov­
zeti tele ugotovitve.

V gibno plesne dejavnosti so včle- 
njevali vse organizacijske oblike živ­
ljenja in dela osnovne šole. Do zdaj 
se gibno plesna dejavnost pojavlja na 
razredni stopnji predvsem v različnih 
interesnih dejavnostih in deloma pri 
telesni in glasbeni vzgoji, kjer je 
predvidena z učnim načrtom, kolikor 
jo je učitelj sposoben izvajati. Tudi 
anketa kaže. da učitelji najpogosteje 
včlenjujejo gibni izraz na teh treh 
vzgojno-izobraževalnih področjih. 
Poleg tega pa vpeljujejo gib tudi 
v pouk slovenskega jezika, v spozna­
vanje narave in družbe, v matema­
tiko, v vse predmete v prvem ra­
zredu. v minuto za zdravje, v odmor 
in v usmerjeni prosti čas. Ob kvalita­
tivni razčlenitvi lahko ugotovimo, da 
se med interesnimi dejavnostmi, ki 
vsebujejo gib. pojavljajo tudi take. ki 
niso v prvi vrsti gibalne; to so prav­
ljični krožek, dramskorecitacijska 
skupina, glasbeni krožek; to kaže. da 
se tudi te dejavnosti bogatijo z gib- 
nim izrazom.

Kot samostojno dejavnost izvajajo 
učitelji gibno plesno dejavnost pri 
telesni in glasbeni vzgoji, sicer pa je 
na teh in drugih vzgojnoizobraževal- 
nih področjih gibanje del druge de­
javnosti, pobuda za drugo dejavnost, 
izpeljava iz druge dejavnosti, pove­
zuje različne dejavnosti ali pa poteka 
kot vzporedna dejavnost. Gibanje je 
motivacija za določeno vsebino slo­
venskega jezika, spoznavanje narave 
in, družbe, matematike, telesne 
vzgoje in glasbe, ali pa je izpeljano iz 
teh vsebin.

Med vzgojno-izobraževalnimi 
oblikami je najpogostejša skupinska 
oblika. Približno prav toliko uporab­
ljajo učitelji skupno in individualno 
obliko, nekateri pa tudi delo v dvoji­
cah.

Najpogostejši viri', iz katerih čr­
pajo učitelji zamisli za izpeljavo gi­
balne dejavnosti, so obravnavane 
vsebine na seminarjih plesne vzgoje,. 
Približno enako upoštevajo učni na­
črt in zanimanje učencev, uporab­
ljajo tudi didaktični paket celostne 
estetske vzgoje, vendar manj. Vir iz­
vedbe so nekaterim tudi lastne zami­
sli in različne druge spodbude od 
različnih priročnikov in revij do tele­

vizijskih in radijskih oddaj in plesnih 
predstav ter glasbenih kaset.

Učitelji so z gibno plesno dejav­
nostjo obravnavali že celo vrsto tem 
iz učne snovi. Razumljivo je, da je 
največ obdelanih tem pri glasbeni 
vzgoji, tej sledi spoznavanje narave 
in družbe, nato plesne in gibno 
ustvarjalne teme pri telesni vzgoji ter 
gibno govorne dramatizacije pri slo­
venskem jeziku. Zasledimo tudi razi­
skovanje gibalnih možnosti pri mate­
matiki (množice, izštevanje, geome­
trijski liki), v temah iz slovenskega 
jezika, v podaljšanem gibanju in 
krožkih. Ustvarjalni in rajalni gib je 
navzoč tudi v aktivnih odmorih in 
praznovanjih (glej pregled tem).

Vsi učitelji menijo, da so zastav­
ljene smotre povečini dosegli s tem, 
da so uvrstili gibalne dejavnosti. Ne­
kaj pa jih ugotavlja, da so smotri celo 
preseženi.

Vtisi učiteljev ob vpeljevanju 
ustvarjalnega giba in drugih gibno 
plesnih dejavnosti so v veliki večini 
pozitivni. To velja seveda za 'učitelje, 
ki so se doslej odzvali na anketo. 
Med tistimi, ki še niso odgovorili, je

polega vrste sposobnosti in funkcij 
tudi notranje doživljanje. Ob tem 
poudarjajo, da je to dejavnost treba 
uvrstiti v vse organizacijske oblike, 
da je veliko snovi iz učnega načrta 
mogoče izpeljati z gibanje, da se je 
treba skrbno pripraviti, primerno 
motivirati otroke, previdno in po­
stopno vpeljevati, zlasti pa se ozirati 
na zavrte otroke. Eden ugotavlja 
tudi nasprotno; to dejavnost je mo­
goče izvajati pri učnih predmetih le 
kratek čas, ker se otroci preveč razži­
vijo. Ugotavljajo, da so takšne ure 
posebno doživetje tudi za učitelja, 
saj spozna učence s čisto druge 
strani.

Učitelji predlagajo, naj se dejav­
nost uvrsti v redne učne načrte; radi 
bi dobili okvirne tematske in didak­
tične prikaze učne snovi, metodični 
priročnik z glasbenimi in videokase­
tami. .

Želijo si nadaljevati s tovrstnim 
stalnim izobraževanjem v dozdajšnji 
praktični obliki delavnic, kajti »šele 
na seminarju spoznaš, koliko domi- 
šlije, skrite in neizrabljene imamo« 
in še »seminar je zelo dobra motiva­
cija za učiteljevo nadaljnjo improvi­
zacijo«.

Razlik v odzivanju glede na spol 
skoraj ni, čeprav je za tovrstne inte­
resne dejavnosti značilno, da v njih 
prevladujejo deklice. Nekaj učiteljev 
ugotavlja, da se dečki slabše odzi­
vajo, da se kaže pri njih odpor na 
začetku, da so bolj okorni in plašni. 
Večina učiteljev ne nakazuje razlik, 
nekateri pa posebej poudarjajo, da 
deklice in dečki zelo radi sodelujejo, 
oboji uživajo, radi improvizirajo.

Učitelji ne nakazujejo razlik glede 
na starost otrok, le dva sta ugotovila, 
da je deklicam v 3. in 4. razredu 
ustvarjalni gib bolj všeč in da je v 4. 
razredu za ta način dela manj pri­
mernih učnih vsebin, razen glasbene 
in telesne vzgoje.

V opisih učiteljev o odzivanju 
otrok se kažejo vse želene in pona­
vadi tako težko dosegljive (ali pa 
sploh ne) značilnosti ustvarjalnega 
pouka, ki poteka v obojestransko za­
dovoljstvo učencev in učiteljev.

Odziv otrok se kaže v ugodnem 
počutju, v motiviranost, interesu za 
sodelovanje, o ustvarjalnosti.

Z raziskavo, ki poteka v okviru Pedagoške akademije v Ljubljani in 
Raziskovalne skupnosti Slovenije, želimo prispevati k preučevanju in 
oblikovanju metod razvijanja otrokove in učiteljeve ustvatjalnosti. 
Raziskava je sestavni del raziskovalnega projekta Preobrazba in poso­
dabljanje sistema vzgoje in izobraževanja ter vzgojno-izobraževalnega 
procesa ter projektnega sklopa Preobrazba vzgoje predšolskih in 
osnovnošolskih otrok ter otrok z motnjami v razvoju in tematskega 
sklopa Starši, učitelji, učenci v vzgojno-izobraževalnem procesu.-Po­
stopoma zajema vse stopnje vzgojno-izobraževalnega procesa od pred­
šolske vzgoje do visokošolskega izobraževanja.

Z njo želimo preučiti postopno vpeljevanje neverbalne metode 
spodbujanja učenčeve in učiteljeve ustvarjalnosti z gibno plesnimi 
dejavnostmi na razredni stopnji in spreminjanje učiteljevih mnenj 
o gibalnih dejavnostih pri pouku.

verjetno nekaj takih, ki jim tovrstna 
dejavnost ni uspevala, in nekaj takih, 
ki je sploh niso preskusili. Treba je 
poudariti, da so učitelji dobili na se­
minarjih predvsem vsebinske prak­
tične spodbude in le najnujnejše me- 
todično-didaktične napotke. Tako je 
preskušanje in raziskovanje tega 
vzgojnega področja precej odvisno 
od učiteljeve iznajdljivosti, občutlji­
vosti in ustvarjalnosti.

Učitelji ugotavljajo, da vpeljeva­
nje gibno plesnih dejavnosti popestri 
učno uro, obogati in razgiba pouk: 
da je to zanimiva in privlačna dejav­
nost, sprostitev, uspešna motivacij­
ska pravina, zanimiv in prijeten 
pouk, samostojna oblika v podaljša­
nem bivanju. Do zdaj so jo premalo 
uporabljali, čeprav pripomore k do­
seganju zastavljenih smotrov, razvija

In kako se odzivajo otroci? Velika 
večina učiteljev navaja, da se otroci 
zelo zanimajo za to dejavnost. 
V manjšini so tisti, ki ugotavljajo, da 
so otroci premalo samoiniciativni, da 
se težko uskladijo, da niso navajeni, 
da se zavrti počasi sproščajo, da se 
odziva le del otrok, drugi pa le opa­
zujejo ali jih ne zanima, da so pre­
malo vztrajni in da kažejo odpor do 
nastopanja. Te ugotovitve izhajajo iz 
različnih okoliščih - od dela v ra­
zredu do interesnih dejavnosti, od 
ustvarjalnega giba do učenja gibalnih 
vzorcev. Glede na veliko večino po­
zitivnih ugotovitev lahko sklepamo, 
da je razlog za težave v učiteljevi 
objektivni metodični neusposoblje­
nosti za tako delo te^ v manjši sub­
jektivni pripravljenosti za to po­
dročje in sploh za vpeljevanje spre­
memb in novosti.

.
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Počutje: otroci uživajo, so sproš­
čeni, navdušeni (nad vsako spre­
membo), veseli, sčasoma se navdu­
šenje poveča, sprva sramežljivi, iz­
jemno navdušeni, sprememba jim je 
zelo všeč, ob glasbi je veselje še 
večje, se razveselijo, razvedrijo, po­
večini so zadovoljni, zelo zadovoljni.

Zanimanje je precejšnje, učenci 
dobro sodelujejo, imajo radi katero­
koli gibalno dejavnost, po večini se 
vključijo, delajo z voljo, z zanima­
njem, zelo radi plešejo, sodelujejo 
prav vsi, pripravljeni so sodelovati, 
se zelo zanimajo. Gibno plesno de­
javnost imajo radi, zelo radi sodelu­
jejo, se odzivajo, so zagnani, de­
javni.

Ustvarjalnost: veliko domišljije, 
toliko različnih posrečenih idej, 

listvarjalni, domiselni, zelo radi im­
provizirajo (deklice in dečki), imajo 
ogromno idej, radi se gibno izražajo, 
želijo si sproščenega ustvarjalnega 
gibanja, svoja doživetja izražajo z gi­
banjem, radi se maskirajo, uporab­
ljajo aplikate, pokrivala, kostume, 
radi se izražajo na nove načine, želijo 
ustvarjati v skupinski obliki, uživajo 
v gibanju in ob svojem ustvarjanju.

Slepne ugotovitve

Pozitivne izkušnje učiteljev v vpe­
ljevanju gibno plesnih dejavnosti 
v vzgojno-izobraževalno delo potrju­
jejo ugotovitve že v uvodu navedenih 
in še drugih avtorjev v svetu. Iz od­
ziva učiteljev in učencev razberemo, 
da gibalne dejavnosti s poudarkom 
na ustvarjalnem gibanju pripomorejo 
k otrokovemu čustvenemu, intelek­
tualnemu in socialnemu razvoju.
S tovrstnimi gibalnimi dejavnostmi je 
mogoče postopoma spodbujati za­
vrte otroke, konstruktivno usmerjati 
in izrabljati energijo nemirnih in 
agresivnih otrok, razvijati sodelova­
nje in delo v malih skupinah (timsko 
delo), usmerjati učence v objektivno 
kritičnost. Gibanje kot najbolj prvin­
ski način človekovega izražanja daje 
mlajšemu šolskemu otroku številne 
možnosti za ustvarjalno vedenje, to 
potrjujejo ugotovitve učiteljev, ki so­
delujejo v naši raziskavi, in stro­
kovna literatura. To je še posebno 
primerno za otroke iz manj spodbud­
nega okolja (Torrance idr. 1982), ka­
terih verbalni razvoj je velikokrat za­
vrt, izkažejo in samopotrjujejo pa se 
lahko neverbalno, zlasti z gibalno 
ustvarjalnostjo. Na to kaže tudi uči­
teljeva ugotovitev, da spozna učence 
s čisto druge strani, ko gibalno 
ustvarjajo.

Za vpeljevanje ustvarjalnega giba 
v vzgojno-izobraževalni proces go­
vore tudi najnovejše znanstvene ugo­
tovite o različnem delovanju mož­
ganskih hemisfer in o pomenu različ­
nih vzgojnih spodbud za razvijanje 
možganskega delovanja. (Russell 
1987). Ugotovljeno je, da je s tradici­
onalnim verbalnim poukom prikraj­
šan razvoj desne možganske polo­
vice, njene funkcije, pa še posebno 
pripomorejo k ustvarjalnemu misel­
nemu delovanju. Prav gibno plesne 
dejavnosti zajemajo prostorske, vi­
zualne in. čustvene, doživljajske in 
ustvarjalne sestavine - to je razvidno 
tudi iz tokratnih ražiskovanj učiteljev 
- so lahko med tistimi sestavinami 
sodobnega pouka, ki zapolnjujejo 
omenjeno vrzel.

E

IZ

raziskav

telji pogumno spoprijeli s tako rekoč 
neznanim vzgojnim področjem, če­
prav imajo zelo malo tovrstnega gi­
balnega znanja. Razlog je tudi v tem, 
da gre za naravno človekovo gibanje, 
ki postane ob tematski spodbudi 
sredstvo otrokovega izražanja. Uči­
teljem torej ni potrebno posebno gi­
balno znanje, ampak pozitivno sta­
lišče do gibalnih dejavnosti in pozna­
vanje specialne metodike (didaktike) 
ustvarjalnega giba in drugih gibno 
plesnih dejavnosti (ljudske rajalne 
igre in plesi, otroške družabne 
plesne igre, pantomima za otroke).

Izkušnje učiteljev tudi kažejo, da 
je gib mogoče povezati z vsemi 
vzgojno-izobraževalnimi vsebinami 
od umetnostih vzgojnih področij 
(glasbeno, likovno, gledališko, lite­
rarno), prek telesne vzgoje do čisto 
strogo učnih predmetov (spoznava­
nje narave in družbe, slovenski jezik, 
matematika). Te izkušnje ponovno 
potrjujejo že znane ugotovitve različ­
nih avtorjev v svetu (Frostig 1970). 
Ugotovljeno je tudi, da je mogoče 
gib uvrstiti v vse organizacijske 
oblike, ne le v interesne dejavnosti, 
kot je to zdaj v navadi, ampak tudi 
v redni pouk in podaljšano bivanje.

Značilno je, da učitelji ne opozar­
jajo na težave v zvezi s prostorom za 
izpeljavo gibalnih dejavnosti. Iz an­
kete žal ne razberemo, kako so reše­
vali to vprašanje. Iz vsebin, ki jih 
navajajo, bi lahko sklepali, da so se 
prožno prilagajali položaju in da naj­
brž niso mogli ostati pri tradicionalni 
frontalni razvrstitvi klopi v razredu.

izobraževanje in 
usposabljanje učiteljev

V sklopu nadaljnje raziskave ter 
glede na programe različnih institucij 
(ZKOS, PA idr.) in predvsem zaradrl* 
potreb učiteljev in učencev bo pote'« 
kalo nadaljnje stalno izobraževanje 
za to vzgojno področje. Upoštevaje 
zdajšnjo fazo razvoja te specialne 
metodike bo potekalo spopolnjeva- 
nje, še naprej v zdajšnji praktični 
obliki delavnic. Vodili jih bodo stro­
kovnjaki različnih gibno plesnih zvr­
sti in predvidoma tudi učitelji prak­
tiki, ki naj bi svoje neposredne izkuš­
nje prenesli kolegom. Pri učiteljih 
praktikih naj bi potekale tudi hospi- 
tacije.

Predvidena je tudi priprava 
metodičnega priročnika, ki naj bi na­
stal s sodelovanjem različnih stro­
kovnjakov in učiteljev praktikov ter 
teoretičnih in praktičnih spoznanj 
v svetu in pri nas.

V stalno izobraževanje bodo, tako 
kot do zdaj, zajeti tudi učitelji defek­
tologi (specialni pedagogi) na osnov­
nih šolah s prilagojenim učnim pro­
gramom. Na zdajšnji stopnji razi­
skave (anketi) še niso zajeti, bodo pa 
najbrž že letos, saj se že izteka prvo 
šolsko leto, ko se delali po novem 
učnem načrtu in so tedaj pri glasbeni 
vzgoji namenjali več pozornosti giba­
nju.

. Izobraževanje in usposabljaneje za 
gibno plesne dejavnosti med rednim 
študijem razrednega pouka pa tudi 
defektologije je še zmeraj nerešeno 
vprašanje. Potrebe prakse jasno ka­
žejo, da ne gre le za neko obrobno 
interesno dejavnost, ki jo študent 
med študijem spozna ali pa ne 
v sklopu študijskih interesnih dejav­
nosti ali izbirnega predmeta. Naša 
raziskava in ugotovitve v svetu šte­
jejo gibne dejavnosti za celostno se­
stavino vzgojno-izobraževalnega . 
procesa, in ne le za dogajanje pri 
telesni vzgoji in športnih dneh. 
Glede na to ugotovitev bi v štirilet­
nem šolanju razrednega učitelja in 
defektologa morali najti prostor in 
čas tudi za seznanjanje in praktično 
doživetje gibalnega načina izražanja 
in ustvarjanja, tako da bi študenti že 
med študijem lahko spoznali »koliko 
doniišljije, skrite in neizrabljene, 
imajo« in da bi postal študij »dobra 
motivacija za njihovo nadaljnjo im­
provizacijo«, za raziskovanje in raz­
vijanje vzgojno-izobraževalnega pro­
cesa.

Glede na naš zahodnjaški odnos 
(predsodek) do gibanja in gibnega 
ustvarjanja in glede na nekatere ugo-, 
tovitve, da se novosti uveljavijo v (vi­
soko) šolski praksi šele po tridesetih 
letih, ni še mogoče pričakovati, da bi 
se kaj takega vpeljalo. Na srečo ne­
katerih učencev in njihovih zavzetih 
učiteljev imamo še stalno izobraže­
vanje.
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skozi
okno

Oprostite, prosim, da motim
Zakaj smo na naših šolah 

vzgojo potisnili na stranski tir? 
Uradno se res imenujemo 
vzgojno-izobraievalna organiza­
cija, a raje ne tehtajmo odstotka 
med vzgojo in izobraževanjem. 
Vzgoja celih rodov naših otrok je 
odvisna le od naključne, osebne 
ozaveščenosti posameznih učite­
ljev, predvsem tistih, ki so dovolj 
samozavestni, da si upajo skočiti 
iz ojnic, ki jih jim nalaga učni 
načrt, in si vzamejo čas, da se 
posvetijo otroku, ne kot učencu, 
ampak kot mladi osebnosti. Tak 
učitelj daje mladim veliko več kot 
zgolj letnice in formule.

Vzgojo k lepemu vedenju, 
bonton, smo iz uradnih učnih na­
črtov črtali kot nekaj nepotreb­
nega, s tem pa naredili veliko 
napako. Saj vendarle ne gre le za 
neka toga pravila, temveč za zu­
nanjo obliko in notranjo vsebino.

Otrok je naravi in vsemu do­
bremu in lepemu tako zelo blizu, 
da je včasih treba res zelo malo, 
da se ji z vsem srcem odzove.

V razredu je poleg učencev še 
cel letnik študentov s Filozofske 
fakultete. Njihova navzočnost pri

TROMOSTOVJE
Kar je bilo nekoč predmestje Ljubljane, to je zdaj središče 
mesta; Prešernov trg s pesnikovim spomenikom, s Čopovo, 
prej Prešernovo ulico in z VVolfovo ulico proti levi, kjer je stala 
Primčeva hiša, mimo katere Prešeren ni hodil ravnodušno. 
Arhitekt Plečnik je ta del mesta polepšal obzirno in skladno.

trebno že dleto in kladivo, odra­
slemu človeku pa bo morda le še 
trda beseda prišla blizu. Grobe, 
robate, neoblikovane oblike gline 
in človeka pa le težko vozijo 
mimo ovir na poti življenja. Ne­
otesancu in rdbatežu je življenje 
vsekakor težje kot uglajenemu, 
lepo vzgojenemu človeku.

»Lepo vedenje nam gladi pot 
v življenje,« sem prejšnji teden 
razlagala v Robijevem razredu. 
Pogovarjali smo se o tem, kako 
sta dejanje in odziv zmeraj v soz­
vočju. Na prijazen pozdrav in 
opravičilo zagotovo dobiš »pro­
sim, izvolite, seveda«. Naša ob­
zirnost nam skoraj zmeraj zago­
tovi enak odziv okolice. Gro­
bemu človeku ne dolgujemo niče­
sar, zato nam res ni treba z njim 
ravnati »v rokavicah«.

Pravila lepega vedenja razla­
gam v sedmem razredu. Govo­
rim, kako se vedemo pri mizi. 
Ura družbeno-moralne vzgoje je 
za to prav gotovo najprimer­
nejša. Pripovedujem, zakaj ne 
smemo med jedjo držati rok pod 
mizo. V srednjem veku se je do­
gajalo, da so se politični nasprot­

današnji uri pomeni uvod v pro­
gram izpitov iz metodike.

Ravnokar razlagam prislove. 
V razredu je čutiti napetost in 
zbranost, tedaj pa se vrata odpro 
in dežurni sedmošolec prinese 
neko nebodigatreba okrožnico.

Pa ravno zdaj! si nejevoljno 
mislim. In kar tako vstopi v ra­
zred, ne da bi potrkal in pozdra­
vil, se potiho jezim na dežurnega, 
ne rečem pa nič. Preberem 
okrožnico in jo podpišem.

»Oprostite, prosim, da mo­
tim!« spregovori fant, ko mu vr­
nem okrožnico. »Nisem vedel, da 
imate obisk.« Nalahno se pri­
kloni, pozdravi in odide. »To 
sem pričakovala od tebe, Robi!« 
zakličem za njim in ravno še uja- 
mem njegov nasmešek med vrati. 
Tudi razred, študentje in profe­
sor, ki jih spremlja, se veselo na­
muznejo.

»Kako uglajen je ta fant!« 
»Kdo bi si mislil, pp pri trinaj­
stih,« komentirajo njegovo vede­
nje navdušeni mladi kolegi po 
končani uri. »Še meni se je dobro 
zdelo, ko se je Robi lepo opravi­
čil,« mi pravi neka učenka.

Glavni vtis ure je brez dvoma 
napravil Robi, moji prislovi so se 
pomaknili kar v ozadje. Saj tudi 
meni angleški prislovi nič ne po­
menijo v primerjavi z vzgojo mla­
dega človeka,- Če bo kdo od 
učencev zares potreboval pri­
slove, se jih bo že pri šestdesetih 
letih lahko naučil, vse tisto, kar 
pa učitelj zamudi pri oblikovanju 
mlade osebnosti, pa ne bo mogel 
popraviti in nadomestiti nihče 
več.

Dokler je glina sveža in mlada, 
jo zlahka oblikujemo. Zadostuje 
Že beseda; kasneje je za glino pa­

niki pobijali tudi na gostijah. Pod 
mizo so dogovorjeni trenutek 
skrivali orožje. To je Evropo 
tako pretreslo, da moramo še da­
nes držati obe roki med jedjo na 
mizi in s tem dokazati, da pod 
mizo ne skrivamo orožja. Sred­
njeveška zahrbtnost je tudi kriva, 
da mora še danes moški sneti ro­
kavico ob rokovanju. Ženski 
tega ni treba. Očitno se ženske 
nekoč med seboj niso zastrupljale 
s strupom napolnjenimi prstani 
skozi orokavičeno roko.

Ne bomo mogli našteti, kaj vse 
se skriva za pravili bontona, ki 
vladajo danes našemu vsakda­
njiku, vendar bodo učenci že iz 
nekaj zgledov uganili, da nas do­
ločena pravila vežejo na zgodo­
vino stare celine, na njeno kul­
turno in zgodovinsko preteklost. 
S spoštovanjem teh pravil doka­
zujemo svojo pripadnost tej stari 
kulturi.

V razredu je napeta tišina, tako 
kot zmeraj, kadar razlagam bon­
ton. Učenci strme poslušajo. Na­
slednjo uro pa sem začudena faz, 
ker mi učenci postrežejo z drama­
tizacijo vsega, kar sem prejšnjo 
uro razlagala pri družbeno-mo- 
ralni vzgoji. Vendar vsa pravila 
lepega vedenja so tako smešno in 
domiselno obrnili ha glavo, da se 
razred in jaz'z njim glasno sme­
jemo, ko goskasti damici vpadata 
druga drugi v besedo, opravljata 
vsevprek, govorita s polnimi usti, 
se ličita sredi ceste in še in še. Pa 
naj še kdo. reče, da je boljši igra­
lec kot otrok!

Vse kar je lepo in dobro podo 
otroci radi prevzeli, le dati jim 
moramo!
DUŠICA KUNAVER

Volk Tadeje
»Berilo ste še enkrat prebrali 

doma, a ne?« vprašam otroke 
prepričljivo prijazno, da jim ne 
preostane drugega, kot v zboru 
odgovoriti: »Jaaa!«

»Lepo, Se bomo pogovarjali! 
Kaj veš o Finžgarju, Mateja?«

Mateja ve o Finžgarju malo, 
a se zadovoljimo s troedinostjo: 
pisatelj, duhovnik, kmetovalec 
ter se oprimemo njegovih del, na­
tančneje odlomka Moja mladost 
in moj oče.

Tebi lahko zaupam, bralec, če­
sar učencem ne smem: Finžgarjev 
ata mi je do neznosnosti zoprn; 
če bi bil moj, bi ga zaprla v klet 
do svojega tridesetega leta. Po­
tem bi mi še ne mogel več bi­
stveno škoditi. Vsako leto se tru­
dim, da bi šestarji ne razbrali mo­
jega odpora do pokojnega moža­
karja in bi o berilu mogli raz­
pravljati neobremenjeno.

»Zastavila vam bom troje 
vprašanj; vi lahko odgovorite na 
vsa, na eno, dve - kakor hočete.
Prvo vprašanje:---- A, ne še!
Prej moramo ugotoviti, na kak­
šen način je Finžgar prikazal svo­
jega očeta.«

Učenci me seveda ne razu­
mejo. Šele ko dobijo alternativi: 
Z opisovanjem ali, nasprotno, 
Z dogodki in vedenjem, se odlo­
čijo za drugo. Zelo pohvalimo 
Finžgarja, ker se je potrudil za 
živost (ki je zelo pomembno stili­
stično načelo!) in gremo k trem 
vprašanjem.

»Prvo: Katere lastnosti Finž- 
garjevega očeta so ti všeč, katere 
ne? Drugo: Katere lastnosti tvo­
jega očeta so ti všeč, katere ne? 
Tretje: Katere lastnosti naj bi po 
tvojem mnenju imel idealen 
oče?«

Tretje vprašanje prižge obup 
v očeh učencev, brž se hitim po­
pravljati: »Pa tako povejte - kak­
šen bi bil ti kot oče?«

Zdaj so obupane le še punce. 
»Kaj pa me?« molče trobentajo. 
»Punce - kakšnega moža bi si 
želele za očeta svojih otrok?« do­
dam.

Vsem sem ustregla in čakam na 
odgovore.

Odgovori na prvo vprašanje so 
zame zelo poučni. Vsako leto na­
mreč izvem, da so le meni zoprni 
strogi, Zajebantski, prepotentni, 
k podučevanju nagnjeni očetje. 
Šestarji opredelijo Finžgarjevega 
atija kot: »Zelo v redu.« »Se je 
znal hecat.« »Je bil strog - a to je 
prav.«

Nato ugotavljamo o njihovih 
očetih, da je dobro; če so do­
sledni, če radi potujejo in hodijo 
v gledališče, če otroku pomagajo 
pri učenju in sodelujejo v gospo­
dinjstvu, ko se dvojkar Tadej ne­
nadoma vznemirjeno oglasi: »On 
gre... Pridejo kolegi ir gre, 
mene pa ne pusti.« Omaga od 
prevelikega ubesedovalnega na­
pora. Otroci se namrgodijo: »Ja,

Tadej, on je velik, lahko gre, ka­
mor hoče.« »Ti mu ne moreš 
ukazovati.« »Saj ne moreš iti 
z njim in njegovimi prijatelji.«

»On gre, mene pa ne pusti 
ven,« se spet pobira s tal Tadej. 
V pomoč se mu oglasijo sošolci, 
ki so njegovi sosedje: »Ja, tovari­
šica, Tadeja ne pustijo nikamor 
ven. Ker ima tako slabe ocene, se 
mora cele popoldneve učiti.« 
»Tadej se nikoli ne vozi s kole­
som.« »Ne igra nogometa!«

»Aha, Tadejko, zdaj razu­
mem. Zivcira te, da oče hodi ven 
s svojimi prijatelji, tebi pa istega 
ne pusti. To ni prav, a ne 
otroci?«

»Ni, ni,« kimajo.
»Pa mu povej, kadar bo zelo 

dobre volje, poskušaj mu razlo­
žiti!«

»Ah, kje pa,« odmajuje z ne­
mirno glavo, »je takoj jezen. Ta­
koj začne vpiti.«

»Če mu boš zelo prijazno po­
vedal?« vztrajam.

Mi že slikamo idealnega očeta, 
ko Tadej zbere moči za novo 
ubesedovalno pustolovščino:

»Pa ko gremo kam, je jezen. 
Reče, da imajo oni posprav­
ljeno. «

»Oh, Tadejko, kam greste? 
Kdo ima pospravljeno? Lej, zdaj 
te pa res ne razumem. Daj še 
enkrat!« zastokam.

»Saj bomo počakali,« rečejo 
otroci. Danes imamo očitno vsi 
potrpežljiv dan.

»Ko gremo na obisk. Imajo 
pospravljeno. Oče reče: »Zakaj 
pa pri nas ne more biti posprav­
ljeno?« nameče Tadejko.

»Res, zakaj nimate posprav­
ljeno? Lahko bi imeli, če si že- 

~lite,« spodbujam.
Tadej je izmučen. Več, se bo­

jim, ne bo zmogel. A vzplamti še 
enkrat: »Oče pa hodi s čevlji po 
stanovanju.«

»To res ni prav,« ugotovimo in 
ura se konča v sladki slogi.

Popoldan teče hitro, kot bi ga 
kdo s kolom podil, večer ni manj 
gibčen, noč pa bo moja, brez 
časa. V snu hodim ven z Lepuško 
in Andreiosom: to so divja poto­
vanja, a brez pravih nevarnosti. 
Jezdimo vsak na svojem rjavcu. 
Lepuška gola, z bakrenimi na- 
svedranimi lasmi to tal, Andreios 
v rožljajoči srajci, skovani iz sre­
brnih obročkov, pokrit z blešče­
čim šlemom. Jaz med njima v po­
mečkani spalni srajci, s sršečimi 
lasmi, včasih se za mano vleče še 
rjuha in vihra kot romantičen 
plašč. Zgodilo se je celo, da sem 
konja oblazinila, namesto da bi 
ga osedlala. Lepuška zavija 
z očmi, Andreios pa mi galantno 
pridržuje rjušno vlečko.

Koga naj se bojim, obdana 
s takima prijateljema? Med ježo 
nas na primer ustavi policaj in 
nerga: »Šli ste mimo prometnega 
znaka ZA KONJE IN 5/1-

PLOŠČA NA FASADI TRNOVSKE CERKVE
Od aprila 1988 krasi fasado trnovske cerkve nad meter visok 
bronast relief s Prešernovo podobo in s celotnim besedilom 
soneta in Prešernovim podpisom. Ploščo je naročil trnovski 
župnik dr. Pogačnik, reiief je delo Albina Ambrožiča.

NJA ČE ■ P REPO VED ANO!« 
Lepuška skoči s konja, zajame 
policaja v val svojih las, mu po­
toži roke na ramena, se mu zazre 
v oči in resno reče:

»Ah, tovariš gospod policaj, 
nam ne ljubi se nazaj.«

Zmedeni čuvaj reda in varnosti 
si obira spominke njenih las 
Z uniforme, ko smo mi že daleč 
naprej.

Ali pa - potujemo skozi temen 
gozd. Kateri ropar bi si sploh 
upat prestopiti rob teme, ko sliši 
rožljanje Andreiosove srajce in 
orožja? In moja Lepuška se niti 
krdela posiljevalcev ne ustraši. 
Obdela jih v vsesplošno zado­
voljstvo vseh. Vendar jo krotim, 
pa se v tovrstne spopade že leta 
ne spušča.

»Nocoj je Tadejko v tvojih sa­
njah,« hripavo šepne Andreios.

»Kje? Nič še ne vidim,« se ozi­
ram po goščavi, skozi katero 
pravkar jezdimo. V naslednjem 
trenutku zaslišim renčanje, pri­
dušeno tuljenje in cviljenje za zi­
dom gostega mladega smrečja.

»Previdno, da nas ne opazijo,« 
šepeta Lepuška in se posmehuje:

»Bolje, da te kak učenec ne 
vidi v tej nemarni spalni srajci. 
Pa še na konju!«

Zid smrečja je visok in gost 
dovolj, da nas skrije, veter, vleče 
v ugodno smer: volkovi nas ne 
bodo zavohali. Pravzaprav so 
volčiči in igrajo nogomet. Tudi če 
bi jim veter nosil naš vonj narav­
nost v nosnice, nas ne bi zaznali, 
preveč so zatopljeni v svojo igro.

Zrak je natrpan z njihovimi 
hudimi mislimi, brenčijo mi 
v ušesa:

»Trška me ma na piki. Na piki 
me ma. Me ma. Tud če pran, da 
ne. Se ji bom na redovalnico pos- 
cau, bo poj vidla, š čim me bo 
strašla,« grozi volk Peter, med­
tem ko spretno dribla žogo.

Majhen volčič, podoben trime­
sečnemu psičku, tolst, neroden, 
na krivih nožicah, se ne udeležuje 
igre. Obira si na robu igrišča, 
bolhe in grunta: »Morm use po­
jest. Tovaršica iz podalašanga je 
bol huda, ko trška zjutrej. Morm 
use pojest pr kosilu. Drugi se že 
grejo igrat na dvorišče, jest sedim 
sam u jedilnci in žvečm tist meso. 
Me hod gledat, če sem že, me 
krega.«

Zasvetijo se mu oči: »Zadnč je 
pa ima trška, k osmarje uči, tud

mojga brata, pr isti mizi jedtt 
k jest. Se mi je smejala. Je reklO< 
če ne morš, ti bom pa jaz s kroi' 
nika stresla, pa ti potem krožni 
nazaj prnesem. Sam ni prou, 
ne ješ vse od kraja! Vseen ^ 
prou! Jest bom tovarišici od pO' 
dalšanga, k bo stran gledala 
s krempelčkom najlonko strgott 
de bo pol celo uro z raztrgano p° 
razredu hodila, pa ne bo vedl^ 
zakaj se mi smejemo. Pa bom, p1 
bom, pa bom. Uni tovarišici od 
osmga bom pa u naročje zlezi1- 
Pa bom, pa bom, pa bom. TO' 
varšico od osmega bom lubč' 
kou«.

»Hej, taki da so prvi črvi,* 
dregnem Lepuško.

»Vsi moški so enaki,« skO' 
migne z zlatimi rameni ona.

»Kok sem jest len. To ni res/ 
priznava volk Pubertetnik. »Se 
m’ tud igrat ne da več. Se'm kat 
dol usedu de za golam, k1 
druega čist nč ne veseli. Sam # 
pico jest, pa kokakolo pit, to 
morbit še.«

Volk Tadeje cvili: »Bom na- 
šmu tastarmu vrat pregriznil, čl 
bo še tok tečen. K usak ve, da 
nima prou, sam on ne - on svojo 
gon:

»Not bit, pa učit! K boš oceni , 
popravit, pa nogomet!« Pa tisti 
negove zgonene čevte bok , 
zgrizu, nej gre u copatah , 
u službo, če če!«

»Kot volk se presenetljivo do- j 
bro izraža,« utegnem še navreči < 
Andreiosu, tedaj pa...

»Zvoni budilka. Budilko j 
zvoni. Zvoni budilka. Budilko i 
zvoni. Boni zvonilka, dej listat/ ; 
me priganjajo grozni zvoki- < 
V mučilnem trušču, v vrtincu, ; 
lahko vidim, kako se mali volkci i 
spremeni v kamnitega psa, volk , 
Peter v tiho vodo in bregovi j 
dere, volk Pubertetnik v trhli ■ 
štor, volk Tadeje v mrki gabe< - 
- in moje oči se odpro v ne št 
svetlo jutro. j

Težko pri pouku pogledam-, j 
Tadeju v obraz. »Je bolj podoben1, l 
volku, bolj mrkemu gabrulh j 
Nič, niti sledu o volčjem kožuhu ' t 
nobenega spomina na nočni no-\ 
gomet v njegovih očeh. Naj jdl > 
dresiram v pse? Naj jih spustili'1 ( 
med volkove? Kako tiho vode i 
spremeniti v reko modrosti! 
Šibka, tesnobe polna bi najraje i
ušla iz razreda. š
STANISLAVA REMŠKAR (

Pojdi krave past
Zadnje čase srečujem vedno 

več mladih ljudi, obupanih za­
radi neuspehov ali drugih stisk 
v šoli. Sprašujem se, ali so današ­
nji mladostniki bolj razvajeni, 
kot smo bili mi, ah pa je v šoli in 
doma zmeraj hujši pritisk. Mo­
goče je res kar oboje, predvsem 
pa to, da mlad človek ne dobiva 
pravih spodbud. Tudi mi jih ni­
smo doživljali kaj dosti. V mla- 

. dosti, zlasti doma, nisem bila 
skoraj nikoli pohvaljena (da se 
ne bi pokvarila), v šoli sem na 
srečo dobivala pohvale, in to mi 
je pomagalo, da sem laže prebo­
lela graje in krivice. Najtežji so 
bili prehodi iz ene vrste šole 
v drugo, npr. iz osnovne šole 
v srednjo.

Bilo je na začetku prvega let­
nika, ko neke snovi nisem dobro 
razumela, zato je nisem znala ali 
vsaj ne tako, kot je profesor pri­
čakovat. Brž mi je dal vedeti, da 
ne spadam v srednješolsko oko­
lje. Rekel je: »Kaj hodiš v srednjo 
šolo, če ne razumeš, pojdi raje 
krave past!« Kar je bilo povezano 
s kmečkim delom, je bilo manj 
vredno, tudi čevljarski in drugi 
praktični poklici so bili zmeraj 
»pri roki« za tiste, ki niso snovi 
takoj razumeli. Lahko si bil na­
darjen za glasbo, spisje ali risa­
nje, ampak če nisi hitro obvladal 
nekaterih drugih predmetov, si 
bil manj inteligenten. Grozljiva 
togost, ki se vleče do današnjih 
dni.

Ko sem se odločala za učitelj­
ski poklic, sem trdno sklenila, da 
bom posnemala tiste učitelje, ki 
so znali iz nas izluščiti skrite spo­
sobnosti. Tudi taki so bili in do 
smrti se jih bom hvaležno spomi­
njala. V višji osnovni šoli smo

zelo uživali pri zemljepisu in slo­
venščini. Za Prešerna sem sc 
navdušila že v sedmem razredu, 
čeprav njegovih pesmi nisem do­
bro razumela. Še danes mi odme­
vajo v srcu Finžgarjeve socialne 
črtice, ki nam jih je bral sošolec, 
včasih kar vso uro. V srednji šof 
smo se skoraj vsi ogreli za ke­
mijo. Učili smo se je zato, ker nas 
je bilo sram, da je ne bi znali- 
Mislim, da je profesor s tem do­
segel to, kar bi morali vsi učitelji-

Ne vem, kako se mi je v dolgih 
letih poučevanja posrečilo učence 
spodbujati, vem le, da mi je neza­
dostna ocena še danes zoprna 
(čeprav je včasih hudo po­
trebna), da ne prenesem živčnosti 
učencev, ki zaradi časovne stiske 
ne morejo dokončati naloge. 
Učenec ni računalnik, nekateri 
mislijo hitro, drugi počasneje, ni 
pa rečeno, da tisti, ki počasneje 
mislijo, ne znajo misliti.

Priznam, da učitelju ni lahko- 
Na eni strani ga duši preobsežen 
učni načrt, na drugi pa učenci, ki 
se razlikujejo kot rože na trav­
niku. Učencev v razredu je pre­
več, ur za posamezne predmete 
premalo. Malokdo razume učite­
ljev poklic in tako izginjata iz šol 
polet in veselje do dela. Učitelji se 
nehote spreminjamo v uradnike, 
zato postajajo odnosi med nami 
in učenci čedalje bolj napeti- 
Proti temu se moramo bojevati 
Z vso močjo. L. N. Tolstoj je 
v romanu Vstajenje napisal, da 
nobene službe in njene zahteve ne 
smemo postavljati nad zahteve 
človekoljublja. Verjetno bi mo­
rali- v današnjem času njegovo 
misel vsi (ne samo učitelji) upo­
števati.
URŠKA SNEDIC

.
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ALBERT PAPLER

Konkretna pedagogika
Velikanska funkcija

. Na nekdanji realki, na I. dr­
žavni gimnaziji, so mi kot pri­
pravniku zaupali funkcijo: tajnik 
s‘ndikata! V zbornici zraven 
°kna so mi pokazali podolgem in 
Počez počeno mizico, češ da mi 
ie kot funkcionarju dodeljena za 
Uporabo. Videl sem, da ima celo 
Predal, in ko sem ga hotel izvleči, 
sem ugotovil, da je zaklenjen, 
ključa pa nikjer. Zanj ni vedel 
aihče, tudi služitelj ne.

Potem so prihajali dopisi in 
skozi špranjo nad predalom sem 
jih vlagal nekaj mesecev. Nekdo 
iz zbornice je najbrž obvestil na­
slov, ki je za takšno poslovanje in 
Pisno sem bil povabljen, naj pri­
dem popoldne ob štirih na šolo. 
Pokali so me trije mrki možakarji 
'n me vprašali:

»Tovariš! Bi nam pokazali 
knjigo dopisov?«

»Knjige nimam, imam pa vse 
dopise.»

»Pa pokažite dopise!«
»Ne moram, ker so zaklenjeni, 

ključa pa nimam.«
Pavza. Pomenljivo spogledo- 

vanje, medsebojno mrmranje, 
nato pa ukaz:

»Stopite po služit el ja, da bo 
Predal odprl!« Potem je prišel 
služitelj s sekiro, vtaknil rezilo 
v špranjo, roč zasukal in predal 
ie padel z vso korespondenco na 
da. Bilo je 48 dopisov, ampak 
Zaprtih. Možje so nato odšli in ko 
smo naslednji dan v zbornici sku­
pinsko odpirali pošto, smo ugo­
tovili eno samo zanemarjeno za­
devo: kolega Željeznov za kemijo 
je dobil povabilo za prevzem 
Zlate značke ‘za udarniško delo 
" tisoč udarniških ur.

Željeznov je Bil malo siten; ko 
je dobil značko, mi je sindikalni 

tu- greh odpustil. Odpustili pa naj­
et1 brž niso tisti možje, ker sem pre- 
•?'i jel zanimiv' dekret Ministrstva za 
Ui[ Prosveto. Podpis: Lora Kerne.
'0' »Stavljate se mladini Slovenije 
dl1 na razpolago kot harmonikaš na 

delovni akciji Šamac - Sarajevo
°d I. aprila naprej!«

Ravnatelju je postalo malo 
slabo, ker sern imel na grbi vse 
štiri višje razrede, učenci so rjuh 
od veselja, jaz sem se pa »stavljal 
na razpolago« in vlekel meh. po

vseh štabih od Zenice do Do­
baja. Tik pred maturo sem se 
vrnil in poslušal čudovite odgo­
vore maturantov:

»Trubar je prvo slovensko 
knjigo spisal v nemščini, rodil se 
je v Derendingenu, Luter je razo­
besil teze v Heidelbergu, prva 
svetovna vojna se je začela zato, 
ker je Natlačen ustrelil Ferdi­
nanda itd.«

Obveljala je pa za vse olajše­
valna okoliščina: moja odsot­
nost. Ni bilo nobenih nesreč, 
kajti takrat so z Olimpa doli do 
šolske baze že močno preganjali 
osip.

Izjemni uspeh pri 
nepismenih

»Zato da bi znal ceniti svo­
bodo, bi moral biti sleherni vsaj 
enkrat v življenju zaprt!« je rekel 
Balzac. Pozabil je dodati, da tudi 
zato, da bi se naučil spati na tleh 
in na pogradih. Za oboje so po­
skrbeli že domobranci, zato 
s prebivanjem v Bosni nisem imel 
težav. Tudi z nastopanjem ne, 
ker sem spremljal zagrebški balet 
in dva pevca. Pri devetem na­
stopu pred brigado nepismenih se 
je zataknilo, ker je program pote­
kal ponoči, ob velikanski karbi­
dovki tik pod odrom, iz katere je 
sikal in bruhal meter dolg pla­
men.

Začenjal sem program z uver­
turo opere Carmen. Igral sem 
fortissimo ', da bi preglasil varilno 
hropenje iz dva metra visoke kar­
bidovke čim bolj daleč od pla­
mena in poslušal krike na tleh 
sedeče množice: »Jače! Ne ča­
jem!« Komandant je nato ukazal 
tišino, pa če se čuje ali ne čuje, in
- nobenega aplavza, ko sem se 
priklanjal.

Baletke so se jokale in se uprle, 
da bi plesale skozi živ plamen, in 
nastopil je tenorist. Vsakokrat, 
ko je zašel v višino, je sprožil 
salve smeha in oponašanja. Ne­
kateri so dokazovali, da zmorejo 
še kaj več kot visoki C. Recitator 
se je nato osmešil s slovenščino, 
ker so se vsi začeli spraševati, kaj 
bi rad povedal. Potem je le po­
žela prvo glasno odobravanje, 
Žvižge in pohvalne vzklike pevka 
Nada M. Še preden je -zapela
- zaradi postave...

Imelo me je, da bi le nekako 
razgibal množico. Oblekel sem 
suknjič, da sem vtaknil v notranji 
Žep zložljivi pult za note. Na oder 
sem se kot omotičen opotekel in 
se pahljal s časopisom proti vro­
čini. Nato sem izvlekel pult in ga 
prav počasi vlekel narazen. Ko 
sem razširil še vrhnji del, sem 
slekel suknjič in ga obesil na po­
stavljeni pult. Pohvalno začude­
nje je zaorilo med poslušalci, 
karbidovko je pa razneslo. Na. 
srečo je sproščena polovica sfr- 
čala v popolni temi pod oblake in 
padla za odrom na tla.

Tam so nam nepismeni pri­
jazno postregli tudi z nepismeno 
večerjo; saj so vrgli v kotel so­
časno pol Žaklja fižola in Žakelj 
makaronov.

Odpotovati nismo mogli. Po­
čakati smo morali na Mileta z av­
tobusom vse do enajstih do­
poldne naslednjega dneva, ker je 
na svojo roko in za svoj žep ves 
čas naše turneje prevažal potnike 
po dolini reke Bosne.

Petletka naša teče!
Tako kot je gašenje požarov 

naloženo gasilcem, so vse šolske 
proslave naložene slovenistu. Za 
praznovanje slovenske OF me je 
klica! v pisarno ravnatelj in me je 
razveselil:

»Tisto, kar si nameraval pove­
dati za praznik, odpade, ker je 
treba govoriti o petletki, o petlet­
nem načrtu. Ne boš imel težav, 
ker je o tem že veliko napisal 
Oton Župančič!«

»Da ne bo imel težav? Kaj 
hoče hrušč in trušč krog nas? Mi 
kar pustimo času čas! Ves naš 
odgovor, ves dokaz: petletka 
naša teče! To je vse, kar je tri 
tedne pred smrtjo Župančič napi­
sal in ti verzi so že tako zdraj- 
sani...«

»Zdrajsani?!« me je presekal 
ravnatelj-z osveščenim ukorom 
v očeh.

»No, pač izrabljeni, po vseh 
šolah, na zidovih! Prav, prav! za 
kakšnih deset, petnajst minut 
bom pripravil zadevo!« sem mu 
kimal.

»Najmanj za dvajset! Hvala!« 
me je odslovil in sem se pojavil 
v zbornici, dq sem povedal po-

učevalni srenji, kakšna sreča me 
je doletela. Pri oknu so stali pro­
fesorji: Vrhovnik, Debeljak in 
Švajger - penati z dunajske uni­
verze. Vrhovnik me je priklical 
s kazalcem desnice, da mi je 

■ predlagal vsebino za petletko. Iz 
denarnice je potegnil listek s po­
datki, da je lahko kupil, ko je bil 
profesorski pripravnik, za me­
sečno plačo: 10 srajc, dve obleki, 
dva para čevljev, dva klobuka, 
dežnik in pet kravat. Zdaj, ko 
odhaja naslednje leto v pokoj, pa 
samo dve srajci, pol obleke in en 
čevelj.

»Iz tega lahko natanko popi­
šeš, kakšna petletka se piše pro­
sveti, pa imaš temo za tvojo pet­
letko!« me je začel jeziti. Se bolj 
natanko mi je »pomagal« nato 
Švajger:

»Ko sem prišel kot bruc v avlo 
univerze na Dunaju, sem najprej 
stopil k razglasu vseh profesor­
skih služb, ki bodo na voljo čez 
dve, tri in štiri leta v državi. Tam 
sem prebral, da bo čez štiri leta 
prosto mesto za matematika in 
fizika v Idriji, pa sem zato vpisal 
oba predmeta in se tudi prijavil 
za Idrijo. Mar misliš, da bi bil 
Bleiweis veterinar, če bi ne pre­
bral na načrtu prihodnjih zapo­
slitev, da je v Ljubljani ta služba 
v načrtu?! O tem planu, o takšni 
petletki predavaj in povej še to, 
da je iz Idrije prišel na Dunaj 
poslušat moje diplomiranje tam­
kajšnji ravnatelj Bebler, oče dr. 
Aleša! Je hotel vedeti, kakšnega 
profesorja bo dobil!«

Debeljaku sem se najbrž za­
smilil. Pograbil me je za ramo, 
jaz pa sem zatulil, ker sem si jo 
poškodoval ob udarniškem delu 
na Brezovici, kjer sem zlagal de­
ske v trikotnik in sem padel v luk­
njo sredi desk.

»Govori, da te za dosego pet­
letke še zdaj rama boli!«

»Za na oder si pa'prej obveži 
roko s trikotno ruto, sicer ti ne bo 
nihče verjel!« so nakladali šalo 
na šalo tako dolgo, dokler nas ni 
od vrat opomni! ravnatelj, da je 
zvonilo že pred enajstimi minu­
tami.

»Sestavljamo govor o pet­
letki!« je pojasnil Švajger.

»Si lahko mislim, kako!« je re­
kel direktor in trdo zaprl za seboj 
vrata.
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izbira Tatjana Bojan

Ho PIŠI IZ UČITELJSKEGA 
tovariša 1889

IZ POSTOJNE: Učitelji in 
učiteljice Postojnskega okraja 
imeli bodemo v 23. dan t. m. 
uradno okrajno konferenco za te­
koče šolsko leto v šolskem po­
slopji čveterorazrednice Postojin- 
ske. Dnevni red je prav kratek, 
Zato pričela se bode še le ob 2. uri 
Popoldne. Glavni točki vzporeda 
ste: a) volitev dveh zastopnikov 
v c. kr. okrajni šolski svet za 
bodočih šest let in b) volitev treh 
odposlancev za prihodnjo de­
želno učiteljsko konferencijo.

Ker imamo v tem času še zelo 
kratek dan in se ne ve, kakšno 
vreme bode v dan konferencije, 
zato je privolil naš slavni c. kr. 
Šolski svet, da bode tudi dan po 
konferenciji prost dan. Na večer 
23. t.m. namerava pa'»učiteljsko 
društvo za Postojinski šolski 
okraj« prirediti v prostorih čital­
nice Postojinske veselico, pri koji 
se bode pelo, deklamovala in 
Predstavljala gluma: »Štempihar 
mlajši«. Razume se ob sebi, da ne 
Zastane običajen »ples«, zato se 
Izraža želja, da pride vsakdo, ko­
mur le možno, v spodobni, pri­
merni obleki k veselici. Ves pro­
gram je prav zanimiv in nade­
jamo se najbolj zabavnega ve­
čera. V slogi je moč - v edinosti 
mir.

L januar 1889, str. 30

IZ GORNJEGA GRADA. 
Dne 19. novembra imelo je 
»Gornjegraško učit. društvo« na 
Bočni svoje mesečno zborovanje, 
ki žal ni bilo tako mnogobrojno

obiskano, kakor bi bilo želeti. 
Tudi v našem okraju nahajajo se 
učitelji, ki hodijo svojo pot 
»stranputice«, in katerim je svoj 
lastni nezmotljiv »jaz« več nego 
razvoj učiteljskega društva in 
ugled našega stanu. Ali so to za­
vedni učitelji? - S tem kažo pač 
svojo malomarnost, nekolegijal- 
nost, nezanimanje do šole in svo­
jega stanu. »Toda mimo... 
mimo!« - rekel bi naš Stritar, ker 
ne vejo, kaj delajo.

Ob H2 12. uri pa se je začelo 
zborovanje, katerega se je tudi 
veleč. g. Brglez vdeležil kot gost. 
Ko je predsednik J. Kek prebral 
došle dopise, govori o »vzgoji 
k vzorbenosti in porabnosti«. 
Govor je bil vseskozi temeljito 
sestavljen, zato je pač govornik 
Žel zasluženo hvalo.

Po pobiranju društvenim skle­
palo se je o raznih predlogih. G. 
Kocbek predlaga, naj bi kdo na­
kupil Lavterjevo metrično raču- 
nilo ter isto izročil jednemu tova­
rišev, ki bi si tako pri poučevanju 
računstva po novi metodi poslu- 
ževajoč se omenjenega učila na­
bral skušenj ter o obliki predaval 
o tem predmetu. Predlog se 
vsprejme, računilo pa dobi pred­
lagatelj na poskušajo...

Po končanem zborovanju smo 
se še dalje časa veseli pomenko­
vali in zabavali. Živela kolegijal- 
nost!

Popotnik 1889, str. 381

SKRB ZA MLADINO
IZ LJUBLJANE: Poslanec 

Pfeifer je v državnem zboru 12. 
dec. preteč. I. med pohvalo govo­
ril, kako naj bi se do časa skrbelo 
za šolsko mladino, da bi se poz­

neje dobili čvrsti vojaki (bile so 
na vrsti vojaške zadeve), in če se 
je pri tem kaj zamudilo in so 
mnogi ostali šibki in bolehni, naj 
bi se preložile naborne dolžnosti 
od 20. do 21. leta. Opomnil je, 
da silo veliko šolarjev ostane brez 
gorkega kosila. V planinskih kra­
jih in po raztresenih hišah, imajo 
otroci dolgo pot do šole, greda 
od doma ob sedmih zjutraj in 
domov še le zvečer ob petih ali 
šestih, lačni, trudni, po zimi 
v svoji borni in lahki obleki na 
pol zmrzli, in to otroci med 6. in 
14. letom.

Štajerski poslanec Jerman je 
zagotovil, da na šesterih šolah iz­
med 2466 šolarjev jih ima le 240 
gorko kosilo, - 2226 pogreša tega 
užitka, tedaj 90 odstotkov!

Poslanec Pfeifer je opomnil 
dalje, da po izreku našega presto­

lonaslednika Rudolfa je človek 
najdražji kapital države in 
družbe; vendar pa da se to načelo 
ravno pri človeku prezira in se 
z njim divjaško postopa, ker po­
greša 6 do 8 let kot deček gorkega 
kosila in pozneje kot vojak ne 
dobiva svojemu telesnemu raz­
voju primerne hrane...

Govornik sklepa, da tudi vpra­
šanje lakoto in mraz trpečih šo- 
larčkov je vsakako vredno, da se 
ga poprimejo možje, postavljeni 
za skrb zdravja (higijeniki), da 
preudarjajo to zadevo in se po­
trudijo, da odjenja to trpinče­
nje ... Nikakor naj ne sme na- 
učna uprava namesto krepkih ro­
dov izrejevati kandidatov za bol­
nišnice in hiralnice. Vojni mini­
ster naj skrbi uže prej, in ne še le 
pri 21. letih, da dobi močnih mla­
dih ljudi...

Učiteljski tovariš 1889, str. 30

STOPNIŠČE NA PREŠERNOVEM TRGU
Mogočna baročna fasada frančiškanske cerkve ;e iz leta 1642, 
z imenitnim stopniščem krasi Prešernov trg in poudarja začetek 
Čopove ulice, ki je postala zaprta za vozila, živahen pretok 
v smeri Prešernov spomenik - Cankarjeva cesta.

satira
humor

Čmo na belem
Po starih zapisnikih brska Berta Golob

Paziti je na to, da se učenci izven šole ne bodo razposajeno 
vedli.

11. 11. 1940

Učitelja tistih fakinov, ki mi vsako spomlad nesramno kra­
dejo češnje, nič ne briga, kako se njegova mladina vede na 
prostosti. Sploh ne opažam, da so učitelji postali imuni za 
razne poniglavosti. Prva ugotovitev je ta, da odlično prenašajo 
hrup in vik in krik in trušč v razredu, enako vzdržljivo pa tudi 
huronsko kričanje med odmori, divjanje po hodniku in zaleta­
vanje učencev drug v drugega. Zelo pazim, da se šoli približam 
iz zaledja in ob taki uri, ko je v zverinjaku kolikor toliko 
mirno.

Posamezniki trdijo, da je v šoli čedalje hujše, da se otrok ne 
da več držati na vajetih in da prihajajo podivjani in razkačeni 
že od doma. Moj prednik o takih težavah ni vedel ničesar, 
sicer bi jih zanesljivo omenil in navedel tudi učinkovita zdra­
vila. Učiteljski poklic ni veljal za toliko težaškega, da bi ga bilo 
treba kakorkoli še posebej omenjati, poudarjeno pa je do­
datno plačilo za one, ki so v šoli opravljali kaka druga dela. 
Izdatki za služitelje, je napisano, se povečajo radi natikovanja 
in stikovanja oken in polken spomladi in jeseni, ker so okna in 
polkna jako težka in se morajo nositi iz podstrešja in zopet 
nazaj.

Če se nekoliko še pomudim pri vedenju v šoli in zunaj nje, 
ugotavljam, da takega reda, kakršen je bil nekoč, sploh ni več. 
Ko pride učitelj v razred, nobeden ne vstane. Otroci ga še 
slišijo ne, ker so še divje zapleteni v ravs in kavs. Nato začne 
učitelj vpiti in izsiljevati red, ob tem pa mine že lep del ure. 
Šolskih izletov, kolikor jih še je, se bojijo celo avtoprevozniki, 
vendar pri njih zmeraj pretehta omamni vonj denarja. Poznam 
pa voznika avtobusa, ki noče več peljati šolskih otrok v živalski 
vrt. Vzroki so znani. V popoldanski prosti čas učiteljeva 
beseda nikakor ne seže in še toliko manj v počitniškega. Stvari 
so morale biti že včasih vredne omembe, sicer moj prednik ne 
bi bil javno omenjal razposajenosti. Pogled na to otroško 
lastnost pa se je, kot je znano, zelo spremenil. Razposajenost 
velja za odliko, ker se bo z njo mladi osebek laže razvil 
v večstransko osebnost. Tudi jaz sem bila razposajena, ampak, 
nikoli v šoli in zato imam pri prilagajanju na nove okoliščine 
opazne težave. Ker je bila razposajenost nadzorovana celo 
zunaj šole, je veliko mojih notranjih sil usodno zakrnelo.

Učiteljstvo naj tudi v bodoče posveti vse svoje sile vzgoji in 
pouku zaupane mladine, priporoča šolski preglednik, vodi naj 
jo odgovarjajoče zahtevam sedanjosti in ustvari zavedne držav- 
Ijane, ki bodo svojo zemljo in jezik ljubili in spoštovali.

Soglašam. Zelo pa me tudi zanima, kako bo čez nadaljnjih 
petdeset let.

TONI GAŠPSRIČ

Pred približno dvema desetletjema so vpeljevali Repičani tozde, 
sozde, pozde, ozde. Sindikalni aktivisti so se plazili po delovnih 
organizacijah, prepričevali so vodiineže in druge zaposlene, da so 
tozdi, sozdi, pozdi in ozdi edina prava zadeva, ki zagotavlja razmah, 
razvoj in sploh obstoj delovnih organizacij. Kjer niso takoj zagrizli 
v ponujeno kost, sojih ožigosali in obsodili nasprotovanja socialistič­
nemu napredku, ki mora in more zrušiti kapitalistična pojmovanja 
delovne organizacije, imenovane tudi fabrika. Sestavljenim organiza­
cijam združenega dela so govorili ljudje za vogali »politične« fabrike, 
najbolj bistri pa so jim potihoma napovedovali propad, še preden so 
se sploh združile. »Če se združita dva reveža, sta še zmeraj siro­
maka,« je krožilo po Repičečvini, politični aktivisti pa so trobili in 
vztrajali pri svojem. V Repičevi dragi pa so imeli in še imajo politični 
možje in redke ženske prav tudi takrat, ko se najbolj motijo. Morda 
imajo pri povzročanju napak še najbolj prav, kdo ve?

Leta pa so tekla. Izkazalo se je, da tozdi, sozdi, pozdi in ozdi le 
niso tako nedotakljivi in deviško čisti, da so pri upravljanju podjetja 
prej v nadlego in škodo kot v korist. Prvi so povzdignili glas tisti 
zastopniki ljudstva, ki so pred leti najbolj navijali za tozde, sozde, 
pozde in ozde. Repiška sindikalna voditeljica je uporabila vsa javna 
občila, da je napadla tozde, sozde, pozde in ozde in jih označila za 
zmoto v prehajanju repiške družbe in socializma v komunizem. 
»Podjetja morajo biti enovita,« je jodlala po sestankih, po radiu, po 
televiziji, po časopisih in revijah, pač tam, kjer je mislila, da jo kdo 
posluša ali pa ji samo prisluškuje z enim ušesom. Sicer pa ji je bilo 
najpomembnejše to, da se je imela še zmeraj za avantgardistično, 
čeprav je od njene avantgardnosti ostalo le to, da je bila prva 
v Repičevi dragi tam, kjer so kvasili neumnosti, kjer so se posipavali 
s pepelom in tam, kjer so valili krivdo na druge, čeprav so napake 
porajali sami.

In tozde, sozde, pozde in ozde so Repičani počasi' ukinjali. Iz 
petdeset in več tozdov so ponovno nastajale enovite delovne organi­
zacije. Zasluge za to si bodo pripisali repiški vodilneži, prav tisti, ki 
so pred dvajsetimi ali nekaj leti brezkompromisno zahtevali uvedbo 
tozdov, sozdov, pozdov in ozdov. Kdor bo vztrajal pri starem, ga 
bodo razglasili za nasprotnika repiške samoupravne socialistične 
družbe in zna se zgoditi, da bo dobil pospešek s čevljem, v katerem 
bo obuta noga repiške sindikalistične voditeljice.

Kai hočemo: časi se spreminjajo in ljudje se spreminjamo v njih. 
Ldim, ki ne podležejo tej ugotovitvi, so repiški družbeno-politični 
delavci. Ti grejejo stolčke, ne glede na to, ali so tozdi, pozdi.sozdi ali 
ozdi ah ne. Plače in leta za v penzijo jim tečejo ne glede na kakršne 
koli spremembe.
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Zgledna šola Podčetrtek 
se je predstavila 
v Zagrebu

-H, *

Pobratenje in sodelovanje os­
novnih šol Nina Marakovič iz za­
grebškega predmestja Šestine in 
Treh talcev v Podčetrtku je 
spodbudilo razstavo celotnega 
vzgojno-izobraževalnega dela 
šole Podčetrtek. To so odprli 
v hrvaškem šolskem muzeju. Ob 

. tej. priložnosti je bilo »omizje«, 
pogovor v katerem so sodelovali 
ravnatelj Marjan Šviglin, pred­
stavniki hrvaškega šolskega mu- , 
žeja, zavoda za šolstvo. Pedago­
ške akademije in več vidnih hr­
vaških pedagogov. Glavna tema 
je bila Sodobni izobrazbeni to­
kovi na obeh bregovih Sotle 
z bogato vsestransko izmenjavo 
skušenj. Pogovor je zelo dobro 
vodil zagrebški novinar Mladen 
Hanzlovsky.

Razstavljalci niso imeli lan­
skega dela, saj je razstavni pro­
stor obsegal tri sobe z več kot 
300 kvadratnimi metri površine, 
v njih pa je bilo treba smiselno in 
estetsko razvrstiti razstavne 
predmete.

Razstava je prikazala zgodo­
vinski razvoj šolstva v Podče­
trtku od nastanka leta 1790 do 
današnjih dni, posebno pozor­

nost pa so namenili povojnemu 
obdobju. Nazorno je bilo doku­
mentirano preraščanje nižje or­
ganizirane šole v osemletko, 
v šolo sodobnega tipa, z rastjo 
nove stavbe s telovadnico, raz­
nih drugih gospodarskih objek­
tov in ureditev okolja. Vodilo po 
razstavi je bilo geslo: »Izberi si 
poklic, da boš srečen« v pove­
zavi z besedami »za šolo brez 

. ključev«. V pisni obliki, fotogra­
fijah- in diapozitivh so številni 
udeleženci prikazali bogato de­
javnost šole, ki se vsestransko 
povezuje z okoljem. Zelo na­
zorno je bil prikazan fakultativni 
pouk, ki mu na šoli namenjajo 
veliko pozornosti; to so računal­
ništvo, turistična vzgoja in kme­
tijski pouk. Lepo je bilo prika­
zano sodelovanje s turistično or­
ganizacijo Atomske toplice, 
s kmetijsko organizacijo Hme­
zad, s krajevno skupnostjo in 
z družbeno političnimi organiza­
cijami. Odprtju razstave se je 
udeležil tudi nekdanji ravnatelj 
Jože Brilej, ki je podčetrteško 
šolo odprl evropski pedagoški 
javnosti.
ERNEST REČNIK

Delovni program UPZ Slovenije Emil Adamič
Prav je, da naredimo to, kar 

smo obljubili, in po uspešnih 
zimskih vajah UPZ Slovenije 
Emil Adamič objavimo naš de­
lovni program za leto 1989 ter 
z njim seznanimo vse, ki de­
narno podpirajo naše delo, in 
nam bodo tudi omogočili, da ga 
bomo uresničili.

1. Temeljna naloga zbora je 
še zmeraj vzgoja dobrih zboro­
vodij in študij zborovske litera­
ture, najpomembnejše v letu 
1989 pa bo pritegniti v zbor čim 
več glasbenih pedagogov, predv- 
serp moških (bas. tenor).

X Z.a podporno članstvo 
bomo skušali pridobiti še več 
vzgojno-izobraževalnih organi­
zacij, saj bi to obogatilo našo 
dejavnost.

3. Vaje bomo imeli redno en­
krat na mesec: vseko drugo so­
boto v mesecu v Celju, Cankar­
jeva 1 - sedež DU Celje. Tako 
bomo laže načrtovali in usklaje­
vali delo s tistimi zbori, KD, DO 
in ZKO, kjer delujejo člani na­
šega zbora. Vadili bomo po 
osem do devet ur na dan z vmes­
nimi odmori.

4. Pripravili bomo nov kon­
certni spored in z njim nastopili 
na osnovni šoli Ledina ob nje­
nem jubileju. Nastopili bomo na 
srečanju zborov ZKO Ljubljana 
Center, v Dobrovi - rojstnem 
kraju Emila Adamiča in v Za­
vodu za slepo in slabovidno mla­
dino v Ljubljani.

Vsem članom, ki ste podpisali 
samoupravni sporazum in nas 
denarno podprli, sporočamo, da 
je UPZ Slovenije Emil Adamič 
pripravljen brezplačno nastopiti 
dvakrat na leto. Zato naj nam 
tiste šole oziroma delovne orga­
nizacije, ki žele naš koncertni 
nastop, pravočasno sporočijo, 
kje in kdaj naj bi ga imeli. Pre­
pričani smo, da se bomo tako 
vsem najlepše oddolžili.

5. Leto 1989 bo za UPZ Slo­
venije Emil Adamič najbrž pre­
lomno. Zbor bo kadrovsko po­
polnoma prenovljen, sestavili 
bomo popolnoma nov koncertni 
spored. Zato bomo morali mi­
sliti tudi na nove kroje, na spo- 
polnitev notnega gra'diva in na 
nakup harmonija, prepotreb­
nega za naše vaje. Vse to je se­
veda povezano z velikanskimi 
stroški. Za pomoč bomo prosili 
združeno delo. Upamo, da bo 
ustreglo naši prošnji.

TITOVA CESTA OD KAZINE PROTI AJDOVŠČINI 
Le ob novoletnih praznikih zna biti cestišče tako prazno kot je 
na sliki. Tu je bila še pred letom 1960 ozka in zelo slikovita 
Šelenburgova ulica, spomin na Prešernove čase. Na sliki je 
čisto na desni del Kazine, ki jo je Prešeren označil v svojih 
zabavljivih napisih za hudičevo hišo.

Ob 100-letnici ustanovitve Zveze 
slovenskih učiteljskih društev

6. Letos se moramo pripraviti 
tudi na nastop v Mariboru na 
Naši pesmi 90. Čas je že, da se 
tam po nekajletnem premoru 
ponovno pojavimo in častno za­
stopamo prosvetne vrste. Zato 
bomo organizirali enotedenske 
letne vaje (če bo denar).

7. V goste bomo sprejeli uči­
teljski pevski zbor iz Češkoslova­
ške in mu pripravili tri koncerte 
s pomočjo združenega dela, kul­
turne skupnosti in družbenopoli­
tičnih organizacij. V zameno bo 
lahko v letu 1990 naš zbor gosto­
val na Češkoslovaškem.

8. Vodili bomo razvid o de­
javnosti naših članov po vsej Slo­
veniji in njihovih nastopov kot 
zborovodij. Tudi o tem bomo 
poročali tistim, ki prispevajo de­
nar, da bomo prikazali tudi to­
vrstno dejavnost učiteljskega 
pevskega zbora Slovenije Emil 
Adamič.

9. Tako kot doslej bomo 
skrbno pisali kroniko našega 
zbora, vodili razvid navzočnosti 
pri vajah in izdali koncertni list. 
Ne bomo pozabili na ohranjanje 
medsebojnih odnosov in na 
tesne vezi s prijateljskimi zbori.

Tak je naš delovni načrt. Pri­
zadevni bomo morali biti, da ne 
bo ostal le na papirju. Po tem, 
kakšno ozračje vlada v zboru, se 
česa takšnega ni bati. Pridružite 
se nam!
NANDA GUČEK

Učitelji so svoja prva društva 
začeli ustanavljati v 60. letih 
prejšnjega stoletja. Delovala so 
vsako zase, zato so učitelji že 
kmalu začeli pogrešati organiza­
cijo, ki bi ta društva povezovala. 
Nekaj članov celjskega učitelj­
skega društva je začelo priprav­
ljati ustanovitev Zveze sloven­
skih učiteljskih organizacij. Med 
njimi so bili najbolj prizadevni 
Franc Kocbek, Anton Brezovnik 
in Armin Gradišnik. Že leta 
1888 je bilo vse pripravljeno za 
ustanovitev društva v Celju. Or­
ganizatorjem pa je nasprotovala 
avstrijska oblast, zato so ustano­
vitev preložili in prenesli v-Ljub­
ljano. Tako je bila Zveza usta­
novljena šele 22. aprila 1889. Ob 
ustanovitvi se je vanjo včlanilo 
18 društev s 789 člani. Po prvi 
svetovni vojni in združenju v dr­
žavi Srbov. Hrvatov in Sloven­
cev, se je Zveza priključila leta 
1920 ustanovljeni državni učitelj­
ski organizaciji Udruženju jugo­
slovanskega učiteljstva. Delo­
vala je do okupacije leta 1941.

Vsako leto je prirejala zboro­
vanja z zanimivimi strokovnimi 
predavanji. Da bi uspešno 
opravljala številne naloge, ki si 
jih je zadala, je ustanavljala po­
sebne odseke, in ti so morali skr­
beti za posamezna delovna po­
dročja. Žveza se je predvsem bo­
jevala za pravice slovenskega 
učiteljstva, da bi si pridobilo več 
strokovne izobrazbe, da bi se

spopolnjevalo ter si izboljšalo 
gmotni položaj. Ukvarjala se je 
z vsemi šolskimi vprašanji, pri­
pravljala nove učne načrte, skr­
bela za izdajo učbenikov in učil 
ter vpeljala v šole radio. Ustano­
vila je Učiteljsko tiskarno. Uči­
teljski dom v Ljubljani in Mari­
boru ter skrbela za nadaljnje izo­
braževanje v kmetijskih, gospo­
dinjskih, trgovskih in obrtnih te­
čajih. Njeni glasili sta bili Uči­
teljski tovariš in Popotnik, kas­
neje tudi Prosveta, ki je bila na­
menjena zunajšolskemu delu 
učiteljstva. Povezovala se je tudi 
z drugimi kulturnimi, gospodar­
skimi, narodnoobrambnimi in 
strokovnimi društvi. Sodelovala 
je s hrvaškim in srbskim učitelj­
stvom, njeni člani so se udeleže­
vali vseslovenskih učiteljskih 
kongresov. Podpirala je mladin­
sko književnost - tako je nastala 
Mladinska matica, na glasbenem 
področju pa Učiteljski pevski 
zbor.

Ustanovila je tudi Šolski mu­
zej, za zboljšanje gospodarskega 
položaja učiteljstva pa Hranil­
nico in posojilnico. Že od leta 
1898 je delovala Učiteljska sa­
mopomoč, ki je bila 1931 dopol­
njena še s Samopomočjo učitelj­
skih otrok. Že leta 1920 je bil na 
pobudo učiteljske organizacije 
odprt Učiteljski zdravniški dom 
v Rogaški Slatini, pripravljali pa 
so tudi zdravilišče na morju. 
TATJANA HOJAN

Prva šolska delavnica že pred več kot sto leti
Deška ročna dela so lahko po­

učevali na naših ljudskih šolah 
kot neobvezen predmet od leta 
1886. Takrat je ministrstvo za 
pouk izdalo odlok, ki pooblašča 
deželne šolske svete, da razso­
jajo o vlogah za vpeljavo tega 
predmeta na posameznih šolah. 
Ljubljanskemu učitelju Andreju 
Žumru je kranjski deželni šolski 
svet 1888 dovolil odpreti šolsko 
delavnico na II. mestni ljudski 
šoli in mu zato dal 600 goldinar­
jev. Učitelja Andrej Žumer in 
Jožef Hribar sta dvakrat na te­

VABILO
Danes ste zdravi. Darujte kri in pomagajte rešiti življenje ter
povrniti zdravje bolnim in ponesrečenim; ne pozabite, morda
boste jutri že vi med njimi.
Prijave sprejema občinska organizacija Rdečega križa, v de-
lovnih organizacijah pa aktivist RK, odgovoren za krvodajal-
stvo.
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RDEČI KRIŽ SLOVENIJE

den po eno uro in pol brezplačno 
poučevala. Pouka se je udeležilo 
prvo šolsko leto 24 učencev 4. in 
5. razreda. Učili so se kartonaže, 
ki se je opirala na pouk geome­
trije in je bilo zanjo potrebno 
najmanj orodja. Iz kartona so 
učenci izrezovali razne geome­
trijske like, prvo šolsko leto so 
jih izdelali 850. Naslednje šolsko 
leto so odprli še oddelek za mi­
zarstvo, ki ga je vodil Jožef Ca­
puder. Ta oddelek je obiskovalo 
šest učencev po dve uri na teden. 
Napravili so 60 uporabnih izdel­
kov (ravnila, pravokotnike) ter 
modele za stole, mize in stojala. 
V šolskem letu 1891/92 so pouk 
v šolski delavnici nadaljevali; 
kartonažni pouk je bil po 5 ur na 
teden, mizarski pa po 4 ure. Po 
Žumrovi smrti je delavnico vodil 
Frančišek Raktelj, mesto Jožefa 
Hribarja pa je prevzel Leopold 
Arnič. 18. avgusta 1897 so mi­
zarski oddelek ukinili, mesto 
njega so odprli pletarskega. Mi­
zarsko orodje so izročili novi šol­
ski delavnici v šoli na Barju. 
Leta 1898 je kartonažni oddelek 
obiskovalo 30 učencev, pletar­
skega pa 10.

Z odlokom 27. novembra 1903 
je mestni šolski svet ukinil pouk 
deških ročnih del na II. mestni 
deški šoli. Tudi delavnice, ki so 
bile ustanovljene še na nekaterih 
drugih slovenskih osnovnih šo­
lah, so druga za drugo prenehale 
delovati, ker ni bilo sredstev za 
vzdrževanje opreme.
T. H.

Ustanovitelja: Republiški odbor 
Sindikata delavcev vzgoje, izo­
braževanja in znanosti ter izo: 
braževalna skupnost Slovenije 
- izhaja štirinajstdnevno med 
šolskim letom.
Izdajateljski svet CZP Prosvetni 
deiavec: predsednik Vladimir
Tkalec , Tea Dominko, Marjana 
Kunej, Jože Miklavc,

Vida Nered, Alenka Pučko, Ma­
rija Skalar, Janez Sušnik, Stan­
ko Šimenc, Slava Šarc.
Direktor: Stanko Šimenc.
Uredniški odbor: Geza Čahuk, 
Tea Dominko, Jure Gartner, 
Marjana Kunej, Bariča Marentič- 
Požarnik, Veljko Troha, Stanko 
Šimenc, Marija Velikonja, Majda 
Vujovič.

Uredništvo: Stanko Šimenc,
glavni urednik, Marjana Kunej, 
odgovorna urednica, Lučka Leš­
nik, novinarka - urednica, Tea 
Dominko, tehnična urednica. 
Naslov uredništva in uprave: Po­
ljanski nasip 28, tel.: 315-585, 
poštni predal 21, Ljubljana 
61104.
Rokopisov in fotografij ne vrača­
mo.

Šolske zadruge oživljajo »
—   ——

V lendavski občini, ki je pove­
čini kmetijska, so naredili korak 
naprej pri ustanavljanju šolskih 
zdrug. Le-te lahko uporabljajo 
kot temeljno organizacijsko 
obliko za izvajanje rednega in 
prostočasnega vzgojno-izobraže­
valnega programa učencev iz 
proizvodne dejavnosti, delovne 
in ekonomske vzgoje na šolah. 
Finančno poslovanje šolskih 
zdrug pa se usmerja po šolskih 
pionirskih hranilnicah. Aktiv 
mentorjev šolskih zadrug pri 
Vzgojno-izobraževalnem zavodu 
Lendava je lani pripravil občin­
sko tekmovanje zadružnikov 
v Genterovcih in 2. srečanje mla­
dih zadružnikov Pomurja v Tur­
nišču, to pa je ustanavljanje šol­
skih zadrug še pospešilo. Takšne 
zadruge imajo v osnovnih šolah 
v Lendavi, Genterovcih, Čren- 
šovcih, Turnišču in v Veliki Po­
lani, v občini pa jih želijo ustano­
viti še nekaj, denimo na osnovni

šoli Edvarda Kardelja v Kobilju.
Šola ima njivo, ki jo obdelu­

jejo učenci, v krožkih učenci ple­
tejo razne izdelke za vsakdanjo 
rabo itn. Skratka, učenci so de; 
javni, želijo pa se povezati tudi 
s kmetijsko zadrugo TZO Do­
brovnik. Na osnovni šoli Vinko 
Megla Odranci sodelujejo 
s Kmetijsko zadrugo in Kmetij­
sko zemljiško skupnotjo Len­
dava. Dogovarjajo se za sode­
lavca, ki bo poučeval kmetijstvo 
kot fakultativni pouk. Šola je ku­
pila traktor in pridobila zem­
ljišče. Na osnovni šoli Odranci in 
v osnovn' šoli Joško Talany-Ja- 
nez v Dobrovniku šolsko za­
drugo že ustanavljajo. Na os­
novni šoli Prežihov Voranc na 
Srednji Bistrici pa so pripravili 
za učence razna predavanja iz 
kmetijstva. Kmetijska zadruga 
pa šoli išče primerno zemljišče.

JOŽE ŽERDIN

Svet
VZGOJNO-VARSTVENE ORGANIZACIJE ANICE 
ČERNEJEVE, CELJE

razpisuje prosta dela in naloge

- VODJE VZGOJNO-VARSTVENE ENOTE v Čopovi 
enoti brez vzgojne obveznosti v oddelku

Kandidat mora izpolnjevati splošne pogoje in imeti:
- višjo ali srednjo izobrazbo pedagoške smeri
- 5 let delovnih izkušenj pri delu s predšolskimi otroki
- sposobnost za vodenje in organiziranje dela
- družbeno-moralne lastnosti za uresničevanje socialističnih 

vzgojno-izobraževalnih smotrov in razvijanje samoupravnih 
odnosov.

Kandidata bomo imenovali za štiri leta.
*

Prijave z dokazili pošljite v 15 dneh po objavi razpisa na 
naslov: VVO Anice Černejeve Celje, Kajuhova 5 (za razpisno 
komisijo). Komisija ne bo upoštevala nepopolnih prijav.
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Svet
OSNOVNE ŠOLE NARODNI HEROJ TONE TOMŠIČ, 
LJUBLJANA, Šaranovičeva 7

razpisuje prosta dela in naloge i

- UČITELJA MATEMATIKE za določen čas
- UČITELJA MATEMATIKE IN FIZIKE za določen čas

Pogoji: višja strokovna izobrazba smer matematika ali mate­
matika in fizika. Delo se združuje za določen čas. Začetek dela 
1. 3. 1989.

Kandidati naj oddajo pisne vloge z dokazili o izobrazbi 
v 8 dneh po objavi razpisa. Stanovanja ni.

Razpisna komisija
ŠOLSKEGA CENTRA JOSIP JURČIČ IVANČNA GO­
RICA
TOZD OSNOVNA ŠOLA STIČNA

razpisuje po sklepu sveta šole dela in naloge

- VODJE PODRUŽNIČNE ŠOLE Edo Turnher Primož 
Višnja gora.
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Vodja šola ima polovično učno obveznost.

Prijave pošljite v 8 dneh po objavi razpisa. Kandidate bomo 
obvestili o izbiri v 30 dneh po končanem razpisu.

Razpisna komisija
VIO OSNOVNA ŠOLA NOVO MESTO 

razpisuje dela in naloge 

- RAVNATELJA DO

Kandidat mora poleg splošnih pogojev, določenih z Zakonom 
o združenem delu, izpolnjevati še pogoje po Zakonu o osnovni 
šoli in Družbenem dogovoru o kadrovski politiki v občini. 
Imeti mora tudi najmanj 5 let delovnih izkušenj na področju 
izobraževanja in strokovni izpit.

Mandatna doba traja 4 leta.

Prijave z dokazili je treba poslati v 15 dneh na naslov:
VIO Osnovna šola Novo mesto, Valentičevo 2 - za razpisno 
komisijo.

Kandidati bodo obveščeni o izbiri v zakonitem roku.
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Akontacija naročnine za leto 
1989 znaša 30.000 din za 
posameznike in 60.000 din za 
organizacije. Za upokojene 
prosvetne delavce in študente 
pedagoških smeri znaša 
naročnina 20.000 din na leto. 
Posamezna številka stane 2000 
din.
Številka tekočega računa: 
50101-603-46509.

Tiska ČTP Ljudska pravica, YU 
ISSN 0033-1643 
Po mnenju Republiškega komi­
teja za vzgojo in izobraževanje 
je časnik »Prosvetni delavec« 
prost temeljnega prometnega 
davka od prometa proizvodov 
(glej 7. točko 1. odstavka 36. 
člena zakona o obdavčevanju 
proizvodov in storitev v prome­
tu).
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